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Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Στην διαχείριση των διοδίων της Εγνατίας Οδού και στις αποζη-
μιώσεις από τις πρόσφατες καιρικές καταστροφές στην Κρήτη, 
αναφέρθηκε ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, κ. Κώ-
στας Καραμανλής στην Βουλή. Όσον αφορά στην Εγνατία Οδό, 
ξεκαθάρισε κατ’ αρχάς ότι ανήκει στον ελληνικό λαό και δεν πω-
λείται, αλλά παραχωρείται για 25 με 30 χρόνια. «Το δρόμο δεν 
θα τον πάρει ο ιδιώτης και θα φύγει, μη λέμε πράγματα που δεν 
στέκουν σε καμία λογική ανάλυση», σχολίασε. Ο κ. Καραμανλής 
επισήμανε άλλωστε ότι αυτή η Κυβέρνηση είναι υπέρ των παρα-
χωρήσεων, καθώς οι συμβάσεις παραχώρησης είναι ένα μοντέλο 
που λειτουργεί με πολύ μεγάλη επιτυχία και με αυτές το κράτος 

διατηρεί τον εποπτικό ρόλο, που πρέπει να έχει. Χαρακτήρισε τα 
περί πώλησης «ρητορεία που θυμίζει εποχές αντιμνημονιακής 
παλαβομάρας» και τόνισε ότι: «Άλλο παραχώρηση, όπως οι ΣΔΙΤ, 
άλλο ‘πουλάω τα ασημικά έναντι πινακίου φακής’. Αυτό δεν το κά-
νουμε και δεν πρόκειται να το κάνουμε». Ο κ. Καραμανλής τόνισε 
επίσης πως: «Δεν κάνουμε αυτό που έκανε η προηγούμενη κυ-
βέρνηση, να υπογράφουμε για τα διόδια και να πετάμε το μπαλάκι 
μπροστά». Υπενθύμισε ότι: «Επαναδιαπραγματευθήκαμε με τους 
θεσμούς και είπαμε, ναι, να βάλουμε διόδια, γιατί συμφωνούμε ότι 
ο χρήστης πρέπει να πληρώνει για χρήση και συντήρηση, αλλά τα 
διόδια να είναι λελογισμένα». Αναλυτικά στη σελ 5

Την εκκίνηση της διαδικασίας για τον επανακαθορισμό του κατώ-
τατου μισθού ανακοίνωσε ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, Κωστής Χατζηδάκης, μιλώντας χθες στη συνεδρίαση 
της Ειδικής Διαρκούς Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και 
της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, με αντικείμενο 
την εξέταση της Πρότασης Οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συμβουλίου για επαρκείς κατώτατους μισθούς στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, αναφέρει το ΑΠΕ. «Τώρα που, λόγω των 
εμβολιασμών, φαίνεται ένα φως στο τούνελ της κρίσης, η κυβέρ-
νηση αποφάσισε να μην δώσει νέα παράταση, αλλά να ξεκινήσει 

η διαδικασία με βάση τις προβλέψεις του νόμου του 2013, που 
ψήφισε η ΝΔ με το ΠΑΣΟΚ και διατήρησε ο ΣΥΡΙΖΑ κατά την πε-
ρίοδο της δικής του διακυβέρνησης. Θα γίνει, όπως προβλέπεται 
από το νόμο, διαβούλευση με τους κοινωνικούς εταίρους, θα λη-
φθούν υπ’ όψιν οι απόψεις της ΤτΕ και του ΚΕΠΕ, καθώς και τα όσα 
έχουν μεσολαβήσει την τελευταία διετία. Η διαδικασία θα ξεκινήσει 
άμεσα και, μέχρι το καλοκαίρι, θα έχει ολοκληρωθεί», ανέφερε ο 
υπουργός. Αναλυτικά στη σελ 6

Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΔΙΟΔΙΩΝ 
ΤΗΣ ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ Και τις αποζημιώσεις από τις πρόσφατες 
καιρικές καταστροφές στην Κρήτη

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΆΜΕΣΗ ΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΕΠΑΝΑΚΑΘΟΡΙΣΜΟ ΤΟΥ ΚΑΤΩΤΑΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ

Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΑΤΕ, πρώην 
ΤΑΝΕΟ), συνεχίζει τις επενδυτικές της δραστηριότητες με στοχευ-
μένα χρηματοδοτικά εργαλεία στην κατεύθυνση ενίσχυσης του 
ελληνικού οικοσυστήματος της νεοφυούς καινοτόμου επιχειρη-
ματικότητας και της μεταφοράς τεχνολογίας, σε συνεργασία με το 
Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, αναφέρει το ΑΠΕ. Η ΕΑΤΕ 
(πρώην ΤΑΝΕΟ), όπως σημειώνεται σε ανακοίνωση, θεωρεί τη 
νεοφυή καινοτόμο επιχειρηματικότητα και τη μεταφορά τεχνο-
λογίας από τα ερευνητικά κέντρα στη αγορά, βασικό πυλώνα 
ανάπτυξης της ελληνικής αγοράς, δεδομένου και του εντονότατου 
ενδιαφέροντος και τοποθετήσεων διεθνών επενδυτών σε ελλη-
νικές νεοφυείς επιχειρήσεις. Σε αυτήν την κατεύθυνση, προχωρά 
στη σύσταση ενός νέου ταμείου, με την ονομασία, AccelerateTT. 
Το νέο ταμείο έχει τη μορφή fund-of-funds και φιλοδοξεί να καλύ-
ψει όλη την αλυσίδα χρηματοδότησης των ελληνικών νεοφυών 

καινοτόμων επιχειρήσεων με εξωστρεφή χαρακτηριστικά και 
προοπτικές σημαντικής κλιμάκωσης (scalability). Η συνολική 
δημόσια χρηματοδότηση μέσω ΕΑΤΕ ανέρχεται σε 60 εκατ. ευρώ, 
με στόχο να συσταθούν επενδυτικά σχήματα διαχείρισης κεφα-
λαίων επιχειρηματικών συμμετοχών (Venture Capital funds), με 
τη συμμετοχή ιδιωτών επενδυτών. Οι επενδύσεις των νέων funds 
θα κατευθυνθούν για κεφάλαια σποράς και μεταφοράς τεχνολογί-
ας, με απώτερο στόχο να ενισχυθεί η προαγωγή και σύνδεση της 
έρευνας με την αγορά και δεν θα ξεπερνούν τα 300.000 ευρώ ανά 
startup επιχείρηση. Ως εκ τούτου, οι υποψήφιοι διαχειριστές θα 
πρέπει, μεταξύ άλλων, να έχουν πρόσβαση στους φορείς ανάδει-
ξης νεοφυούς καινοτόμου επιχειρηματικότητας. Τα συνολικά ίδια 
κεφάλαια, που θα μοχλευθούν και θα κατευθυνθούν στις νεοφυείς 
επιχειρήσεις αναμένεται να ξεπεράσουν τα 120 εκατ. ευρώ. 
Αναλυτικά στη σελ 18 

ΝΕΟ ΤΑΜΕΙΟ “ACCELERATETT” (FUND OF FUNDS) ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
Για κεφάλαια σποράς και μεταφοράς τεχνολογίας
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Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Διαδικτυακή εκδήλωση: Exploring opportunities for Greek-
British cooperation in Offshore Wind διοργανώνεται την Τε-
τάρτη, 30 Μαρτίου 2021, από την Βρετανική Πρεσβεία, σε 
συνεργασία με την ΕΛΕΤΑΕΝ, για τις ευκαιρίες Ελληνο-Βρετανι-
κής συνεργασίας στη θαλάσσια αιολική ενέργεια.
Τα θαλάσσια αιολικά πάρκα μπορούν να προσφέρουν μεγάλες 
ποσότητες καθαρής ισχύος, με σημαντική ανάπτυξη εγχώριας 
εφοδιαστικής αλυσίδας υψηλής προστιθέμενης αξίας και να 
συμβάλουν στην ενεργειακή ανεξαρτησία και την γεωστρατη-
γική ενδυνάμωση.

Οι επιχειρηματικές ευκαιρίες και η προσέλκυση μεγάλων επεν-
δύσεων από την Ελλάδα και το εξωτερικό, θα αποτελέσουν 
αντικείμενο της εκδήλωσης.
Δείτε το Πρόγραμμα της εκδήλωσης 
(https://eletaen.gr/wp-content/uploads/2021/03/2021-03-
19-UK-Embassy-Agenda-Offshore-Wind.pdf)
Μπορείτε να εγγραφείτε έως την 26 Μαρτίου 2021 
χρησιμοποιώντας τον ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://us02web.zoom.us/meeting/register/tZAud-
2rqT0qE9dZr1HUGF4P_vtmg2dcoNQM

Διαδικτυακή διάλεξη με θέμα : «Upcoming EU legislative 
proposals on environment with regard to the maritime sector» 
και ομιλητή τον κ. Σωτήρη Ράπτη, Director Maritime Safety 
and Environment at ECSA, διοργανώνει το Ελληνικό Ινστιτούτο 
Ναυτικής Τεχνολογίας στα πλαίσια των καθιερωμένων Μηνιαί-

ων Διαλέξεων του ΕΛ.Ι.Ν.Τ. την Πέμπτη 15 Απριλίου 2021 
& ώρα 18:00, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας zoom.us.
Η συμμετοχή είναι ελεύθερη.
OnLine εγγραφή : 
https://zoom.us/meeting/register/tJIkce6prz8pGNfz8Ddm04un_rmDI7SQeQjq

Tο 12ο Συνέδριο Φοιτητών Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 
Μηχανικών Υπολογιστών θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά, 
από 23 ως 25 Απριλίου και διοργανώνεται για δεύτερη 
συνεχόμενη χρονιά από φοιτητές του Αριστοτέλειου Πανεπι-
στημίου Θεσσαλονίκης. 
Στόχος του 12ου ΣΦΗΜΜΥ είναι η ενημέρωση σχετικά με τις τε-
χνολογικές εξελίξεις και τις προκλήσεις στην αγορά και η ανταλ-
λαγή γνώσεων και ιδεών των φοιτητών όλων των τμημάτων 
ΗΜΜΥ αλλά και παρεμφερών κλάδων.

Το συνέδριο πλαισιώνεται από καταξιωμένους ομιλητές, πα-
γκοσμίου κύρους που έχουν διαπρέψει στον τομέα τους και επι-
θυμούν να προσφέρουν στην φοιτητική κοινότητα. Επιπλέον, 
δίνεται η ευκαιρία σε φοιτητές να παρουσιάσουν το έργο τους, 
είτε πρόκειται για επίπεδο προπτυχιακής ή διπλωματικής εργα-
σίας, ή ακόμη και διδακτορικής διατριβής. Τέλος, το συνέδριο 
συμπληρώνουν παράλληλα workshops και διαγωνισμοί πάνω 
στα διάφορα πεδία ενδιαφέροντος.
Δωρεάν εγγραφή στην ιστοσελίδα: https://sfhmmy.gr/

Διαδικτυακή Θεματική Ημερίδα με τίτλο: «Χρηματοδοτικό 
Πρόγραμμα LIFE & Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις», διοργανώ-
νουν σήμερα στις 23 Μαρτίου 2021 το Πράσινο Ταμείο, 
το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας, η Ελληνική Task 
Force για το Πρόγραμμα LIFE σε συνεργασία με το Skywalker.
gr για τη δέσμη πρωτοβουλιών GRBossible που υποστηρίζει 
τη νεοφυή επιχειρηματικότητα.
Η εκδήλωση πραγματοποιείται υπό την αιγίδα της Γενικής 
Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλά-
δας και αποτελεί μέρος μιας ολοκληρωμένης πρωτοβουλίας, 
που επικεντρώνεται στη δυνατότητα αξιοποίησης του Ευρω-
παϊκού Χρηματοδοτικού Προγράμματος LIFE από Μικρομε-
σαίες Επιχειρήσεις.
Οι δηλώσεις συμμετοχής πραγματοποιούνται στον ακόλουθο 
σύνδεσμο: https://bit.ly/30nTlW9 
Σημειώνεται ότι με την επιτυχή παρακολούθηση της εκδήλω-
σης θα αποσταλούν βεβαιώσεις συμμετοχής. 
Εναλλακτικά, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συντονιστούν 
σε μια live συνάντηση στο Facebook του Greek LIFE Task 
Force https://www.facebook.com/greeklifetaskforce/ 

Διαδικτυακή εκδήλωση: Exploring opportunities for 
Greek-British cooperation in Offshore Wind

Διάλεξη ΕΛ.Ι.Ν.Τ.

12ο Συνέδριο Φοιτητών Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 
Μηχανικών Υπολογιστών

Διαδικτυακή Ημερίδα: 
«Χρηματοδοτικό 
Πρόγραμμα LIFE & 
Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις»

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

24 Μαρτίου 2021 
Webcast : 
«Τα ρομπότ … ωριμάζουν»

Ίδρυμα Ευγενίδου

31 Μαρτίου 2021
Συνέδριο: Power & Gas Supply Forum energypress 

7-9 Απριλίου 2021
12ο Εθνικό Συνέδριο για τις Ήπιες 
Μορφές Ενέργειας

Ινστιτούτο Ηλιακής Τεχνικής ΙΗΤ
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Τη σύζευξη της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας με την 
βουλγαρική και την δημιουργία αγοράς φυσικού αερίου στο 
ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας ανήγγειλε –σύμφωνα με 
το ΑΠΕ- ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστας 
Σκρέκας μιλώντας σε εκδήλωση που διοργάνωσε ο Σύνδεσμος 
Βιομηχανιών Ελλάδος για το χρηματιστήριο ενέργειας. 
Όπως τόνισε ο υπουργός οι στόχοι για την ενεργειακή μετάβα-
ση, δηλαδή την απανθρακοποίηση της ηλεκτροπαραγωγής 
και το πέρασμα στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας με καύσιμο 
- γέφυρα το φυσικό αέριο δεν μπορεί να επιτευχθούν χωρίς το 
Χρηματιστήριο Ενέργειας, το οποίο διαμορφώνει ένα διαφανές 
πλαίσιο με αξιόπιστες τιμές, προωθεί τον ανταγωνισμό, παρέχει 
αντιστάθμιση κινδύνου και μειώνει τον χρηματοπιστωτικό κίν-
δυνο. 
Η ελληνική αγορά λειτουργεί ήδη σε σύζευξη με την ιταλική και 
η ολοκλήρωση της σύζευξης με την βουλγαρική ως το τέλος 
του χρόνου - σημείωσε ο κ. Σκρέκας - θα βελτιώσει την χρήση 
των διασυνδέσεων, θα οδηγήσει σε αύξηση του ανταγωνισμού 
και θα επιτρέψει εξαγωγές ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, 
όταν προκύψει ζήτημα περίσσειας παραγωγής πράσινης ενέρ-

γειας που δεν θα μπορεί να καταναλωθεί εγχώρια.
Ο πρόεδρος του ΣΒΕ και του Χρηματιστηρίου Ενέργειας Αθανά-
σιος Σαββάκης τόνισε πως το Χρηματιστήριο πρέπει να λειτουρ-
γήσει και για τον εξορθολογισμό του ενεργειακού κόστους για 
τη βιομηχανία ενώ πρόσθεσε πως «φιλοδοξούμε το τρέχον έτος 
να θέσουμε τις βάσεις για μετατροπή της χώρας σε περιφερει-
ακό εμπορικό κόμβο διαμετακόμισης και τιμολόγησης φυσικού 
αερίου».
Στο τεράστιο ενδιαφέρον για επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας αναφέρθηκε ο πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέρ-
γειας, Αθανάσιος Δαγούμας σημειώνοντας πως σε συνεργασία 
με το Χρηματιστήριο και τον ΑΔΜΗΕ θα εξευρεθούν τρόποι 
συμμετοχής των μονάδων αυτών στην αγορά ενέργειας.
Ο διευθύνων σύμβουλος του Χρηματιστηρίου Χρήστος Ιω-
άννου υπογράμμισε τη σημασία των παραγώγων για την 
αντιστάθμιση του κινδύνου στην αγορά ενέργειας και έθεσε ως 
προτεραιότητα τη λειτουργία της αγοράς φυσικού αερίου.
Ο πρόεδρος του ΔΕΣΦΑ Γιάννος Μιχόπουλος σημείωσε πως ο 
κλάδος του αγωγού φυσικού αερίου προς τη Δυτική Μακεδονία 
παραμένει στο αναπτυξιακό πρόγραμμα του Διαχειριστή, ανε-

ξάρτητα από την ένταξη του στο Ταμείο Ανάκαμψης. Ανέφερε 
ακόμη πως η δημιουργία υποδομών διακίνησης υγροποιημέ-
νου φυσικού αερίου στην Πάτρα θα επιτρέψει την διάδοση του 
καυσίμου αλλά και την ανάπτυξη του λιμανιού της πόλης ως 
σημείο εφοδιασμού πλοίων.
Ο Γενικός Διευθυντής του Τομέα Ηλεκτρικής Ενέργειας και Φυ-
σικού Αερίου της MYTILINEOS Ντίνος Μπενρουμπή, υπογράμ-
μισε πως η μετάβαση στο νέο μοντέλο της αγοράς ηλεκτρικής 
ενέργειας έγινε ομαλά, συνέστησε ωστόσο στους μη καθετο-
ποιημένους προμηθευτές (όσους δηλαδή δεν διαθέτουν και 
παραγωγή ενέργειας) να αντισταθμίσουν το ρίσκο αγοράζο-
ντας παράγωγα που θα τους προστατεύουν από απρόβλεπτες 
διακυμάνσεις των τιμών.
Τέλος ο Σπύρος Κιαρτζής, Διευθυντής Νέων Τεχνολογιών και 
Εναλλακτικών Πηγών Ενέργειας, του ομίλου ΕΛΠΕ υπογράμ-
μισε την ανάγκη επενδύσεων στα δίκτυα και διασφάλισης ενός 
σταθερού πλαισίου που θα επιτρέψει την ωρίμανση της αγοράς 
και τη χρηματοδότηση της ενεργειακής μετάβασης.

Μετά την Ξάνθη και τη Δράμα, το Ελεγκτικό Συνέδριο ολοκλή-
ρωσε επιτυχώς τον προσυμβατικό έλεγχο για την κατασκευή 
δικτύων φυσικού αερίου στις πόλεις της Αλεξανδρούπολης 
και της Κομοτηνής, ανοίγοντας το δρόμο για την υπογραφή, 
το επόμενο διάστημα, της σύμβασης μεταξύ της ΔΕΔΑ και του 
αναδόχου, της εταιρείας «ΑΒΑΞ Α.Ε.», αναφέρει το ΑΠΕ. 
Τα έργα στην Αλεξανδρούπολη και την Κομοτηνή, προϋπολο-
γισμού 16,3 εκατ. ευρώ θα ξεκινήσουν εντός του Απριλίου και 
θα ολοκληρωθούν σταδιακά έως το 2023. 
Παράλληλα με τις εργασίες κατασκευής θα πραγματοποιού-
νται συνδέσεις καταναλωτών όλων των κατηγοριών, καλύ-
πτοντας τις ενεργειακές ανάγκες για νοικοκυριά, μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, βιομηχανίες, αλλά και δημόσια κτίρια, όπως 
σχολεία, νοσοκομεία, αθλητικοί χώροι κ.ά. 

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, 
δήλωσε σχετικά: «Σε λίγες ημέρες ξεκινούν τα έργα για την 
επέκταση του δικτύου φυσικού αερίου σε δύο ακόμα πόλεις 
της Βόρειας Ελλάδας, στην Κομοτηνή και την Αλεξανδρούπο-
λη. Πρόκειται για επενδύσεις που έχουν ξεχωριστή σημασία, 
δεδομένου ότι θα συμβάλλουν ουσιαστικά στην ανάπτυξη 
δύο ακριτικών περιοχών, στηρίζοντας έμπρακτα τις τοπικές 
κοινωνίες με τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και την 
πρόσβαση χιλιάδων νοικοκυριών στο δίκτυο φυσικού αε-
ρίου. Όταν ολοκληρωθούν τα έργα το 2023, το ενεργειακό 
κόστος για τους κατοίκους της Κομοτηνής και της Αλεξαν-
δρούπολης θα είναι αισθητά χαμηλότερο, περιορίζοντας 
παράλληλα και το περιβαλλοντικό αποτύπωμα».
Από την πλευρά του, ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΔΑ, 

Μάριος Τσάκας υπογράμμισε: «Είμαστε πολύ χαρούμενοι 
που επιτυγχάνεται ο στόχος μας να φθάσει το φυσικό αέριο σε 
όσο το δυνατόν περισσότερες περιοχές της χώρας, με ασφά-
λεια και με ταχύτητα. Έχοντας ως αφετηρία την Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, τα μεγάλα αναπτυξιακά 
έργα της ΔΕΔΑ θα υλοποιηθούν με γοργούς ρυθμούς, θωρα-
κίζοντας ενεργειακά κάθε περιοχή της χώρας, ακόμα και την 
πιο απομακρυσμένη, με υποδομές που παρέχουν ασφαλή, 
οικονομική και φιλική προς το περιβάλλον ενέργεια». 
Το Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021-2025 της ΔΕΔΑ, συνολικού 
ύψους 300 εκατ. ευρώ, προβλέπει την κατασκευή δικτύων 
φυσικού αερίου σε 34 πόλεις της χώρας. 

‘Αδεια παραγωγής για νέα μονάδα φυσικού αερίου της ΔΕΗ 
στην Κομοτηνή, ισχύος 665 μεγαβάτ εξέδωσε η ΡΑΕ ύστερα 
από αίτηση της επιχείρησης, σύμφωνα με το ΑΠΕ.
Η νέα ομάδα προβλέπεται να κατασκευαστεί σε ιδιόκτητο 
οικόπεδο της ΔΕΗ στην ΒΙΠΕ Κομοτηνής, δίπλα στην υφι-
στάμενη μονάδα ηλεκτροπαραγωγής της επιχείρησης. 
Σύμφωνα με την άδεια της ΡΑΕ η μονάδα θα αξιοποιεί την 

τεχνολογία συνδυασμένου κύκλου και θα έχει βαθμό από-
δοσης 63%.
Πληροφορίες από την επιχείρηση αναφέρουν ότι δεν έχει 
ληφθεί ακόμα η τελική επενδυτική απόφαση για την κατα-
σκευή της μονάδας, ωστόσο γίνεται η προετοιμασία προκει-
μένου εφόσον κριθεί σκόπιμο να προχωρήσει η κατασκευή 
της. Ήδη μεγάλοι ιδιωτικοί ενεργειακοί όμιλοι προχωρούν 

σε ανάλογες κινήσεις για κατασκευή μονάδων φυσικού αε-
ρίου οι οποίες θα καλύψουν το κενό της λιγνιτικής παραγω-
γής μέχρι τη μετάβαση σε περιβάλλον ακόμη μεγαλύτερης 
στήριξης της ηλεκτροπαραγωγής στις ανανεώσιμες πηγές 
σε συνδυασμό με την αποθήκευση ενέργειας.

Κ.ΣΚΡΕΚΑΣ: ΣΥΖΕΥΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΗ

ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΔΙΚΤΥΩΝ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 
ΣΤΗΝ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΜΟΤΗΝΗ

ΆΔΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΓΙΑ ΝΕΑ ΜΟΝΑΔΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΤΗΣ ΔΕΗ
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Στην διαχείριση των διοδίων της Εγνατίας Οδού και στις 
αποζημιώσεις από τις πρόσφατες καιρικές καταστροφές στην 
Κρήτη, αναφέρθηκε ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, 
κ. Κώστας Καραμανλής στην Βουλή.
Όσον αφορά στην Εγνατία Οδό, ξεκαθάρισε κατ’ αρχάς ότι 
ανήκει στον ελληνικό λαό και δεν πωλείται, αλλά παραχωρεί-
ται για 25 με 30 χρόνια. «Το δρόμο δεν θα τον πάρει ο ιδιώτης 
και θα φύγει, μη λέμε πράγματα που δεν στέκουν σε καμία 
λογική ανάλυση», σχολίασε.
Ο κ. Καραμανλής επισήμανε άλλωστε ότι αυτή η Κυβέρνηση 
είναι υπέρ των παραχωρήσεων, καθώς οι συμβάσεις παρα-
χώρησης είναι ένα μοντέλο που λειτουργεί με πολύ μεγάλη 
επιτυχία και με αυτές το κράτος διατηρεί τον εποπτικό ρόλο, 
που πρέπει να έχει.
 Χαρακτήρισε τα περί πώλησης «ρητορεία που θυμίζει εποχές 
αντιμνημονιακής παλαβομάρας» και τόνισε ότι: «Άλλο πα-
ραχώρηση, όπως οι ΣΔΙΤ, άλλο ‘πουλάω τα ασημικά έναντι 
πινακίου φακής’. Αυτό δεν το κάνουμε και δεν πρόκειται να 
το κάνουμε».
Ο κ. Καραμανλής τόνισε επίσης πως: «Δεν κάνουμε αυτό που 
έκανε η προηγούμενη κυβέρνηση, να υπογράφουμε για τα 
διόδια και να πετάμε το μπαλάκι μπροστά». Υπενθύμισε ότι: 
«Επαναδιαπραγματευθήκαμε με τους θεσμούς και είπαμε, ναι, 
να βάλουμε διόδια, γιατί συμφωνούμε ότι ο χρήστης πρέπει 
να πληρώνει για χρήση και συντήρηση, αλλά τα διόδια να 
είναι λελογισμένα».
Υπενθύμισε ειδικότερα ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας ανέτρεψε την ΚΥΑ Σπίρτζη - Τσακαλώτου, που όριζε τα 
διόδια στην Εγνατία Οδό στα 6 λεπτά του ευρώ και πέτυχε 
να πάνε αρχικά στα 3 λεπτά του ευρώ, επισημαίνοντας ότι 
το ποσό αυτό θα αυξηθεί στα 6 λεπτά του ευρώ μόνο όταν 
προχωρήσει η παραχώρηση, γίνουν ΣΕΑ και τα πρώτα έργα 
συντήρησης.
Σημείωσε επίσης ότι το σύστημα των συμβάσεων παραχώ-

ρησης έχει γενικότερα αναβαθμίσει την οδική ασφάλεια. Ανα-
φέρθηκε στα 450 εκ. ευρώ του Προγράμματος Επεμβάσεων 
Βελτίωσης Οδικής Ασφάλειας, για παρεμβάσεις σε 7.000 ση-
μεία σε όλη την Ελλάδα. Υπενθύμισε επίσης ότι η Εγνατία Α.Ε. 
μέσω της θυγατρικής της, έχει αναλάβει και έναν πολύ σημα-
ντικό ρόλο στην απολιγνιτοποίηση της Δυτικής Μακεδονίας.
Σχετικά με την πορεία του διαγωνισμού για την παραχώρηση 
της χρηματοδότησης, λειτουργίας, συντήρησης και εκμετάλ-
λευσης της Εγνατίας Οδού, ο κ. Καραμανλής διευκρίνισε πως 
σύμφωνα με τον νόμο 4336 του 2015, ανατέθηκε στο ΤΑΙΠΕΔ 
να προκηρύξει και να διεξάγει διεθνή διαγωνισμό.
 
«Έχουμε δώσει 6,5 εκ ευρώ στην Κρήτη για τις και-
ρικές καταστροφές»
Απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση για τις καιρικές καταστρο-
φές στην Κρήτη, ο κ. Καραμανλής τόνισε ότι σχετικά με τις κα-
ταστροφές που προκάλεσε η χαλαζόπτωση του περασμένου 
Οκτωβρίου, η Περιφέρεια Κρήτης με σχετικό έγγραφό της δια-
πιστώνει πως έχει υποστεί ζημιές μια μόνο οικία στη Δημοτική 
Κοινότητα Δαράτσου Χανίων και αιτήθηκε την οριοθέτηση 
μιας σειράς περιοχών του Δήμου Ηρακλείου.
Όσον αφορά τη θεομηνία του Νοεμβρίου, οι αυτοψίες ολο-
κληρώθηκαν σε χρόνο ρεκόρ, στις 23 Νοεμβρίου, και εξετά-
σθηκαν 874 κτήρια περιοχών των Π.Ε. Ηρακλείου, Ρεθύμνου, 
και Λασιθίου. Οπότε, σύμφωνα και με την προβλεπόμενη 
διαδικασία, οι Δήμοι θα έπρεπε να στείλουν τα σχετικά έγγρα-
φα στην Περιφέρεια Κρήτης και εκείνη με τη σειρά της να τα 
αποστείλει προς το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών. Η 
Περιφέρεια Κρήτης έστειλε στις 26 Φεβρουαρίου τις πληγείσες 
περιοχές σε Ηράκλειο και Χανιά, και στις 18 Μαρτίου προώ-
θησε τα στοιχεία από το Δήμο Ρεθύμνης, ενώ εκκρεμούν τα 
στοιχεία για το Λασίθι.
Ως εκ τούτου ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών τόνισε 
ότι δεν υπάρχει κανένα ζήτημα καθυστέρησης, καθώς ΟΤΑ 

και κυβέρνηση έχουν λειτουργήσει σε αγαστή συνεργασία.
«Εμείς είμαστε ένα βήμα μπροστά. Ήδη συντάσσουμε και θα 
προωθήσουμε άμεσα σχέδιο Κοινής Υπουργικής Απόφασης 
για την οριοθέτηση των πληγεισών περιοχών», τόνισε μάλι-
στα ο κ. Καραμανλής όσον αφορά στις ενέργειες του Υπουρ-
γείου Υποδομών και Μεταφορών.
Κατέληξε συνεπώς ότι οι ΚΥΑ είναι ήδη έτοιμες για τους δύο 
πληγέντες νομούς και αναμένονται συνολικά από την Περιφέ-
ρεια και τα υπόλοιπα στοιχεία.
Σχολίασε εξάλλου ότι τον πολίτη δεν τον ενδιαφέρει εάν είναι 
αρμόδιος ο Δήμος, η Περιφέρεια ή η κεντρική διοίκηση, αλλά 
τον ενδιαφέρει να σταθεί η πολιτεία δίπλα του. Εξήγησε όμως 
ότι η εφάπαξ καταβολή που δόθηκε στις περιοχές που υπέ-
στησαν απίστευτες καταστροφές με τον Ιανό αποτελούσε ένα 
έκτακτο μέτρο και πρόσθεσε:
«Έχουμε δώσει 6,5 εκ ευρώ στην Κρήτη, έχοντας ήδη προ-
βλέψει κι εγγράψει στο ΠΔΕ έργα αποκατάστασης, πέρα από 
τη στεγαστική συνδρομή». 
Συγκεκριμένα ο κ. Καραμανλής ανέφερε τα εξής:
Αποκατάσταση ζημιών οδοποιίας του Δήμου Μυλοποτάμου 
προϋπολογισμού 2,5 εκ ευρώ.
Αποκατάσταση οδικού δικτύου Δήμου Αποκορώνου, προϋ-
πολογισμού 1 εκ ευρώ.
Αντιμετώπιση ζημιών στο Δήμο Αγίου Βασιλείου, 1,7 εκ 
ευρώ.
Αποκατάσταση ζημιών στον Δήμο Ανωγίων, 400 χιλ ευρώ, 
και
Αποκατάσταση καταστροφών στο δημοτικό κι αγροτικό δί-
κτυο, καθώς και τις κτηριακές υποδομές του Δήμου Πλατανιά 
Χανίων, προϋπολογισμού 1 εκ ευρώ.
Προχωρούν οι διαδικασίες για την έγκριση επιπλέον 23,5 εκ 
ευρώ, με βάση τα στοιχεία που έχουν δώσει πληγέντες Δήμοι, 
για την αποκατάσταση των υποδομών τους.

Την επίσπευση του προγράμματος ανανέωσης στοιχείων του 
Συστήματος Μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας ανήγγειλε –
σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
του ΑΔΜΗΕ, Μάνος Μανουσάκης παρουσιάζοντας το πλαίσιο 
της νέας Στρατηγικής του Διαχειριστή για την περίοδο 2021-
2024 σε πρόσφατη εκδήλωση.
«Το Πρόγραμμα Ανανέωσης Παγίων πρόκειται να επισπευστεί 
λαμβάνοντας υπόψιν κρίσιμους παράγοντες που μπορούν να 
επηρεάσουν την εύρυθμη λειτουργία του, όπως η παλαιότητα 
των στοιχείων του Συστήματος, τα ακραία καιρικά φαινόμε-
να που πυκνώνουν ως αποτέλεσμα της κλιματικής κρίσης, η 

απειλή της κυβερνοασφάλειας, η αυξανόμενη διείσδυση των 
ΑΠΕ και το νέο περιβάλλον της ενεργειακής αγοράς», ανέφερε 
συγκεκριμένα ο κ.Μανουσάκης.
Η νέα στρατηγική θα περιλαμβάνει επίσης την αξιοποίηση 
των υφιστάμενων υποδομών για την παροχή υπηρεσιών 
προστιθέμενης αξίας. «Πέραν των βασικών περιουσιακών 
στοιχείων του, όπως οι Γραμμές Μεταφοράς, οι Υποσταθμοί 
και τα ΚΥΤ, ο ΑΔΜΗΕ διαθέτει μεγάλες εκτάσεις γαιών, κτη-
ριακές υποδομές, εταιρικό στόλο, οπτικές ίνες ενώ επιπλέον 
εξετάζει την ανάπτυξη data centers στις εγκαταστάσεις του», 
σημείωσε ο κ. Μανουσάκης.

Ανέφερε ακόμη ότι ο ΑΔΜΗΕ προτίθεται να διαδραματίσει 
κεντρικό ρόλο στις νέες δραστηριότητες και τους νέους κλά-
δους της ενεργειακής μετάβασης, με την ανάληψη της ευθύ-
νης για το υποβρύχιο δίκτυο διασυνδέσεων των υπεράκτιων 
αιολικών πάρκων, την προσθήκη έργων αποθήκευσης στις 
νησιωτικές διασυνδέσεις και τη συμμετοχή του σε διεθνείς 
κοινοπραξίες για έργα Υψηλής και Υπερυψηλής Τάσης.
«Το όραμα του Διαχειριστή για την επόμενη τετραετία είναι να 
εξελιχθεί σε τεχνολογική εταιρεία αξιοποίησης υποδομών και 
τεχνογνωσίας», κατέληξε ο κ. Μανουσάκης.

Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΔΙΟΔΙΩΝ ΤΗΣ ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ 
Και τις αποζημιώσεις από τις πρόσφατες καιρικές καταστροφές στην Κρήτη

ΑΔΜΗΕ: ΕΠΙΣΠΕΥΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΝΕΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
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Την εκκίνηση της διαδικασίας για τον επανακαθορισμό του 
κατώτατου μισθού ανακοίνωσε ο υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, Κωστής Χατζηδάκης, μιλώντας χθες στη 
συνεδρίαση της Ειδικής Διαρκούς Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υπο-
θέσεων και της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, 
με αντικείμενο την εξέταση της Πρότασης Οδηγίας του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για επαρκείς κατώ-
τατους μισθούς στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αναφέρει το ΑΠΕ.
«Τώρα που, λόγω των εμβολιασμών, φαίνεται ένα φως στο 
τούνελ της κρίσης, η κυβέρνηση αποφάσισε να μην δώσει νέα 
παράταση, αλλά να ξεκινήσει η διαδικασία με βάση τις προβλέ-
ψεις του νόμου του 2013, που ψήφισε η ΝΔ με το ΠΑΣΟΚ και 
διατήρησε ο ΣΥΡΙΖΑ κατά την περίοδο της δικής του διακυβέρ-
νησης. Θα γίνει, όπως προβλέπεται από το νόμο, διαβούλευση 
με τους κοινωνικούς εταίρους, θα ληφθούν υπ’ όψιν οι απόψεις 
της ΤτΕ και του ΚΕΠΕ, καθώς και τα όσα έχουν μεσολαβήσει την 
τελευταία διετία. Η διαδικασία θα ξεκινήσει άμεσα και, μέχρι το 
καλοκαίρι, θα έχει ολοκληρωθεί», ανέφερε ο υπουργός.
Σημείωσε δε ότι, καθώς ολοκληρώνεται ένας κύκλος με την 
πανδημία και ανοίγει ένας άλλος για πιο θετικές εξελίξεις, δημι-
ουργούνται οι προϋποθέσεις, για να κλείσει η εκκρεμότητα σε 
σχέση με τον κατώτατο μισθό και οι επόμενες αναπροσαρμογές 
να γίνουν σε πολύ πιο θετικό έδαφος για την οικονομία και τους 
εργαζόμενους.
Σύμφωνα με όσα δήλωσε ο κ. Χατζηδάκης, οι σχετικές διαδι-
κασίες θα ξεκινούν πλέον κάθε άνοιξη και θα ολοκληρώνονται 
κάθε καλοκαίρι. Επομένως, η πρώτη σχετική απόφαση θα λη-
φθεί το καλοκαίρι του 2021, η επόμενη το καλοκαίρι του 2022, 
κ.ο.κ.
«Θέλω να πω στους εργαζόμενους ότι η κυβέρνηση αυτή είναι 
ο βασικός τους σύμμαχος, γιατί μπορεί να φέρει επενδύσεις, να 
δημιουργήσει νέες δουλειές και να ωθήσει την ανάπτυξη. Υπάρ-
χουν οι προϋποθέσεις, μετά την υπέρβαση της κρίσης, ώστε 
η οικονομία να προχωρήσει δυναμικά από το καλοκαίρι και 
μετά», τόνισε ο κ. Χατζηδάκης.
Υπενθύμισε δε ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ, ενώ είχε επί 4,5 χρόνια τη δυ-
νατότητα να εκπληρώσει την προεκλογική του υπόσχεση για 
αύξηση του κατώτατου μισθού στα 752 ευρώ, δεν το έκανε και 

αντ’ αυτού προχώρησε προεκλογικά το 2019 σε αύξηση στα 
650 ευρώ. Επιπλέον, ο ΣΥΡΙΖΑ προχώρησε σε διπλή μείωση 
των μισθών, με τη μείωση του αφορολόγητου και την αύξηση 
των ασφαλιστικών εισφορών. Αντίθετα, η Νέα Δημοκρατία έχει 
προχωρήσει σε μείωση των ασφαλιστικών εισφορών σχεδόν 
κατά 4 ποσοστιαίες μονάδες. Γνωρίζω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει πάρει 
διαζύγιο με την αλήθεια, αλλά αυτή είναι η πραγματικότητα», 
ανέφερε χαρακτηριστικά.
Στην τοποθέτησή του σχετικά με την πρόταση Οδηγίας για τον 
προσδιορισμό επαρκών κατώτατων μισθών στις χώρες-μέλη 
της ΕΕ, ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ανέ-
φερε ότι έχει πολλά κοινά σημεία με το σύστημα ορισμού του 
κατώτατου μισθού που ισχύει ήδη σήμερα στη χώρα μας.
«Συνεπώς», πρόσθεσε, «λίγα πράγματα θα αλλάξουν στην πρά-
ξη με την υιοθέτησή της, καθώς αυτά που λέει η Οδηγία εμείς 
τα κάνουμε ήδη. Όμως, η φιλοδοξία μας δεν σταματά στη δια-
σφάλιση επαρκών κατώτατων μισθών. Αυτό που επιδιώκουμε 
είναι να αυξάνονται οι θέσεις εργασίας στις οποίες η ίδια η αγορά 
δίνει αμοιβές πολύ πάνω από τον κατώτατο μισθό. Να δούμε 
τον κατώτατο μισθό, αλλά πρέπει πέρα από αυτό να δούμε την 
πολιτική απασχόλησης που θα οδηγήσει σε νέες και καλύτερες 
δουλειές. Για να συμβεί αυτό, απαιτούνται επενδύσεις σε νέες 
τεχνολογίες, στροφή σε δραστηριότητες υψηλής προστιθέμε-
νης αξίας και ανάπτυξη σύγχρονων δεξιοτήτων. Ως υπουργείο 
έχουμε θέσει αυτούς τους στόχους στον πυρήνα του στρατη-
γικού σχεδιασμού μας για τις πολιτικές απασχόλησης στη μετά 
covid εποχή», υπογράμμισε ο υπουργός.
Ο κ. Χατζηδάκης διευκρίνισε ότι η πρόταση Οδηγίας δεν απο-
σκοπεί στην εναρμόνιση του επιπέδου των κατώτατων μισθών 
στην ΕΕ, αλλά στη διαμόρφωση ενός πλαισίου το οποίο να 
διασφαλίζει την πρόσβαση των εργαζομένων σε αξιοπρεπείς 
μισθούς.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε, από τα 27 κράτη-μέ-
λη της ΕΕ, τα 6 (Σκανδιναβικές χώρες, Αυστρία, Ιταλία και Κύ-
προς) δεν έχουν κατώτατο μισθό και από τα υπόλοιπα 21, οι 10 
έχουν υψηλότερο κατώτατο μισθό από την Ελλάδα και άλλες 10 
χαμηλότερο.
Προβλέψεις της πρότασης Οδηγίας, που ήδη εφαρμόζονται στη 

χώρα μας, περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων:
«- Τη διασύνδεση του ύψους του κατώτατου μισθού με μια σει-
ρά κριτηρίων, όπως ανάπτυξη, παραγωγικότητα, τιμές, αντα-
γωνιστικότητα, απασχόληση, ανεργία, εισοδήματα, μισθοί.
- Την απαίτηση για τακτική επικαιροποίηση του κατώτατου μι-
σθού, η οποία στη χώρα μας υπό κανονικές συνθήκες γίνεται σε 
ετήσια βάση. 
- Την πρόβλεψη για ευρεία δομημένη διαβούλευση μεταξύ των 
κοινωνικών εταίρων και της κυβέρνησης.
Νέο στοιχείο αποτελεί η υποχρέωση συλλογής και αποστολής 
δεδομένων για τον κατώτατο μισθό στην Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή». Στον τομέα αυτό, όπως τόνισε ο υπουργός, η χώρα μας 
με το σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ» βρίσκεται πολύ πιο μπροστά από την 
πλειοψηφία των εταίρων και μπορεί να καλύψει τις απαιτήσεις 
της πρότασης.
Ο κ. Χατζηδάκης σημείωσε ακόμη ότι η Ελλάδα από την πρώτη 
στιγμή χαιρέτισε τους σκοπούς της Οδηγίας. «Η κυβέρνηση και 
το υπουργείο αναγνωρίζουν απόλυτα το ρόλο που μπορεί να 
διαδραματίσει ο κατώτατος μισθός στην προστασία του βιοτι-
κού επιπέδου των ευάλωτων εργαζομένων, χωρίς να αγνοείται 
βέβαια ο αντίκτυπός του στην ανταγωνιστικότητα και την ανά-
πτυξη», τόνισε.
Ο υπουργός Εργασίας ανέφερε, μεταξύ άλλων, πως η κυβέρ-
νηση σύντομα θα φέρει στην Βουλή για Κύρωση και την 131 
Σύμβαση της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας. 
 Απαντώντας σε επικρίσεις βουλευτών της αντιπολίτευσης σχε-
τικά με τις καθυστερήσεις στην απονομή συντάξεων και τα μέ-
τρα που έχει ανακοινώσει η κυβέρνηση, ξεκαθάρισε πως η προ-
σωρινή σύνταξη στο ύψος της εθνικής σύνταξης θα αποδίδεται, 
ενώ έψεξε την αξιωματική αντιπολίτευση για «ιδεοληψία» που 
αντέδρασε στην απόφαση να υπάρξει πιστοποίηση ιδιωτών 
νομικών και λογιστών με στόχο την ταχύτερη έκδοση των συ-
ντάξεων. «Η κυβέρνηση είναι διατεθειμένη να χρησιμοποιήσει 
όλα τα όπλα που έχει στη διάθεση της για την εξυπηρέτηση των 
συνταξιούχων», είπε ο κ. Χατζηδάκης, και κάλεσε τα κόμματα 
όταν έρθει αυτή η διάταξη στη Βουλή να τοποθετηθούν θετικά.

«Η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, διαχρονικά, συντάσ-
σεται θετικά με τις πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
την προώθηση της Πρότασης Οδηγίας και την εφαρμογή ενός 
σύγχρονου πλαισίου, για την επάρκεια των κατώτατων μισθών 
στις χώρες- μέλη» ανέφερε ο πρόεδρός της Ιωάννης Πάιδας, 
τονίζοντας πως «αυτό θα εμβαθύνει το ευρωπαϊκό κεκτημένο 
και θα αναδείξει τη σημασία των συλλογικών διαδικασιών και 
της διαβούλευσης στην βελτιώσει του επιπέδου ευημερίας των 
ευρωπαίων πολιτών». 

 Η πρωτοβουλία αυτή, υπογράμμισε ο πρόεδρος της ΟΚΕ, 
έρχεται σε μια κρίσιμη συγκυρία και θα επιδράσει δομικά στην 
οικονομία και την κοινωνία της ΕΕ, καθώς με την πανδημία τα 
στρώματα εκείνα που βρίσκονται στο κατώφλι της φτώχειας ή 
όσοι συμπολίτες μας απασχολούνται σε επισφαλείς θέσεις εργα-
σίας θα είναι ακόμα περισσότερο ευάλωτοι. Παράλληλα, παρα-
τήρησε πως υπάρχουν πλέον και νέες μορφές εργασίας όπως 
η τηλεργασία, οι οποίες οδηγούν σε μεγέθυνση των μισθολο-
γικών διαφορών. Χαρακτηριστικά ανέφερε πως «σύμφωνα το 

Διεθνές Γραφείο Εργασίας, κατά το πρώτο εξάμηνο του 2020, 
στα 2/3 των χωρών οι μέσοι μηνιαίοι μισθοί μειώθηκαν, ενώ 
εκτιμάται πως η πανδημική κρίση, είναι πιθανόν να προκαλέσει 
και μετά τη λήξη της, σημαντική συμπίεση για τους μισθούς. Οι 
μισθοί των γυναικών και των χαμηλόμισθων εργαζομένων 
έχουν ήδη επηρεαστεί δυσανάλογα προς την κρίση». 

Συνέχεια στη σελ. 7

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΆΜΕΣΗ ΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΠΑΝΑΚΑΘΟΡΙΣΜΟ 
ΤΟΥ ΚΑΤΩΤΑΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ

ΒΟΥΛΗ- ΘΕΤΙΚΗ Η ΟΚΕ ΣΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΟΔΗΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΘΕΣΠΙΣΗ ΚΑΤΩΤΑΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ 
ΣΤΗΝ ΕΕ - ΟΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ 
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Συνέχεια από τη σελ. 6

Ο πρόεδρος της ΟΚΕ προσέθεσε πως «σύμφωνα με 
στοιχεία που παρέθεσε η πρόεδρος της Κομισιόν στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, το 10% των εργαζόμενων βρίσκε-
ται κάτω από το όριο της φτώχειας, οριακά υψηλότερο 
είναι το ποσοστό για την Ελλάδα -ανέρχεται στο 10,2%-, 
για δε τους εργαζόμενους με μερική απασχόληση το 
ποσοστό αυτό είναι της τάξης του 20,9%, ενώ δυσμε-
νέστερα είναι τα αντίστοιχα ποσοστά για τους ανέργους, 
όπου του ποσοστό φτάνει στο 44,9%, αλλά και για τους 
επαγγελματίες, επιχειρηματίες που βρέθηκαν εκτεθειμέ-
νοι σε συνθήκες μηδενικής ζήτησης κατανάλωσης και με 
ανεπαρκές πλαίσιο κοινωνικής προστασίας». 
 Σχολίασε πως η δεκαετής οικονομική κρίση στην Ελλά-
δα και τα προγράμματα κοινωνικής προσαρμογής, είχε 
ως αποτέλεσμα ο κατώτατος μισθός να μειωθεί σημαντι-
κά και μετά αυτός επανήλθε μόνο μερικώς. 
Ο εισηγητής της ΝΔ Κωνσταντίνος Μαραβέγιας τόνισε 
πως η Πρόταση της Οδηγίας μέσα από 19 άρθρα έρχεται 
να θέσει τους βασικούς κανόνες ενός πλαισίου για την 
εξασφάλιση επαρκών κατώτατων μισθών στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, διασυνδέοντας σωστά τον καθορισμό του 
με μια σειρά αντικειμενικών κριτηρίων. Σημείωσε πως 
«δεν υπάρχουν μαγικά νούμερα για τον καθορισμού του 
κατώτατου μισθού ούτε σε 751 ευρώ, ούτε 1.500 ευρώ- 
κάτι άλλωστε που φάνηκε και από τη νομοθετική παρέμ-
βαση, στις αρχές του 2019 που έκανε η προηγούμενη 
κυβέρνηση με την οποία κάθε άλλο παρά αύξησε τελικά 
τα λεφτά στην τσέπη των εργαζομένων». 
 Η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ Μαριλίζα Ξενογιαννακοπού-
λου σημείωσε ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ήταν εκείνη 
που κατάργησε τον «ντροπιαστικό υποκατώτατο μισθό» 
και παρατήρησε πως η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατί-
ας αν και είχε δεσμευτεί ότι το 2020 θα έκανε περαιτέρω 
αύξηση του κατώτατου μισθού δεν το έπραξε. Αντιθέτως 
«παγώνει και μεταθέτει την οποιαδήποτε συζήτηση». 
Εκτίμησε πως η κυβέρνηση «θα φέρει νέα τροπολογία 
για περαιτέρω πάγωμα και παράταση σε ό,τι αφορά το 
θέμα του κατώτατου μισθού». Χαρακτήρισε σημαντική 
την Πρόταση Οδηγίας καθώς σύμφωνα με τα στοιχεία 
του ΙΝΕ της ΓΣΕΕ, το 1/3 των εργαζομένων αμείβονται 
με τον κατώτατο μισθό και ένα μεγάλο ποσοστό από αυ-
τούς με μισθό που είναι στα 200 ευρώ. 
Η εισηγήτρια της αξιωματικής αντιπολίτευσης, παρα-
τήρησε πως η Πρόταση Οδηγίας έχει διαφορετική προ-
σέγγιση με την πολιτική που ακολουθεί και εφαρμόζει 
η κυβέρνηση. Ειδικότερα είπε πως η Οδηγία αναφέρει 

ότι ο κατώτατος μισθός θα πρέπει να εξασφαλίζει ένα 
αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης και όχι να είναι επίδομα. 
Ενισχύει τις συλλογικές διαπραγματεύσεις, σε αντίθεση 
με την κυβέρνηση που τις έχει αποδυναμώσει ή όπως 
κάνει και το σχέδιο Πισσαρίδη. 
Η κυρία Ξενογιαννακοπούλου εξέφρασε την αντίθεσή 
της στην έννοια της εξαίρεσης της ναυτιλίας λέγοντας 
πως «το ναυτικό επάγγελμα πρέπει να είναι στην Οδηγία, 
λαμβάνοντας, όμως, κάποιες ειδικές πρόνοιες -και αυτό 
είναι ένα θέμα διαπραγμάτευσης- εξαιτίας των ιδιαίτε-
ρων χαρακτηριστικών που έχει».
Ο ειδικός αγορητής του ΚΙΝΑΛ Γιώργος Μουλκιώτης, 
από την δική του πλευρά ανέφερε πως το 10% των ερ-
γαζομένων στην Ευρωπαϊκή Ένωση ζει υπό συνθήκες 
φτώχειας, το 21,7% του πληθυσμού πλήττεται από τη 
φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, ενώ στην Ελλά-
δα η φτώχεια συνεχίζει να χτυπάει κόκκινο έχοντας τους 
περισσότερους φτωχούς εργαζόμενους στην Ευρωζώ-
νη. Τόνισε πως η αύξηση του κατώτατου μισθού είναι 
μονόδρομος, υπογραμμίζοντας ότι «ένας δίκαιος μισθός 
πρέπει να καλύπτει τις βασικές οικονομικές ανάγκες, να 
λειτουργεί αναπτυξιακά, να αποκλείει κινδύνους φτωχο-
ποίησης και αποκλεισμού και να καλύπτει τις κοινωνικές 
ανάγκες του εργαζόμενου». Υποστήριξε πως ο κατώ-
τατος μισθός θα πρέπει να προσαρμοστεί τουλάχιστον 
στο 60% του ενδιάμεσου μισθού, βάσει ενός προσδιορι-
σμένου χρονοδιαγράμματος, το οποίο θα συμφωνηθεί 
έπειτα από διαπραγματεύσεις μεταξύ των κοινωνικών 
εταίρων, στο πλαίσιο της Εθνικής Γενικής Συλλογικής 
Σύμβασης Εργασίας. Η Πρόταση Οδηγίας άλλωστε, επι-
σήμανε, στηρίζει τις συλλογικές διαπραγματεύσεις. 
 Εμείς, ως ΚΙΝΑΛ, είπε, επιμένουμε: Να επανέλθει πλή-
ρως η αρμοδιότητα της διαμόρφωσης των αμοιβών 
ασφαλείας των κατώτατων αποδοχών στους ίδιους 
τους κοινωνικούς εταίρους. Οι Συλλογικές Συμβάσεις 
Εργασίας, να κηρύσσονται υποχρεωτικές, να είναι καθο-
λικές και δεσμευτικές. Δεν είναι δουλειά της εκτελεστικής 
εξουσίας, να βάζει διατίμηση στην εργατική δύναμη. Οι 
μισθοί θα πρέπει να συγκλίνουν και όχι να αποκλίνουν 
από το μέσο ευρωπαϊκό όρο. 
 Ο εδικός αγορητής του ΚΚΕ Χρήστος Κατσώτης παρα-
τήρησε πως ο υπουργός Εργασίας κατά την τοποθέτησή 
του επιχείρησε να καθησυχάσει τους επιχειρηματίες ότι 
η Πρόταση της Οδηγίας δεν επιφέρει καμία αλλαγή ως 
προς το νομοθετικό πλαίσιο που διασφαλίζει τέτοιους 
μισθούς, ώστε η κερδοφορία τους να συνεχίζεται. 
Επίσης, είπε, καθησύχασε και τους εφοπλιστές ότι θα 
διεκδικήσει την εξαίρεσή τους. Η Οδηγία αυτή, είπε ο 

βουλευτής, «επιδιώκει να νομιμοποιήσει ουσιαστικά 
τους εξευτελιστικούς μισθούς, αφού αυτοί θα καθορί-
ζονται από την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας και 
την καπιταλιστική ανάπτυξη». Χαρακτήρισε όλη αυτή 
τη συζήτηση παραπλανητική για τους εργαζόμενους και 
την παρομοίωσε «με λόγια του αέρα».
Ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης Βασίλης 
Βιλιάρδος ανέφερε πως η Οδηγία αναλίσκεται σε μια 
γενικόλογη πολιτικολογία, παρατήρησε πως οι μισθο-
λογικές διαφορές που υπάρχουν στην ΕΕ καθιστούν την 
οποιαδήποτε κεντρική νομοθέτηση εντελώς ουτοπική. Η 
Γερμανία, η Ολλανδία και λιγότερο η Αυστρία, ανέφερε ο 
βουλευτής, «εφαρμόζουν από το ξεκίνημα της ευρωζώ-
νης ένα αθέμιτο μισθολογικό ντάμπινγκ μέσω του οποί-
ου υποτιμούν έμμεσα τα νομίσματά τους με κριτήριο το 
κόστος εργασίας ανά μονάδα παραγόμενου προϊόντος. 
Έτσι έχουν αυξήσει ύπουλα την ανταγωνιστικότητά 
τους». Υποστήριξε πως η αύξηση του κατώτατου μισθού 
είναι στήριξη και της κατανάλωσης και του ΑΕΠ, αλλά 
εκτίμησε πως δεν μπορεί να γίνει τίποτα όσο συνεχίσουν 
να έρχονται στη χώρα μας φθηνοί μετανάστες που οι πε-
ρισσότεροι εργάζονται παράνομα και κάτω από απάν-
θρωπες συνθήκες. Αναρωτήθηκε πόσο σημασία έχει ο 
κατώτατος μισθός όταν υπάρχει σε τέτοια ύψη η μερική 
απασχόληση και η ανεργία στην Ελλάδα και κατέληξε 
λέγοντας πως ο σκοπός της Οδηγίας είναι να διαμορφω-
θεί ο κατώτατος μισθός στο 60% του διάμεσου μισθού 
ή στο 50% του μέσου μισθού, «κάτι όμως που δεν θα 
σημάνει κάτι για τη χώρα αφού ήδη ο κατώτατος μισθός 
είναι περίπου στα 350 έως 400 ευρώ». 
Η ειδική αγορήτρια του ΜέΡΑ25 Σοφία Σακοράφα 
τόνισε πως το θέμα αυτό θα πρέπει να συζητηθεί στην 
Ολομέλεια, όπως έχει ζητήσει το κόμμα της, καθώς 
στην μετά covid εποχή έχει τεράστια σημασία για αυτό 
το μεγάλο πλήθος των εργαζομένων που αμείβονται 
με κατώτατο μισθό. Επέκρινε την κυβερνητική πολι-
τική, λέγοντας πως «δύο πράγματα αυξάνει σταθερά, 
τους ανέργους και τους εργαζόμενους με κατώτατους 
μισθούς». Ζήτησε να γνωμοδοτήσει η Διεύθυνση Συλ-
λογικών Ρυθμίσεων του Υπουργείου Εργασίας σχετικά 
με την εξαίρεση του ναυτικού επαγγέλματος. Κάλεσε την 
κυβέρνηση να φέρει στη Βουλή για Κύρωση τη Σύμβα-
ση 131 της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας καθώς και τη 
σύμβαση 154 του 1981, για την προώθηση των συλλο-
γικών διαπραγματεύσεων. Αναφορικά με την Πρόταση 
Οδηγίας, μεταξύ άλλων παρατήρησε ότι έτσι όπως τίθε-
ται το κριτήριο της παραγωγικότητας της εργασίας, είναι 
απόλυτα ασαφές. 

ΒΟΥΛΗ- ΘΕΤΙΚΗ Η ΟΚΕ ΣΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΟΔΗΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΘΕΣΠΙΣΗ ΚΑΤΩΤΑΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ 
ΣΤΗΝ ΕΕ - ΟΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ 
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Διαδικτυακό Συνέδριο της Κεντρικής Ένωσης Δή-
μων Ελλάδος και της  Ελληνογερμανικής Συνέλευ-
σης, με θέμα «Κλιματική Αλλαγή και Πολιτική  Προ-
στασία - Προκλήσεις και Προτάσεις για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση»
Η δημιουργία ενός σύγχρονου συστήματος Πολιτικής Προ-
στασίας, η  ανταλλαγή τεχνογνωσίας για την υιοθέτηση 
«πράσινων» πολιτικών σε  όλα τα πεδία πολιτικής και η αλ-
λαγή συμπεριφοράς από πλευράς  πολιτών, είναι το «κλειδί» 
για την αντιμετώπιση των συνεπειών της  κλιματικής αλλαγής 
στη χώρα μας.
Ολοκληρώθηκε το υβριδικό διαδικτυακό συνέδριο που 
συνδιοργάνωσαν η  Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας και 
η Ελληνογερμανική Συνέλευση με θέμα  «Κλιματική Αλλα-
γή και Πολιτική Προστασία - Προκλήσεις και Προτάσεις για  
την τοπική Αυτοδιοίκηση», όπως αναφέρει το ΑΠΕ. Η ΚΕΔΕ 
και η Ελληνογερμανική Συνέλευση  διατηρούν πολύ στενή 
συνεργασία με ανταλλαγή απόψεων και τεχνογνωσίας,  για 
την αντιμετώπιση πολλών κοινών ζητημάτων που αντιμε-
τωπίζουν οι  τοπικές κοινωνίες και των δύο χωρών, τα οποία 
καλούνται να διαχειριστούν οι  Δήμοι. 
Υψηλού πολιτικού κύρους παρουσίες, στο Συνέδριο.
Ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ ευχαρίστησε τον Κοινοβουλευτικό Εκ-
πρόσωπο,  Εντεταλμένο για την Ελληνογερμανική Συνέλευση, 
Norbert Barthle, τον  Κοινοβουλευτικό Υφυπουργό Εσωτερι-
κών Δόμησης και Εσωτερικών  Υποθέσεων της Γερμανίας, 
Stephan Mayer, αλλά και τον Αναπληρωτή  Υπουργό Εσω-
τερικών, Στέλιο Πέτσα για τη συμμετοχή τους στο συνέδριο. 
Εξέφρασε, δε, την ικανοποίησή του για τη στενή σχέση συνερ-
γασίας που υπάρχει εδώ και χρόνια μεταξύ της ελληνικής αυ-
τοδιοίκησης και της  Ελληνογερμανικής Συνέλευσης, η οποία 
έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα επωφελής  για τους Δήμους και τους 
πολίτες,
Ανάγκη για επανασχεδιασμό των σχεδίων Πολιτι-
κής Προστασίας σε  κάθε κράτος της Ευρώπης
Στο συνέδριο τονίστηκε ο μεγάλος κίνδυνος που αντιμετωπί-
ζουν σήμερα οι  ευρωπαϊκές χώρες, λόγω των επαναλαμβα-
νόμενων φυσικών καταστροφών  που προκαλούνται εξαιτίας 
των επιπτώσεων που προκαλεί η κλιματική  αλλαγή, γεγονός 
που καθιστά αναγκαίο να υπάρξει ένα σύγχρονο σχέδιο  πρό-
ληψης κι αντιμετώπισης πολιτικής προστασίας, προσαρμο-
σμένο στις  ιδιαιτερότητες κάθε κράτους, ώστε οι πολίτες κάθε 
πόλης και χωριού να  αισθάνονται ασφαλείς για τη ζωή και 
την περιουσία τους. 
Έγινε εκτενής αναφορά στην πρωτοβουλία που έχει αναλάβει 
η ΚΕΔΕ σε  συνεργασία με τον Καθηγητή του ΕΚΠΑ Ευθύμιο 
Λέκκα, για την δημιουργία  ενός ειδικού μηχανισμού αντιμε-

τώπισης κρίσεων. Ο μηχανισμός αυτός,  στελεχωμένος από ει-
δικούς επιστήμονες, θα σπεύδει επί τόπου σε κάθε  σημείο της 
πατρίδας μας που έχει πληγεί από κάποια φυσική καταστροφή 
για  να συνδράμει τους Δήμους, ώστε να αντιμετωπίζουν άμε-
σα κι αποτελεσματικά  κάθε δυσκολία που θα προκύπτει. 
Δημήτρης Παπαστεργίου: Απαιτούνται αλλαγές σε 
επίπεδο θεσμών και  οργάνωσης για να αισθάνο-
νται οι πολίτες ασφαλείς
Ο Προέδρος της Κ.Ε.Δ.Ε. επισήμανε κατά την τοποθέτησή του 
ότι «Ζούμε την  εποχή που η κλιματική αλλαγή προκαλεί κατα-
στροφές και δεν αφήνει  αμφιβολία πως ό,τι, κάποτε, θεωρού-
σαμε ακραίο και σπάνιο, πλέον δεν θα  πρέπει να θεωρείται 
ούτε ακραίο αλλά ούτε και σπάνιο.
Στο Δημόσιο και στους Δήμους αρχίζει να γίνεται αντιληπτή 
αυτή η νέα  πραγματικότητα, γι αυτό και δρομολογούνται αλ-
λαγές στο σύστημα Πολιτικής  Προστασίας της χώρας, όπως 
άλλωστε έχει ζητήσει εδώ και καιρό η  Αυτοδιοίκηση, μαζί με 
το θεσμικό εκσυγχρονισμό των αρμοδιοτήτων μεταξύ  Κρά-
τους και Αυτοδιοίκησης. 
Πλέον φαίνεται ότι αλλάζουν τα πράγματα και η Πολιτική 
Προστασία από  ξεχασμένη υποστελεχωμένη υπηρεσία αρχί-
ζει και αποκτά τον πρωτεύοντα  ρόλο που πρέπει να έχει. Η με-
ταβολή των καιρικών φαινομένων σε ακραία,  απαιτεί δράση. 
Πρέπει αναλάβουμε πρωτοβουλίες για να αναστρέψουμε τις 
αλλαγές στο περιβάλλον με αλλαγές πολιτικής. Στον τομέα της 
ενέργειας,  αξιοποιώντας τις Ανανεώσιμες Πηγές. Στον τομέα 
της διαχείρισης των  απορριμμάτων, προωθώντας την ανα-
κύκλωση, τη θερμική επεξεργασία των  απορριμμάτων και 
την παραγωγή ενέργειας από βιώσιμες πηγές. 
Οφείλουμε να επενδύσουμε στην πρόληψη κι όχι στην εκ των 
υστέρων διαχείριση, προλαμβάνοντας καταστάσεις. Χωρίς 
αυτό να σημαίνει ότι δεν  απαιτείται η δημιουργία σύγχρονων 
δομών και μηχανισμών άμεσης  ανακούφισης των πληγέ-
ντων, μετά από κάποια φυσική καταστροφή.
Για να γίνουν όλα αυτά χρειάζεται: Εξοπλισμός των Δήμων 
με σύγχρονα μέσα  και υλικοτεχνική υποδομή. Σύγχρονο κι 
ευέλικτο θεσμικό πλαίσιο. Χρειάζεται  απλοποίηση της νομο-
θεσίας για τον καθαρισμό ρεμάτων και ποταμών. 
Χρειάζεται αλλαγή της νομοθεσίας για τον καθαρισμό οικο-
πέδων. Απαιτείται  ακόμη μεγαλύτερη απλοποίηση για την 
καταβολή αποζημιώσεων στους  πληγέντες. 
Ευτυχώς γίνονται πολλά βήματα στην σωστή κατεύθυνση 
πλέον στην  πατρίδα μας αλλά ακόμη έχουμε πολύ δρόμο να 
διανύσουμε. 
Η σημερινή μας ημερίδα με την Ελληνογερμανική Συνέλευση 
μόνο θετικά  αποτελέσματα μπορεί να έχει αφού έχουμε πολλά 
να ωφεληθούμε από την  νοοτροπία και την αποτελεσματικό-

τητα του γερμανικού μηχανισμού».
Σ. Πέτσας: Δέσμευση της Κυβέρνησης, για τερμα-
τισμό της χρήσης  λιγνίτη ως το 2028. Στήριξη των 
Δήμων για την ενίσχυση της πολιτικής  προστασίας
Ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών, Στέλιος Πέτσας ανα-
φέρθηκε στην  ανάγκη συνεργασίας για την αντιμετώπιση 
προβλημάτων από την κλιματική  αλλαγή και την ρητή δέ-
σμευση του Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη για  τερ-
ματισμό χρήσης λιγνίτη έως το 2028, τη χρήση ανανεώσιμων 
πηγών  ενέργειας κατά 60% έως το 2030 και την απαγόρευση 
χρήσης ορισμένων πλαστικών μιας χρήσης μέχρι τον Ιούλιο 
του 2021. Επίσης τόνισε ότι  αναδιοργανώνεται η Πολιτική 
Προστασία και ενισχύονται τα χρηματοδοτικά  εργαλεία για 
την στήριξη Δήμων και Περιφερειών. Ο κ. Πέτσας αναφέρθη-
κε  και στη θεσμοθέτηση πρακτικών για την άμεση οικονομική 
ανακούφιση  πληγέντων με την συνεργασία των Υπουργείων 
Εσωτερικών, Ενέργειας,  Οικονομικών και των φορέων που 
θα καταβάλουν κάθε φορά τις  αποζημιώσεις. Τέλος τόνισε ότι 
πρέπει να αναπτυχθεί και να καλλιεργηθεί και  η λογική της 
ασφάλισης περιουσιών για φυσικές καταστροφές.
• Ο Κοινοβουλευτικός Υφυπουργός, Εντεταλμένος για την  
Ελληνογερμανική Συνέλευση, Norbert Barthle, χαιρέτησε 
την  ημερίδα αναφερόμενος στην αγαστή και εποικοδομητική 
συνεργασία με  την ΚΕΔΕ και τόνισε ότι πρέπει να ληφθούν 
μορφές δράσης ώστε να  αντιμετωπιστούν οι επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής. 
«Η συνεχής ανταλλαγή απόψεων και τεχνογνωσίας θα συμ-
βάλλει στην  καλύτερη αντιμετώπιση των προβλημάτων. 
Είναι εμπεδωμένο πλέον ότι η  Ελληνογερμανική Συνέλευση 
είναι δίπλα στην Ελλάδα και τους Δήμους και σε  περιόδους 
κρίσης αλλά και κάθε στιγμή για την οργάνωση πρακτικών 
που θα  μας κάνουν όλους να νιώθουμε πιο ασφαλείς», τόνισε 
ο κ. Barthle.
 Ο Κοινοβουλευτικός Εσωτερικών Υποθέσεων της Γερμανίας,  
Stephan Mayer αναφέρθηκε στην ανάγκη αλληλεγγύης των 
δύο  χωρών αλλά και όλων των ευρωπαϊκών κρατών αφού 
η κλιματική  αλλαγή έχει δημιουργήσει πολλά προβλήματα 
στην Ευρώπη. 
Τόνισε ότι πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην πρόληψη αλλά 
και να  ενισχυθεί το εθελοντικό κίνημα που πάντα παίζει ση-
μαντικό ρόλο στην  αντιμετώπιση κρίσεων και καταστροφών, 
αναφέροντας ότι στη Γερμανία  υπάρχουν 1,8 εκατομμύρια 
εθελοντών που συμμετέχουν στην Πολιτική  Προστασία.

Συνέχεια στη σελ. 9

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ  
ΕΛΛΗΝΟΓΕΡΜΑΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ 
Δημήτρης Παπαστεργίου: Η κλιματική αλλαγή απαιτεί άμεση δράση
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Συνέχεια από τη σελ. 8

• Ο Περιφερειάρχης Αττικής, Γιώργος Πατούλης, τόνισε ότι χρει-
άζεται  αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου που θα ξεκαθαρί-
ζει αρμοδιότητες  και τους αναγκαίους πόρους και στο θέμα της 
Πολιτικής Προστασίας. 
«Η πολιτική προστασία του μέλλοντος δεν μπορεί να φτιαχτεί με 
πρακτικές και  θεσμικό πλαίσιο του παρελθόντος. Στην επόμενη 
φορά που θα χρειαστεί να  παρέμβουμε, πρέπει όλοι να έχουμε 
κάνει ένα βήμα εμπρός για το καλό των  πολιτών μας και της 
χώρας. Ούτε λεπτό δεν πρέπει να μείνει χαμένο για να  γίνει η 
αναγκαία αναδιοργάνωση έτσι ώστε να μπορούμε να παρέμ-
βουμε  όποτε, όπου και όπως χρειάζεται για να προστατευτεί ο 
κάθε πολίτης»,  δήλωσε ο κ. Πατούλης.
• Ο Πρόεδρος Επιτροπής Τουριστικής Ανάπτυξης της Κεντρικής  
Ένωσης Δήμων Ελλάδος και Δήμαρχος Δράμας, Χριστόδουλος  
Μαμσάκος αναφέρθηκε στην ανάγκη συνεργασιών προκειμέ-
νου να  αντιμετωπιστεί ο παγκόσμιος κίνδυνος που προκαλεί η 
Κλιματική  Αλλαγή αλλά και πρωτοβουλιών για την οργάνωση 
καλύτερων  μηχανισμών, δομών και τεχνογνωσίας που θα φέ-
ρουν πιο  αποτελεσματικές πρακτικές. 
«Η Τοπική Αυτοδιοίκηση παίζει και θα παίζει πάντα πρωταγω-
νιστικό ρόλο  στην αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών 
αλλά και στην ανακούφιση  των συνεπειών και γι’ αυτό απαι-
τούνται συνεργασίες ευρωπαϊκού επιπέδου  για την ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας, όπως συμβαίνει με το σημερινό μας  συνέδριο», 
δήλωσε ο κ. Μαμσάκος.
• Στη διασύνδεση της κλιματικής αλλαγής και της πολιτικής 
προστασίας  αναφέρθηκε ο Ευθύμιος Λέκκας, καθηγητής Δυ-
ναμικής Τεκτονικής  Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Διαχείρισης 
Φυσικών  Καταστροφών του ΕΚΠΑ.
Ο κ. Λέκκας σημείωσε ότι έχουμε ολοένα αυξανόμενη εκδήλω-
ση καταστροφών και κρίσεων ενώ αυξάνεται παγκόσμια και η 
ανησυχία για τις  επιπτώσεις αυτών των κρίσεων, οι οποίες λαμ-
βάνουν μία εκθετική μορφή σε κάθε επίπεδο. Μόνο το τελευταίο 
διάστημα, είπε, έχουν σημειωθεί πάνω από 1000 περιπτώσεις 
καταστροφών και κρίσεων παγκόσμια (σεισμοί, τσουνάμι, τυ-
φώνες καύσωνες, δασικές πυρκαγιές κ.λπ.). 
Ο κ. Λέκκας τόνισε ότι εξαιτίας αυτών των κρίσεων και κατα-
στροφών αναμένεται 144 εκ. άνθρωποι να μεταναστεύσουν 
την προσεχή δεκαετία.
Αναφερόμενος στην τελευταία ελληνική εμπειρία σημείωσε 
ότι στη χώρα μας οι κρίσεις από φυσικά φαινόμενα συνδυά-
στηκαν με την κρίση της πανδημίας,  όπως στην περίπτωση 
του σεισμού στο Καναλάκ ι της Πρέβεζας, τις  πλημμύρες στην 
Εύβοια, την Καρδίτσα, την Κεφαλονιά και τελευταία τον  σεισμό 
του Τυρνάβου, όπου χρειάστηκαν ανάλογα συνδυαστικά σχέ-
δια  αντιμετώπισης. Μάλιστα σημείωσε ότι ήδη ο ΟΑΣΠ, έχει 
διαμορφώσει νέα  αντισεισμικά σχέδια αντιμετώπισης στο πεδίο 
συνδυαστικά με την πανδημία.
Ειδικά για τον σεισμό στον Τύρναβο ο κ. Λέκκας χαρακτήρισε ως 

περίπτωση πετυχημένης διαχείρισης κρίσης, η οποία βασίστηκε 
σε προηγούμενες δράσεις ενημέρωσης, ενώ συνδυάστηκε και 
με παράλληλα μέτρα περιορισμού  διάδοσης του κορωνοϊού 
με τη δρομολόγησης της διαδικασίας εμβολιασμού  του πλη-
θυσμού. Εν κατακλείδι ο κ. Λέκκας σημείωσε ότι θα πρέπει να 
προσαρμοστούμε στα νέα δεδομένα και τις προκλήσεις σε ό,τι 
αφορά τις φυσικές καταστροφές λαμβάνοντας τα εξής υπόψη:
•	 Την πολυπλοκότητα – συνθετότητα των κινδύνων και 

κρίσεων καταστροφών.
•	 Την εμφάνιση νέων μορφών κινδύνων
•	 Τις καταστροφές κατά τη διάρκεια εξελισσόμενων κατα-

στροφών και κρίσεων
•	 Τις καταστροφές και κρίσεις σε ειδικές γεωγραφικές πε-

ριοχές
•	 Τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τις καταστροφές
•	 Τη συσχέτιση των καταστροφών και των γεωπολιτικών 

κρίσεων.
Για την επίτευξη ουσιαστικού εκσυγχρονισμού και εφαρμογής 
ενός νέου και αποτελεσματικού συστήματος πολιτικής προστα-
σίας, 
• Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Πολιτικής Προστασίας της ΚΕΔΕ,  
Βλάσσης Σιώμος, επικεντρώθηκε σε δύο ουσιώδεις κατευθύν-
σεις και  επίπεδα:
Στο Θεσμικό επίπεδο,(με βάση το Νόμο 4662/2020), με τη συ-
μπλήρωση και επίλυση επιμέρους ζητημάτων που έχουν εντο-
πιστεί, αλλά και όσων προέκυψαν από τη διαχείριση της πανδη-
μίας, τα οποία στα πλαίσια μιας πολυεπίπεδης διακυβέρνησης 
να πάρουν χαρακτήρα ρύθμισης. Επίσης, με  τη συμπλήρωση 
του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου, όπου παρουσιάζεται 
σύγχυση ή επικάλυψη αρμοδιοτήτων. Ταυτόχρονα απαιτείται 
η διεύρυνση του ρόλου των δήμων στον σχεδιασμό και την 
εφαρμογή της δημόσιας πολιτικής Πολιτικής Προστασίας, τη 
δημιουργία ισχυρών τοπικών δομών και μηχανισμών Πολιτι-
κής Προστασίας και τη διασφάλιση της χρηματοδότησής τους, 
για την ενίσχυση της επιχειρησιακής τους ικανότητας για την 
άσκηση του ρόλου αυτού. Στο επιχειρησιακό επίπεδο με την 
εκπόνηση και εφαρμογή τριετούς Επιχειρηματικού Σχεδίου Συλ-
λογικής Υποστήριξης των Φορέων του Συστήματος Διακυβέρ-
νησης της δημόσιας πολιτικής προστασίας για την εφαρμογή 
της μεταρρύθμισης
• «Στοίχημα για τη χώρα μας είναι η σωστή διάγνωση του προ-
βλήματος  και ο σωστός σχεδιασμός για την οργάνωση της αντι-
μετώπισης της  κλιματικής αλλαγής σε περιφερειακό και τοπικό 
επίπεδο», τόνισε  ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ενέργειας Περιβάλ-
λοντος και  Διαχείρισης Απορριμμάτων της ΚΕΔΕ και Δήμαρχος 
Αγρινίου,  Γιώργος Παπαναστασίου.
Μιλώντας για την υπερθέρμανση του πλανήτη επεσήμανε ότι 
θα προκαλέσει  ακόμα μεγάλες πιέσεις στη χώρα μας. Αναφέρ-
θηκε μάλιστα σε μελέτη του ΟΗΕ δείχνει πως η Ελλάδα, όπως 
και ολόκληρη η Μεσόγειος συγκαταλέγεται  ανάμεσα στα 18 
«καυτά» σημεία του πλανήτη, τα οποία θα αντιμετωπίσουν τα  

μεγαλύτερα προβλήματα εξαιτίας της εντεινόμενης αλλαγής του 
κλίματος.
Τα Περιφερειακά Σχέδια για την προσαρμογή στην Κλιματική 
Αλλαγή (ΠεΣΠΚΑ) που ήδη έχει δρομολογηθεί η εκπόνησή 
τους, με βάση τις  κλιματικές συνθήκες και την τρωτότητα κάθε 
Περιφέρειας, όπως είπε, θα  καθορίσουν επακριβώς τους τομείς 
πολιτικής και τις γεωγραφικές ενότητες προτεραιότητας για 
λήψη μέτρων, καθώς επίσης και τα οικονομικά μέσα για την 
υλοποίησή τους.
Οι φορείς της Αυτοδιοίκησης, οι Περιφέρειες και οι Δήμοι να 
αναλάβουν ένα σχέδιο δράσης με βάση τα περιφερειακά σχέδια 
που θα πρέπει να εξειδικεύονται περαιτέρω σε τοπικό επίπεδο 
και αν καταλήγουν σε ιεραρχημένα έργα και δράσεις που θα 
ενισχύουν, θα συμπληρώνουν και θα θωρακίζουν τις τοπικές 
υποδομές (οδικές, ύδρευσης, αποχέτευσης ομβρίων κ.α.), από 
κάθε κατηγορία κινδύνου .
Τέλος ο κ. Παπαναστασίου ανέλυσε το σχέδιο δράσης δώδεκα 
σημείων το οποίο επεξεργάστηκε η Επιτροπή Ενέργειας Περι-
βάλλοντος και Διαχείρισης Απορριμμάτων της ΚΕΔΕ
• Ο εκπρόσωπος της Ένωσης Περιφερειών Γερμανίας, Dr Klaus  
Ritgen, επεσήμανε ότι σε ότι αφορά στα ζητήματα Πολιτικής  
Προστασίας, Προστασίας από Καταστροφές όπως ονομάζεται 
στη  χώρα, υπάρχει νομοθεσία που τη ρυθμίζει σε επίπεδο Ομό-
σπονδων Κρατιδίων.
Τα νομοθετικά πλαίσια που ισχύουν στα κρατίδια, έχουν πολλές  
ομοιότητες μεταξύ τους. Σχετικά με το ποιο κρατικό επίπεδο ανα-
λαμβάνει την αρμοδιότητα ενός συμβάντος μιας καταστροφής, 
εξήγησε ότι τα κρατίδια έχουν μεταφέρει την αρμοδιότητα αυτή 
στις επαρχίες και στους δήμους, δηλαδή στο επίπεδο της ΤΑ, με 
σαφείς κανόνες και συγκεκριμένα μέτρα.
Υπάρχει συντονιστικό όργανο που θα δράσει ωστόσο η επαρχία 
δεν βρίσκεται μόνη της σε μια καταστροφή όταν τα μέσα που 
διαθέτει δεν είναι επαρκή. 
Υπάρχει δυνατότητα να λ άβει μέσα και από γειτονικές επαρχίες. 
Αν  υπάρχει καταστροφή μεγαλύτερης κλίμακας, τότε υπάρχουν 
και τα διαθέσιμα  μέσα της Ομοσπονδίας που μπορεί να αιτηθεί 
μια επαρχία μέσω της  διαδικασίας αμοιβαίας συνδρομής, αλλά 
και Οργανισμός Τεχνικής Αρωγής,  και η Πυροσβεστική Υπηρε-
σία.
• «Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι έτοιμη να συμβάλλει εποικο-
δομητικά  στη διαμόρφωση ενός πλαισίου λειτουργίας στις 
περιπτώσεις φυσικών  καταστροφών, προτείνοντας δράσεις 
και ενέργειες που θα πρέπει να  γίνουν πριν και κατά τη διάρ-
κεια ενός έκτακτου γεγονότος, βασιζόμενη  στη συσσωρευμένη 
εμπειρία πολλών ετών διαχείρισης, δύσκολων  καταστάσεων», 
τόνισε ο Αντιπεριφερειάρχης Κεντρικής  Μακεδονίας- Γεν. Γραμ-
ματέας Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας,  Ιωάννης Γιώργος.

Συνέχεια στη σελ. 10
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Συνέχεια από τη σελ. 9

Επεσήμανε ότι η Πολιτική Προστασία είναι υπόθεση 
όλων των υπηρεσιών,  όλων των φορέων του δημο-
σίου, όλου του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα και  βε-
βαίως στο βαθμό, που του αναλογεί, του κάθε πολίτη. 
« Και για να έχουμε  τα ορθά αποτελέσματα θα πρέπει 
να θεωρήσουμε τον εαυτό μας ότι  αποτελούμε τα γρα-
νάζια της πολιτικής προστασίας» όπως είπε και τόνισε 
τον  καθοριστικό ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ 
και Β’ βαθμού για την  πρόληψη, τον μετριασμό των 
επιπτώσεων και της ετοιμότητας αλλά και της  αποκα-
τάστασης ζημιών και καταστροφών. Τέλος επεσήμανε 
την ανάγκη  εκπαίδευσης των αιρετών στα θέματα που 
έχουν να αντιμετωπίσουν προκειμένου.
• Στις ιδιαίτερες προκλήσεις της περιφέρειας Δυτικής 
Πομερανίας Vorpommern-Greifswald , λόγω της 
ευρείας έκτασης της (3.927 τ. Χλμ) αναφέρθηκε ο δι-
ευθυντής Πολιτικής Προστασίας και  Καταστροφών, 
Werner Hackbarth, επικεντρώνοντας στον κίνδυνο 
πυρκαγιών.
Ιεραρχικά η ανώτερη αρχή Πολιτικής Προστασίας εί-
ναι το υπουργείο, η Υπηρεσία Προστασίας του Περι-
βάλλοντος και η Πολιτική Προστασία της Περιφέρειας 
Vorpommern-Greifswald.
Υπάρχει ειδική ομάδα διαχείρισης κρίσεων, είπε, και 
επίσης ένα κεντρικό  όργανο διαχείρισης κρίσεων που 
αναλαμβάνει τον συντονισμό των μονάδων. Τόνισε 
επίσης ότι η Πολιτική Προστασία βασίζεται στον εθε-
λοντισμό, με τον ρόλο των εθελοντών να είναι πολύ 
σημαντικός, γι’ αυτό και λαμβάνουν την κατάλληλη 
εκπαίδευση, ενώ είναι και ασφαλισμένοι.
Υπογραμμίζοντας επίσης το ζήτημα επικίνδυνων υλι-

κών και της μεταφοράς τους, είπε ότι υπάρχουν δύο 
μονάδες που είναι εκπαιδευμένες να αντιμετωπίσουν 
περιπτώσεις διαρροής επικίνδυνων υλικών.
• Για να είναι αποτελεσματική η πολιτική προστασία σε 
τοπικό επίπεδο  και στο πεδίο, είναι αναγκαία η επι-
χειρησιακή οργάνωση, οι πόροι, ο  εξοπλισμός και το 
ανθρώπινο δυναμικό και φυσικά το θέμα των αρμο-
διοτήτων τόνισε ο Δημοσθένης Κουπτσίδης, αντιπρό-
εδρος της  Επιτροπής Πολιτικής Προστασίας της ΚΕΔΕ 
και δημοτικός  σύμβουλος Γρεβενών.
Σημείωσε ακόμη ότι οι φορείς της Αυτοδιοίκησης θα 
πρέπει να συντονίσουν και να κινητοποιήσουν όλες τις 
δυνάμεις της τοπικής κοινωνίας στη  κατεύθυνση της 
πρόληψης, της αντιμετώπισης και της διαχείρισης του 
κάθε κινδύνου.
«Η πρόσφατη και εξελισσόμενη αντιμετώπιση της 
Covid-19, τόνισε ο κ. Κουπτσίδης, αποτελεί το πιο 
αντιπροσωπευτικό παράδειγμα γιατί χρειάζεται η κοι-
νωνία να είναι καθολικά συμμέτοχη, με συγκεκριμένα 
πρωτόκολλα ενεργειών, με ατομική και συλλογική 
ευθύνη».
• Βασικό μέλημα της κυβέρνησης εδώ και ένα χρόνο 
είναι η ολική αναμόρφωση του μηχανισμού πολιτικής 
προστασίας της χώρας τόνισε ο Σπύρος Γεωργίου, 
διευθυντής Διεθνών Σχέσεων και υπεύθυνος  του 
RescEU, της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστα-
σίας. 
Σημείωσε ότι μέχρι το τέλος του 2023 θα ολοκληρωθεί 
το πρόγραμμα ΑΣΠΙΔΑ από το οποίο θα ωφεληθούν 
και οι δήμοι της χώρας, καθώς θα τους παραχωρη-
θούν μηχανήματα έργου.
Ο κ. Γεωργίου σημείωσε την άριστη συνεργασία μετα-
ξύ της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας και 
των δήμων όλης της χώρας, ιδιαίτερα σήμερα με την 
πανδημία.
Τέλος ανέφερε ότι χάρη στον ευρωπαϊκό μηχανισμό 
πολιτικής προστασίας  ReskEU, έχει δημιουργηθεί δί-
κτυο προστασίας από την πανδημία και η χώρα μας 
έχει δημιουργήσει ειδική αποθήκη με 100% χρημα-
τοδότηση από την ΕΕ, πλήρως εξοπλισμένη με υλικά 
προστασίας για την αντιμετώπιση αναγκών και ήδη 
έχει στείλει σχετική βοήθεια σε Γαλλία, Σερβία, Μαυ-
ροβούνιο και Β. Μακεδονία.
• Οι χιονοπτώσεις και τα πλημμυρικά φαινόμενα στους 
ποταμούς Έβρου  και Άρδα τείνουν να αποτελούν «κα-
θημερινότητα» για τον δήμο  Ορεστιάδας, σύμφωνα 
με τον Πρόεδρο της Περιφερειακής Ενότητας  Δήμων 

Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης και Δήμαρχο Βασίλη  
Μαυρίδη. 
Ο δήμος με τα μέσα και τους πόρους που διαθέτει, σε 
συνεργασία και με την περιφερειακή αρχή, προσπαθεί 
καταρχήν να προλάβει τις επιπτώσεις των  φαινομέ-
νων και στη συνέχεια να τις αντιμετωπίσει. Ωστόσο, 
τόνισε ο κ. Μαυρίδης, ο κατακερματισμός των αρμο-
διοτήτων από τη μια και ο ελλειμματικός διακρατικός 
συντονισμός δράσεων πρόληψης των πλημμυρικών 
φαινομένων και στη συνέχεια αντιμετώπισης τους 
προβάλλουν επιτακτική την ανάγκη να δρομολογη-
θούν άμεσες λύσεις των προβλημάτων.
Ο δήμαρχος Ορεστιάδας τόνισε ότι άμεσα πρέπει: Να 
υπάρξει συντονισμός  με τους περιφερειακούς συντο-
νιστές Πολιτικής Προστασίας, να λειτουργήσουν  και 
άλλοι μετεωρολογικοί σταθμοί, να εγκατασταθούν 
σταθμοί μέτρησης των υδάτων και της στάθμης των 
ποταμών. Επίσης να υπάρξει κοινός διαλειτουργικός 
κόμβος δεδομένων με τη Βουλγαρία και την Τουρκία 
προκειμένου να γνωρίζει η κάθε πλευρά την ποσότητα 
και τη στάθμη των  υδάτων κ αι των φραγ μάτων. Να 
επιδιωχθεί διακ ρατική συμφωνία για τον καθαρισμό 
του Έβρου.
• Ο Δήμαρχος Αργιθέας, Ανδρέας Στεργίου μεταφέ-
ροντας την  πρόσφατη εμπειρία της περιοχής του από 
το καταστροφικό πέρασμα  του «Ιανού» σημείωσε ότι 
«ποτέ δεν θα μπορούμε να είμαστε 100%  ετοιμοπόλε-
μοι σε έναν ακραίο φυσικό κίνδυνο. Μπορούμε όμως 
να  αποτρέψουμε το μεγαλύτερο κομμάτι των επιπτώ-
σεών του εάν έχουμε  σχεδιάσει την αντίδραση και εί-
μαστε προετοιμασμένοι για να την  αντιμετωπίσουμε».
Σημείωσε ότι στις σύγχρονες συνθήκες απαιτούνται 
γενναίες πολιτικές και μηχανισμοί πολιτικής προστα-
σίας με έμφαση στην αποτελεσματικότητα και στη 
συνετή διαχείριση των όποιων επιπτώσεων προκύ-
πτουν ανά περίπτωση. Υπογράμμισε ότι στο κρίσιμο 
αυτό πεδίο κομβικός και εμφανώς αναβαθμισμένος 
θα είναι ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης, η οποία 
καλείται  να είναι στην πρώτη γραμμή αντιμετώπισης 
του προβλήματος και διαχείρισης των επιπτώσεών 
του. Προηγουμένως όμως θα πρέπει να μεριμνήσει σε 
μεγάλο βαθμό για την πρόληψη και την προετοιμασία. 
Τόνισε ότι «κλειδί» παραμένει η συνέργια μεταξύ των 
φορέων, ο ξεκάθαρος μεταξύ τους διαχωρισμός αρμο-
διοτήτων και η αποφυγή των «οριζόντιων λύσεων».
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Γ. Πατούλης: «Με τη συνδρομή της Περιφέρειας, η οποία 
χρηματοδότησε μέσω του ΠΕΠ Αττικής με 18 εκ. ευρώ το 
50% των έργων, ολοκληρώθηκε ένα κτίριο-κόσμημα το 
οποίο ενισχύει την πολιτιστική ταυτότητα της Αττικής μας 
αλλά και ολόκληρης της χώρας».
Το νέο πλήρως ανακαινισμένο κτίριο της Εθνικής Πινα-
κοθήκης επισκέφθηκε χθες ο Περιφερειάρχης Αττικής Γ. 
Πατούλης, ο οποίος ξεναγήθηκε στους αναβαθμισμένους 
χώρους του από την Υπουργό Πολιτισμού Λ. Μενδώνη. 
Ειδικότερα –σύμφωνα με το ΑΠΕ-  επισκέφθηκε την πτέ-
ρυγα όπου εκτίθενται έργα που σχετίζονται με τον απελευ-
θερωτικό αγώνα του 1821, αλλά και τις αίθουσες όπου 
φιλοξενούνται νεότερα έργα ελληνικής τέχνης.
Επισημαίνεται ότι σημαντικό μέρος της χρηματοδότησης 
των έργων, ύψους 18 εκ. ευρώ καλύφθηκε από την Περι-
φέρεια Αττικής μέσω του ΠΕΠ Αττικής 2007-2013 και του 
ΠΕΠ Αττικής 2014-2020.
Το έργο της ανακαίνισης της Εθνικής Πινακοθήκης ξεκίνη-
σε το 2011, προχώρησε η αρχική του φάση αλλά στη συ-
νέχεια οι εργασίες «πάγωσαν» και τελικά ολοκληρώθηκε 
με επιτάχυνση των σχετικών διαδικασιών με την αρωγή 
και της Περιφέρειας, τους τελευταίους 19 μήνες. 
Στην επίσκεψη συμμετείχαν ο Γενικός Γραμματέας του 
Υπουργείου Πολιτισμού Γιώργος Διδασκάλου, ο Προϊ-
στάμενος της Διαχειριστικής Αρχής της Περιφέρειας Δ. 
Δρόσης, ο Διευθυντής Τεχνικών έργων της Περιφέρειας Α. 
Καλογερόπουλος, υπηρεσιακά στελέχη του Υπουργείου 
και της Εθνικής Πινακοθήκης.  
Ο κ. Πατούλης συνεχάρη θερμά όλους όσοι συνέβαλλαν 
για το άρτιο και ιδιαίτερα καλαίσθητο, όπως ανέφερε, 
αποτέλεσμα, επισημαίνοντας πως η Αττική αποκτά ένα εμ-
βληματικό πολιτιστικό χώρο, σύγχρονων προδιαγραφών 
που θα προσδώσει προστιθέμενη αξία στο πολιτιστικό της 
κεφάλαιο. 

Αμέσως μετά την ολοκλήρωση της ξενάγησης σε δηλώ-
σεις τους ο Περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης και η Υπ. 
Πολιτισμού Λ. Μενδώνη επισήμαναν τα εξής:
Περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης
Σήμερα είχα τη μεγάλη χαρά να ξεναγηθώ στο ολοκληρω-
μένο ανακαινισμένο κτίριο της Εθνικής Πινακοθήκης, από 
την Υπ. Πολιτισμού Λ. Μενδώνη.
Νιώθω ιδιαίτερη χαρά που η Περιφέρεια Αττικής, μέσω 
του ΠΕΠ Αττικής, συνέδραμε χρηματοδοτώντας μέρος 
των έργων, σε ποσοστό 50%, με 18 εκ. ευρώ αλλά και 
στην επιτάχυνση των σχετικών διαδικασιών, για την ολο-
κλήρωση ενός έργου με εθνική διάσταση, που αποτελεί 
ένα «διαμάντι» για το σύγχρονο πολιτισμό. Πρόκειται για 
ένα κτίριο σύγχρονων προδιαγραφών το οποίο θα στε-
γάσει την Εθνική Πινακοθήκη και έργα των μεγαλύτερων 
προσωπικοτήτων της παγκόσμιας κοινότητας της Τέχνης. 
Παράλληλα πρόκειται για ένα έργο που θα προσδώσει ιδι-
αίτερη υπεραξία στο πολιτιστικό κεφάλαιο αλλά και στην 
οικονομία της Αττικής μας και το οποίο ολοκληρώθηκε 
σε μία ιδιαίτερα συμβολική στιγμή για τη χώρα, αυτή της 
επετείου της συμπλήρωσης των 200 χρόνων από την Ελ-
ληνική Επανάσταση. 
Θέλω να ευχαριστήσω θερμά την Υπουργό Πολιτισμού κα 
Λίνα Μενδώνη για τον αγώνα δρόμου που έκανε προκει-
μένου να γίνει αυτό το έργο, που ήταν και προσωπικό της 
όραμα, πραγματικότητα, τη Διαχειριστική Αρχή της Περι-
φέρειας για την ουσιαστική συνδρομή της, την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή που μας υποστήριξε ενεργά προκειμένου να 
έχουμε αυτό το άρτιο αποτέλεσμα, αλλά και την ανάδοχο 
εταιρεία όπως και όλους τους εργαζόμενους.
Η συνδρομή και η συμβολή της Περιφέρειας στην ενί-
σχυση του πολιτιστικού αποτυπώματος της Αττικής δεν 
σταματά εδώ. Έχουμε ακόμα πολλά να κάνουμε και προς 
αυτή την κατεύθυνση πραγματοποιούμε ήδη συναντήσεις 

με την Υπ. Πολιτισμού με αφορμή το επόμενο ΠΕΠ Αττικής 
2021-2027 και τα έργα που θα μπορούν να χρηματοδο-
τηθούν από το Πρόγραμμα. Θέλω να διαβεβαιώσω ότι η 
Περιφέρεια Αττικής θα αξιοποιήσει με τον καλύτερο δυνα-
τό τρόπο πόρους και από το νέο ΕΣΠΑ για την υλοποίηση 
έργων πνοής που στοχεύουν στην ανάδειξη, την προβολή 
και τη διάχυση του πολιτιστικού μας πλούτου.
 Θα συνεχίσουμε να επενδύουμε στον πολιτισμό ο οποίος 
είναι βασικό όχημα για να πάει μπροστά η Αττική και απο-
τελεί κεντρικό πυλώνα ανάπτυξης.
 Yπουργός Πολιτισμού Λ. Μενδώνη 
Εδώ και πολλά χρόνια η συνεργασία με την Περιφέρεια 
Αττικής και τη Διαχειριστική της Αρχή είναι συστηματική 
και εξαιρετική. Αυτή η πολύ καλή συνεργασία έχει ενταθεί 
τον τελευταίο χρόνο, όχι μόνο για το έργο της Εθνικής Πι-
νακοθήκης, αλλά για μια σειρά άλλων έργων Πολιτισμού, 
τα οποία θα χαρακτήριζα ως  μείζονες παρεμβάσεις στον 
αστικό ιστό της Αθήνας, αλλά και ευρύτερα της Αττικής. 
Σήμερα ο περιφερειάρχης Αττικής ήταν εδώ μαζί μας, 
προκειμένου να γευτεί μια εικόνα της Εθνικής Πινακοθή-
κης, ολοκληρωμένης πλέον, λίγο πριν από την συμβολική 
ξενάγηση των ηγετών που τιμούν την χώρα μας στην 
200ή επέτειο από την Επανάσταση του 1821. Η Περιφέ-
ρεια Αττικής, ο Περιφερειάρχης, η Διαχειριστική Αρχή 
ήταν δίπλα στις υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού, 
στον Γενικό Γραμματέα, σε εμάς, προκειμένου με γρήγο-
ρους ρυθμούς να ολοκληρωθεί αυτό το συμβολικό έργο, 
το οποίο επέλεξε ο Πρωθυπουργός ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, να αποδοθεί στη συγκεκριμένη συμβολική ημερομη-
νία. Στη Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Αττικής, σε 
όλα τα στελέχη της, στον περιφερειάρχη, ευχαριστίες για 
την εξαιρετικά καλή συνεργασία και να ευχηθούμε από 
κοινού να προχωρήσουμε στις επόμενες παρεμβάσεις στο 
πλαίσιο της επόμενης προγραμματικής περιόδου 2021 - 
2027, που το αποτέλεσμά της θα είναι μία πλήρης αλλαγή 
του πολιτιστικού τοπίου στην Αττική. Ευχαριστώ πολύ. 
Τι περιελάμβαναν οι εργασίες αποκατάστασης
Σύμφωνα με τα όσα προέβλεπε το έργο, κατασκευάστη-
καν τρεις νέοι υπόγειοι χώροι (ΚΤΙΡΙΟ Γ’), ανακαινίστηκαν 
τα υφιστάμενα ΚΤΙΡΙΑ Α και Β, επεκτάθηκε το κτίριο Β με 
προσθήκη καθ’ ύψος ενός ορόφου και κατ’ επέκταση (με 
προσθήκη χώρων κλιμακοστασίων, ραμπών και ανελκυ-
στήρων), έγιναν στατικές ενισχύσεις και διαμόρφωση πε-
ριβάλλοντος χώρου. Παράλληλα δημιουργήθηκαν χώροι 
υποδοχής και διακίνησης επισκεπτών, προς τους χώρους 
μονίμων ή περιοδικών εκθέσεων, πωλητήριο, γκαρντα-
ρόμπα, αμφιθέατρο, χώροι περιοδικών εκθέσεων αλλά 
και μόνιμων συλλογών, χώροι διοίκησης, βιβλιοθήκη και 
εργαστήρια συντήρησης έργων τέχνης, χώροι αποθήκευ-
σης έργων τέχνης και φύλαξης πολύτιμών αντικειμένων.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗΣ
Επίσκεψη και ξενάγηση του Περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη από την Υπουργό Πολιτισμού Λ. Μενδώνη
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Έτοιμες να ηγηθούν της ανάκαμψης της παγκόσμιας οικονομίας 
είναι οι οικογενειακές επιχειρήσεις με έμφαση στο όραμα, το μα-
κροπρόθεσμο σχεδιασμό και την προσφορά στην κοινωνία, σύμ-
φωνα με τα αποτελέσματα έρευνας της KPMG Private Enterprise 
και του STEP Project Global Consortium, αναφέρει το ΑΠΕ.
Όπως προκύπτει από την έρευνα, η ενασχόληση της οικογένειας 
και η μακροπρόθεσμη οπτική και νοοτροπία, τους επέτρεψε να 
επιδείξουν ανθεκτικότητα στην πανδημία, τοποθετώντας τους 
στην προνομιακή θέση να ηγηθούν της οικονομικής ανάκαμψης.
Η μελέτη με τίτλο «Επιτυγχάνοντας την επαναφορά: Πώς οι οικο-
γενειακές επιχειρήσεις κατισχύουν του COVID-19», περιλαμβάνει 
απόψεις από περίπου 2 500 οικογενειακές επιχειρήσεις και περισ-
σότερες από 500 μη-οικογενειακές. 
Η έρευνα αναδεικνύει τρεις βασικές στρατηγικές που χρησιμοποι-
ούν οι οικογενειακές επιχειρήσεις για να αντιμετωπίσουν τις άμεσες 
επιπτώσεις του COVID-19:
1. Επιδεικνύοντας υπομονή: Οι οικογενειακές επιχειρήσεις επικε-

ντρώνονται στην προστασία της επιχείρησης με στόχο τη δια-
σφάλιση της μελλοντικής πορείας της και της μετάβασής της στην 
επόμενη γενιά. Αυτή η μακροπρόθεσμη νοοτροπία τους επέτρεψε 
να αξιοποιήσουν την υπομονή τους για την απόδοση της επένδυ-
σης για να κατανοήσουν τον πλήρη αντίκτυπο του COVID-19 τόσο 
στην επιχείρησή τους όσο και στις υπόλοιπες επιχειρήσεις του κλά-
δου τους. Το βλέμμα τους παρέμεινε προσηλωμένο στη χάραξη 
μακροπρόθεσμου σχεδιασμού και όχι απλά στην αντιμετώπιση 
των βραχυπρόθεσμων επιπτώσεων της πανδημίας.
2. Κοινωνική υπευθυνότητα: Οι οικογενειακές επιχειρήσεις έλα-
βαν μέτρα για να αντιμετωπίσουν τον αντίκτυπο της πανδημίας 
όχι μόνο προς όφελος της οικογένειας και της επιχείρησής τους, 
αλλά προσβλέποντας και στην ευημερία της κοινωνίας και την 
αντιμετώπιση των αναγκών όλων των εμπλεκομένων μερών, 
συμπεριλαμβανομένων των εργαζομένων, των πελατών, των 
προμηθευτών και των τοπικών κοινοτήτων. Οι επιχειρήσεις με 
επικεφαλής έναν Διευθύνοντα Σύμβουλο- μέλος της οικογένειας 

και με σημαντική συμμετοχή της οικογένειας στην επιχείρηση 
είχαν περισσότερες πιθανότητες να υιοθετήσουν μια στρατηγι-
κή κοινωνικής ευθύνης. Αντίθετα, εάν ηγείτο της οικογενειακής 
επιχείρησης στέλεχος που δεν ήταν μέλος της οικογένειας ή η 
οικογένεια είχε μικρότερη συμμετοχή, καταγράφηκε μεγαλύτε-
ρη πιθανότητα ο επικεφαλής της επιχείρησης να λάβει δύσκολες 
αποφάσεις για να μειώσει τον αντίκτυπο στην επιχείρηση, όπως 
μείωση του αριθμού των εργαζομένων, γενική μείωση κόστους 
και πιθανώς αναδιάρθρωση.
3. Επιχειρηματικός Μετασχηματισμός: Η πιθανότητα οι οικογενει-
ακές επιχειρήσεις να εφαρμόσουν στρατηγικές επιχειρηματικού 
μετασχηματισμού εμφανίζεται κατά 42% μεγαλύτερη έναντι των 
μη-οικογενειακών επιχειρήσεων κατά τη διάρκεια της πανδημίας. 
Στις οικογενειακές επιχειρήσεις, η πιθανότητα να εφαρμοστεί μία 
στρατηγική επιχειρηματικού μετασχηματισμού ήταν κατά 45% 
μεγαλύτερη σε αυτές που απασχολούν διαφορετικές γενιές, σε 
σύγκριση με τις οικογενειακές επιχειρήσεις μίας μόνο γενιάς. 

Την... ιεροτελεστία του οικογενειακού τραπεζιού, με όλα τα μέλη 
να κάθονται γύρω του για το φαγητό και όχι ο καθένας μόνος 
του, ξεχωριστά είτε μπροστά στην τηλεόραση, είτε μπροστά στην 
οθόνη ενός υπολογιστή, επανέφερε η πανδημία του κορωνοϊού 
στην ελληνική κοινωνία, αναφέρει το ΑΠΕ. Μάλιστα, οι επιλογές 
στην αγορά τροφής στη διάρκεια της υγειονομικής κρίσης έγιναν 
πιο συνειδητές, σε σχέση με την ποιότητα και την ποσότητα κα-
τανάλωσης, ενώ ποικιλία και εκτέλεση συνταγών που μυρίζουν 
«φαγητό της μαμάς», φαίνεται να κέρδισαν περισσότερο τις προ-
τιμήσεις των Ελλήνων . Αυτά προκύπτουν-μεταξύ άλλων- από 
διαδικτυακή έρευνα που διενήργησε ο υποψήφιος διδάκτορας 
του τμήματος οργάνωσης και διοίκησης επιχειρήσεων του Πανε-
πιστημίου Μακεδονίας (ΠΑΜΑΚ), Δημήτριος Καρολίδης και στην 
οποία συμμετείχαν1.476 άτομα. 
«Οι άνθρωποι πιστεύουν ότι οι πράξεις και ενέργειές τους κατά 
τη διάρκεια της πανδημίας, οδηγούν στην επίτευξη αυτοαποτε-
λεσματικότητας που τους βοηθάει να ανταπεξέλθουν, να προ-
σαρμοστούν και τελικά να περιφρουρήσουν την ευζωϊα τους», 
επισήμανε ο κ. Καρολίδης στη διάρκεια αποψινής παρουσίασης 
της έρευνάς του, η οποία και απέσπασε το πρώτο βραβείο στο δι-
αγωνισμό που «έτρεξαν» οι Πρυτανικές Αρχές του Πανεπιστημίου 
Μακεδονίας, με τίτλο «Η έρευνα στην πρώτη γραμμή».
Τίτλος της έρευνας: «Ένας ακόμα καφές πριν να φύγω: η δια-
τροφική εγγραμματοσύνη εν μέσω μιας υγειονομικής κρίσης», 
τον οποίο όπως επισήμανε ο κ Καρολίδης εμπνεύστηκε από το 
τραγούδι του μουσικού και κατόχου νόμπελ Λογοτεχνίας, Μπόμπ 
Ντύλαν, που φέρει τον τίτλο «Οne more Cup Of Coffee». 
Όπως εξήγησε, η έρευνα έδειξε ότι στη διάρκεια του εθνικού «απα-
γορευτικού» στο πλαίσιο των μέτρων που λήφθηκαν για την απο-
φυγή διάδοσης της covid-19, επηρεάστηκαν η ατομική γνώση, 
αλλά και η στάση και συμπεριφορά των πολιτών σε σχέση με τις 

διατροφικές τους επιλογές. 
Οι ερωτηθέντες απάντησαν ότι η προμήθεια τροφής μετατράπηκε 
σε μία αγχώδη και στενόχωρη δραστηριότητα, ότι διάλεγαν πιο 
πρωτότυπες και εύγεστες συνταγές, ενώ σημείωσαν ότι ναι μεν 
χρησιμοποίησαν όλες τις διαθέσιμες πηγές πληροφόρησης όταν 
ζητούσαν συμβουλές για τις διατροφικές τους επιλογές, αλλά στη-
ρίχθηκαν περισσότερο στο στενό οικογενειακό περιβάλλον τους 
και στους φίλους τους, αποζητώντας τη γεύση… του φαγητού 
της μαμάς. 
Κατά τον κ. Καρολίδη, τα αποτελέσματα της έρευνας μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν στον σχεδιασμό εθνικών, ακόμα και διεθνών 
πρακτικών παρότρυνσης, που θα οδηγήσουν τους καταναλωτές 
σε ευεργετικές διατροφικές συνήθειες και επιλογές κατά την διάρ-
κεια αγχωτικών περιστάσεων.
Covid-19 vs κοινοπρακτικά δάνεια, συγχωνεύσεις/
εξαγορές, χρηματιστηριακές αγορές
 Τον αντίκτυπο των κοινοπρακτικών δανείων στη χρηματιστη-
ριακή αξία των εταιρειών κατά τη διάρκεια της πανδημίας του 
κορωνοϊού και τον ρόλο των μηχανισμών εταιρικής διακυβέρνη-
σης, ανέλυσε ο υποψήφιος διδάκτορας τμήματος Λογιστικής και 
χρηματοοικονομικής του ΠΑΜΑΚ, Νικόλαος Κιοσσές, αποσπώ-
ντας το δεύτερο βραβείο στο διαγωνισμό «η έρευνα στην πρώτη 
γραμμή». 
Όπως επισήμανε, στη διάρκεια της πανδημίας του κορωνοϊού, 
οι ανακοινώσεις κοινοπρακτικών δανείων δημιουργούν θετική 
πληροφόρηση και συμβάλλουν στη δημιουργία χρηματιστηρια-
κής αξίας για τις ευρωπαϊκές δανειζόμενες επιχειρήσεις. Συμπλή-
ρωσε δε, ότι οι υπερβάλλουσες αποδόσεις από την ανακοίνωση 
δανείων είναι θετικές και στατιστικά σημαντικές σε όλα τα χρονικά 
παράθυρα κατά την ανακοίνωση κοινοπρακτικών δανείων ενώ 
πρόσθεσε ότι μη κανονικές αποδόσεις στην περίοδο της πανδημί-

ας είναι στατιστικά σημαντικά υψηλότερες συγκριτικά με τις αντί-
στοιχες αποδόσεις στην προ κορωνοϊό περίοδο. 
Σύμφωνα με τον κ Κιοσσέ, οι μηχανισμοί εταιρικής διακυβέρνη-
σης αποτελούν παράγοντες που επηρεάζουν στατιστικά τις μη 
κοινωνικές αποδόσεις κατά την ανακοίνωση κοινοπρακτικών 
δανείων και συμπλήρωσε ωστόσο ότι η επίδρασή στη χρηματι-
στηριακή αξία, διαφέρει μεταξύ των δύο υποπεριόδων, ήτοι πριν 
και κατά τη διάρκειας της πανδημίας.
Έρευνα για τα μέτρα κοινωνικής αποστασιοποίησης για την αντι-
μετώπιση της covid-19 και οι επιδράσεις του στις χρηματιστηρια-
κές αγορές, διενήργησε ο υποψήφιος διδάκτορας του τμήματος 
λογιστικής και χρηματοοικονομικής, Αναστάσιος Γ. Μουτσιούνας.
Το δείγμα της έρευνας προέρχεται από δέκα ευρωπαϊκές χώρες 
(Γαλλία, Γερμανία, Ελβετία, Ελλάδα, Ηνωμένο Βασίλειο, Ισπανία, 
Ιταλία, Ολλανδία, Πορτογαλία, Σουηδία). 
Όπως τόνισε, από τα αποτελέσματα της έρευνας προέκυψε ότι ο 
αριθμός των ημερήσιων θανάτων μπορεί να επηρεάσει αρνητικά 
τους χρηματιστηριακούς δείκτες, ενώ τα μέτρα κοινωνικής απο-
στασιοποίησης δεν παρουσιάζουν ομοιόμορφη επίδραση. «Τα 
μέτρα σχετικά με την ακύρωση των δημόσιων εκδηλώσεων φαί-
νεται πάντως να επηρεάζουν αρνητικά τους χρηματιστηριακούς 
δείκτες», ανέφερε ο ίδιος, ενώ στον αντίποδα, όπως πρόσθεσε, 
«τα μέτρα σχετικά με τους περιορισμούς στις διεθνείς μετακινήσεις 
έχουν θετική επίπτωση. Τα υπόλοιπα μέτρα δεν φαίνεται να έχουν 
κάποια επίδραση στην χρηματιστηριακή αγορά», σημείωσε.
Χαιρετισμό στη διαδικτυακή εκδήλωση απηύθυνε ο Πρύτανης 
ΠΑΜΑΚ, καθηγητής Στυλιανός Δ. Κατρανίδης, υπογραμμίζοντας 
μεταξύ άλλων ότι το πανεπιστήμιο θα συνεχίσει με την ίδια έντα-
ση, αν όχι και μεγαλύτερη, να δίνει το «παρών» και σε συνθήκες 
πανδημίας.

ΘΑ ΗΓΗΘΟΥΝ ΤΗΣ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΟΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Σύμφωνα με έρευνα των KPMG Private Enterprise και STEP Project Global Consortium

ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΜΑΖΕΨΕ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ Η ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΤΟΥ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ
Όπως δείχνει έρευνα που βραβεύτηκε σε διαγωνισμό του ΠΑΜΑΚ
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«Δεν έχουμε γίνει Μπέργκαμο όπως υποστηρίζει η 
αντιπολίτευση, είμαστε εδώ και στηρίζουμε το ΕΣΥ 
που στέκεται όρθιο, ένα σύστημα που δεν κατέρρευ-
σε» είπε χθες ο υπουργός Υγείας Β.Κικίλιας μιλώντας 
στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του ΑΝΤ1, σύμφωνα με 
το ΑΠΕ. 
 «Δεν θα επιτρέψω να διασπαρεί πανικός και να υπο-
νομευθεί η προσπάθεια που γίνεται» είπε χαρακτηρι-
στικά ο Βασίλης Κικίλιας τονίζοντας ότι δεν συμμετέχει 
σε πολιτικές «κοκορομαχίες» οι οποίες προσβάλλουν, 
όπως είπε, τον αγώνα των γιατρών. 
 Ωστόσο παραδέχτηκε ότι εξακολουθεί να είναι ψηλά 
ο αριθμός των νέων κρουσμάτων, τόνισε ότι γίνονται 
περισσότερα τεστ και επανέλαβε ότι το ΕΣΥ βρίσκεται 
στο κόκκινο, καθώς χθες Κυριακή καταγράφηκαν 240 
εισαγωγές ασθενών COVID μόνο στην Αττική .  
Όταν ρωτήθηκε αν βρισκόμαστε στην κορύφωση του 
τρίτου κύματος είπε ότι «θα είναι δύσκολη κι αυτή η 
εβδομάδα» και από την επόμενη, όπως άφησε να εν-
νοηθεί, ίσως δούμε στοιχεία σταθεροποίησης, που θα 
μας κάνουν να πιστέψουμε ότι η κατάσταση άρχισε να 
βελτιώνεται. 
«Θα κάνουμε ό, τι είναι ανθρωπίνως δυνατό για να 
στηρίξουμε τους συμπολίτες» μας ενώ το ΕΣΥ βρί-
σκεται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, είπε και διευ-
κρίνισε ότι «όταν σήμερα μιλάμε για Εθνικό Σύστημα 
Υγείας, μιλάμε για όλες τις υπηρεσίες παροχής Υγείας 
στη χώρα, είτε ιδιωτικές είτε δημόσιες, συμπεριλαμ-
βανομένων και των στρατιωτικών νοσοκομείων» είπε 
χαρακτηριστικά.  

Ο Β.Κικίλιας είπε πως «ό, τι ζητήσαμε από τους 
ιδιώτες το πήραμε, ήδη έχουν διατεθεί πάνω 
από 140 κρεβάτια ΜΕΘ από τον ιδιωτικό τομέα». 
Αναφερόμενος στο ζήτημα της επίταξης των γιατρών 
είπε ότι δεν υπήρχε άλλη επιλογή από τη στιγμή που 
μόνο 61 γιατροί ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα του 
ίδιου αλλά και των Ιατρικών Συλλόγων της χώρας. 
«Κάναμε υπομονή και περιμέναμε. Μόνο 61 αποδέχτη-
καν και τους παίρνω τηλέφωνο, έναν έναν για να τους 
ευχαριστήσω» τόνισε ο υπουργός Υγείας επισημαίνο-
ντας παράλληλα ότι «δεν έχει μείνει πλέον νοσηλευτής 
στην «αγορά» και δεν υπάρχει γιατρός εκτός ΕΣΥ αν 
εξαιρέσει κάποιος όσους έφυγαν για να εργαστούν στο 

εξωτερικό. Δώσαμε τη δυνατότητα ακόμη και στους 
συνταξιούχους να προσφέρουν και μονιμοποιήσουμε 
τους επικουρικούς γιατρούς των ΜΕΘ» τόνισε. 
Αναφερόμενος τέλος στους εμβολιασμούς, είπε ότι 
αναμένεται να γίνουν 1.5 εκατ. δόσεις εμβολίων μέσα 
στον Απρίλιο ενώ τον Μάιο και τον Ιούνιο θα υπερδι-
πλασιαστούν οι δόσεις εμβολίων που θα διαθέτουμε 
στην χώρα.

Κ. Μίχαλος: Με κατάλληλες πρωτοβουλίες, η 
πανδημία μπορεί να αποτελέσει ευκαιρία για ένα 
άλμα εξωστρέφειας της ελληνικής οικονομίας
«Με κατάλληλες πρωτοβουλίες, η πανδημία αυτή μπο-
ρεί να αποτελέσει ευκαιρία για ένα άλμα εξωστρέφειας 
της ελληνικής οικονομίας. Και για τη μετάβασή της 
σε ένα νέο, βιώσιμο αναπτυξιακό μοντέλο, εστιασμέ-
νο στην παραγωγή και τις εξαγωγές αγαθών υψηλής 
προστιθέμενης αξίας».  
 Αυτό σημείωσε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο πρόεδρος της 
Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων και του Εμπορικού 
και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών Κωνσταντί-
νος Μίχαλος στη συνεδρίαση του διοικητικού συμβου-
λίου του ΕΒΕΑ, μέσω τηλεδιάσκεψης, με τη συμμετοχή 
του γενικού γραμματέα Δ.Ο.Σ. και Εξωστρέφειας Γιάν-
νη Σμυρλή.
Ο κ. Μίχαλος τόνισε ότι τα επόμενα χρόνια, ο ρόλος 
της πολιτείας - σε επίπεδο οικονομικής διπλωματίας 
και διοικητικών υπηρεσιών - και των επιχειρηματικών 
φορέων, όπως τα επιμελητήρια, θα είναι κρίσιμος στην 
προσπάθεια για ανάπτυξη και προώθηση των ελληνι-
κών εξαγωγών.
Ο πρόεδρος υπογράμμισε: «Η οικονομική διπλωματία 
καλείται σήμερα να υπερασπιστεί τα συμφέροντα των 
εξαγωγικών επιχειρήσεων της χώρας, να στηρίξει τις 
προσπάθειές τους στις  διεθνείς αγορές, αλλά και να 
ανοίξει νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες και δρόμους 
δικτύωσης, στο πλαίσιο των διακρατικών επαφών 
και συμφωνιών. Σε αυτό το πλαίσιο θεωρούμε θετικό 
βήμα την ανάθεση στο υπουργείο Εξωτερικών της 
εποπτείας του Enterprise Greece και του Οργανισμού 
Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων».
Ο συντονισμός και η συνεργασία μεταξύ των φορέ-
ων και μηχανισμών στήριξης της εξωστρέφειας, που 
ήταν και πάγιο αίτημα της επιχειρηματικής κοινότητας, 

συνέχισε ο ίδιος, εκτιμάται ότι θα βοηθήσει στην απο-
τελεσματικότερη αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων 
χρηματοδοτικών εργαλείων και πόρων προς όφελος 
των εξαγωγικών επιχειρήσεων.  Ιδιαίτερα μάλιστα 
των μικρομεσαίων, οι οποίες αντιμετωπίζουν και τα 
μεγαλύτερα εμπόδια στην ανάπτυξη εξωστρεφούς 
δραστηριότητας.
Ο κ. Μίχαλος ανέφερε ότι σήμερα, υπάρχει ανάγκη για 
τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου πλέγματος υπη-
ρεσιών προς τις εξαγωγικές επιχειρήσεις, το οποίο θα 
καλύπτει τομείς όπως:
- η παροχή πληροφόρησης για κλάδους και αγορές, η 
εκπαίδευση και η κατάρτιση, αλλά και το coaching και 
η συμβουλευτική, σε θέματα όπως η εκπόνηση επιχει-
ρησιακών σχεδίων, η προετοιμασία δυνητικών πελα-
τολογίων, θέματα τυποποίησης και πιστοποίησης κ.ά.
- η μεταφορά τεχνογνωσίας και η παροχή καθοδήγη-
σης στις επιχειρήσεις της περιφέρειας και ιδιαίτερα σε 
αυτές του αγροτοδιατροφικού τομέα.
Εξίσου απαραίτητη, εκτιμάται ότι είναι και η προσπά-
θεια για ευρύτερη βελτίωση του διοικητικού περιβάλ-
λοντος για τις εξαγωγικές επιχειρήσεις. Στο πλαίσιο 
αυτό, η επιμελητηριακή κοινότητα υποστηρίζει προ-
τάσεις όπως:
1) Η αναμόρφωση των διαδικασιών διασυνοριακού 
εμπορίου προς την κατεύθυνση των φθηνότερων, τα-
χύτερων και απλούστερων τελωνειακών και προ-τε-
λωνειακών υπηρεσιών.
2) Η δημιουργία «Κέντρων Εξυπηρέτησης Εξαγωγέ-
ων» στα μεγάλα τελωνεία.
3) Η δημιουργία ενιαίου tax portfolio σε κάθε εξαγωγι-
κή επιχείρηση για τον άμεσο συμψηφισμό κάθε είδους 
πιστωτικών/ χρεωστικών φόρων, τελών, δασμών, 
κ.λπ., καθώς και περαιτέρω απλουστεύσεις και διευ-
κολύνσεις στις συνεπείς εξαγωγικές επιχειρήσεις.
4) Η περαιτέρω απλοποίηση των διαδικασιών λήψης 
τελωνειακών πιστοποιητικών (π.χ. ΑΕΟ, απλουστευμέ-
νες διαδικασίες, κ.λπ.).
5) Η δημιουργία στην Ελλάδα εργαστηρίων για την πι-
στοποίηση συμμόρφωσης με εθνικές και ευρωπαϊκές 
οδηγίες.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΩΠΟ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ 
Β.Κικίλιας : Το ΕΣΥ στέκεται όρθιο δεν κατέρρευσε - Θα κάνουμε ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατόν για να στηρίξουμε τους συμπολίτες μας
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Για πλήρη αποκατάσταση της εμπιστοσύνης του κόσμου απέ-
ναντι στο εμβόλιο της AstraZeneca, μίλησε κατά την καθιερω-
μένη ενημέρωση για την πορεία των εμβολιασμών για τη νόσο 
COVID-19, ο γενικός γραμματέας Πρωτοβάθμιας Φροντίδας 
Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους. Όπως είπε, κατά 98% οι πολίτες 
προσέρχονται στα εμβολιαστικά κέντρα να εμβολιαστούν. Σή-
μερα έχουν πραγματοποιηθεί περισσότεροι από 29.000 εμβολι-
ασμοί και έχουμε ξεπεράσει το 1.464.000 εμβολιασμούς. Αύριο 
αναμένεται να έχει ξεπεραστεί το ένα εκατομμύριο των πολιτών 
που θα έχουν εμβολιαστεί με την πρώτη δόση. 
Αυξάνονται τα εμβολιαστικά κέντρα 
Δύο νέα μεγάλα εμβολιαστικά κέντρα θα λειτουργήσουν από 
την 1η Απριλίου, ανακοίνωσε ο κ. Θεμιστοκλέους. Πρόκειται για 
το κέντρο ξιφασκίας στο Ελληνικό και το κλειστό γυμναστήριο 
Περιστερίου. Επίσης θα προστεθούν 272 νέα εμβολιαστικά κέ-
ντρα και συνολικά θα φτάσουν τα 1.073. 
Χρονοδιάγραμμα εμβολιασμών 
Ο κ. Θεμιστοκλέους υπενθύμισε ότι στις 19 Μαρτίου άνοιξε η 
πλατφόρμα των ραντεβού για την ομάδα ατόμων με υποκεί-
μενα νοσήματα πολύ υψηλού κινδύνου και ήδη έχουν κλειστεί 
100.000 ραντεβού. Σήμερα ξεκίνησε ο εμβολιασμός των μετα-
μοσχευμένων, των ατόμων που υποβάλλονται σε περιτοναϊκή 
κάθαρση και των αιμοκαθαιρόμενων στα νοσοκομεία ή τις 
κλινικές που έχουν σχέση με τις θεραπείες τους και αναμένεται 
να ολοκληρωθεί αρχές Μαρτίου. Επίσης 31 Μαρτίου θα ενερ-
γοποιηθεί εφαρμογή που θα μπορούν οι πολίτες να καταθέσουν 
αίτηση για ένταξη στην ομάδα Α νοσημάτων υψηλού κινδύνου. 
 Ο κ. Θεμιστοκλέους εξήγησε ότι στις περιπτώσεις που κάποιος 
πάσχει από συγκεκριμένα νοσήματα τα οποία εντάσσονται στην 
ομάδα Α, αλλά είναι εκτός συστήματος ηλεκτρονικής συνταγο-
γράφησης, τότε ο θεράπων γιατρός συμπληρώνο
ντας αίτηση στο emvolio.gov.gr για τον συγκεκριμένο ασθενή 
με τη διάγνωση και τη φαρμακευτική αγωγή, θα μπορεί να κα-
ταστεί δικαιούχος.

Στις 26 Μαρτίου θα ανοίξει η πλατφόρμα για τα άτομα ηλικίας 
70-74 ετών και αρχές Απριλίου θα ακολουθήσει το άνοιγμα 
της πλατφόρμας για να μπορούν να κλείσουν ραντεβού τα 
άτομα ηλικίας 65-69 ετών. Μέσα Μαΐου θα ξεκινήσει ο εμβο-
λιασμός των εκπαιδευτικών και αναμένεται να ολοκληρωθεί 
τέλος του μήνα.
Χρονοδιάγραμμα παραλαβής εμβολίων 
Σχετικά με το χρονοδιάγραμμα παραλαβής των εμβολίων, 
ο ΓΓ ΠΦΥ, είπε το επόμενο τρίμηνο η Pfizer θα παραδώσει 
1.100.000 δόσεις, η AstraZeneca 450.000 δόσεις, η Moderna 
100.000 δόσεις και η Johnson & Johnson θα παραδώσει 
1.200.000 δόσεις.
Ο εμβολιασμός παραμένει η μόνη λύση και όποιες ανεπιθύμη-
τες ενέργειες θα πρέπει να τεκμηριώνονται πριν δημιουργή-
σουν κλονισμό στην εμπιστοσύνη των πολιτών
Οι πολίτες στην πλειονότητά τους προσήλθαν στα ραντεβού 
τους, επιδεικνύοντας εμπιστοσύνη στο θέμα του εμβολια-
σμού, παρά τον θόρυβο που δημιουργήθηκε αναφορικά με 
το εμβόλιο της AstraZeneca είπε χθες κατά τη καθιερωμένη 
ενημέρωση η πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών 
Μαρία Θεοδωρίδου. 
 Αναφερόμενη στο θέμα που είχε δημιουργηθεί με το εμβόλιο, 
τόνισε πως η Ελλάδα συντάχθηκε με τον ΕΜΑ και τον ΠΟΥ 
συνεχίζοντας τους εμβολιασμούς και παρακολουθώντας τα 
επιστημονικά δεδομένα, ενώ σημείωσε ότι «οι πολίτες προ-
σήλθαν στα εμβολιαστικά κέντρα παρά το κλίμα που είχε 
δημιουργηθεί» και επισήμανε: «Δεν υπάρχουν ενδείξεις με 
αυξημένο κίνδυνο περιστατικών θρομβόσεων, ωστόσο συ-
νεχίζεται ο ενδελεχής έλεγχος».
Η ίδια τόνισε πως σε 20 εκατ. δόσεις του εμβολίου της 
AstraZeneca έχουν καταγραφεί 18 περιπτώσεις θρομβώσεων 
των φλεβών, από τις οποίες οι περισσότερες αφορούν γυναί-
κες κάτω των 50 ετών. «Πρόκειται για μία σπανία οντότητα η 
θρόμβωση και η διάχυτη ενδοαγγειακή πήξη που αφορά τις 
φλέβες του εγκεφάλου» ανέφερε χαρακτηριστικά και προσέ-

θεσε πως ο εμβολιασμός παραμένει η μόνη λύση και όποιες 
ανεπιθύμητες ενέργειες θα πρέπει να τεκμηριώνονται πριν 
δημιουργήσουν κλονισμό στην εμπιστοσύνη των πολιτών 
σε αυτόν. 
Τα εμβόλια κατά της covid-19 προστατεύουν από εισαγωγή 
στο νοσοκομείο και από θανάτους, αλλά δεν προστατεύουν 
από άλλα νοσήματα, τα οποία δεν πρέπει να συσχετίζονται 
με εμβολιασμούς, ανέφερε συμπερασματικά η πρόεδρος της 
Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών Μαρία Θεοδωρίδου.
 Η καθηγήτρια αναφέρθηκε επίσης στο θέμα της ενδονοσοκο-
μειακής διασποράς του ιού από άτομα που κατά προτεραιότη-
τα έπρεπε να έχουν εμβολιαστεί, μιλώντας για τους υγειονομι-
κούς. «Τα ποσοστά των υγειονομικών θα μπορούσαν να είναι 
μεγαλύτερα» είπε και εξέφρασε την ελπίδα αυτό να βελτιωθεί 
ώστε να περιοριστεί η διασπορά του ιού σε ιδιαίτερα ευαίσθη-
τους χώρους όπως είναι τα νοσοκομεία. 
 Υπενθύμισε ότι ο εμβολιασμός για να προφυλάσσει τον εμ-
βολιαζόμενο θα πρέπει να είναι πλήρης και να έχουν περάσει 
7 μέρες από την δεύτερη δόση. Ωστόσο προσέθεσε ότι υπάρ-
χουν περιπτώσεις που νοσούν οι εμβολιαζόμενοι και σύμφω-
να με στοιχεία «αυτό είναι εξαιρετικά μικρό ποσοστό της τάξης 
του 0,2%». «Κανένα εμβόλιο δεν είναι 100% αποτελεσματικά, 
αλλά αυτό δεν πρέπει να αποτελεί δικαιολογία για να μην γίνει 
το εμβόλιο» σημείωσε.
 Η ίδια, αναφερόμενη σε όσους δεν έχουν εμβολιαστεί και είναι 
σε ηλικία άνω των 75 , είπε ότι το κενό αυτό θα καλυφθεί όσο 
πέρνα ο καιρός καθώς θα αντιλαμβάνονται ότι οι εμβολιασμοί 
συμβάλλουν σημαντικά ώστε να αποφύγουν τη νοσηλεία σε 
ΜΕΘ. 
Απαντώντας σε σχετική ερώτηση για το αν ήρθε η ώρα τα εγ-
γόνια να δουν τον παππού και τη γιαγιά εφόσον αυτοί έχουν 
εμβολιαστεί, είπε ότι θα πρέπει να επιδείξουμε υπομονή και να 
περιμένουμε καθώς ακόμη κι αν είναι εμβολιασμένοι οι μεγα-
λύτεροι σε ηλικία άνθρωποι μπορεί να νοσήσουν έστω και με 
ήπια συμπτώματα.
 Σε άλλη ερώτηση, για την πιθανότητα να χρειάζεται κάθε χρό-
νο επαναληπτική δόση με νέο εμβόλιο για τον κορωνοϊό, είπε 
ότι είναι πιθανό ο κορωνοιός «να ακολουθήσει την ίδια πορεία 
με αυτή της γρίπης ώστε να χρειαζόμαστε ετήσια ένα εμβόλιο, 
αλλά για να το πούμε αυτό πρέπει να γνωρίζουμε πόσο διαρ-
κεί η ανοσία που προσφέρουν τα υπάρχοντα εμβόλια». Η ίδια 
παρατήρησε ότι όλες οι εταιρείες έχουν προετοιμαστεί για ένα 
νέο εμβόλιο που θα περιλαμβάνει και τις μεταλλάξεις ή άλλες 
πιθανές μεταλλάξεις του ιού στο μέλλον. 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΩΠΟ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ
Μ. Θεμιστοκλέους: Σήμερα αναμένεται να έχει ξεπεραστεί το 1 εκατ. πολιτών που θα έχει εμβολιαστεί με την πρώτη δόση

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΑΠΕ-ΜΠΕ
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Τα βήματα και οι τεχνικές προδιαγραφές, για την χωροθέτηση 
θέσεων στάθμευσης και φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων σε όλη 
την επικράτεια περιγράφονται σε εγκύκλιο του υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας προς τους Δήμους, αναφέρει το ΑΠΕ.
Στόχος όπως επισημαίνεται είναι η ισορροπημένη ανάπτυξη του 
δικτύου για την εξυπηρέτηση κατοίκων και επισκεπτών.
Ειδικότερα, με την ερμηνευτική εγκύκλιο, αποσαφηνίζονται οι 
όροι και καθορίζονται κοινές τεχνικές προδιαγραφές, προκειμένου 
να διευκολυνθούν οι Δήμοι στην εκπόνηση των Σχεδίων και την 
αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων χωροθέτησης δημοσί-
ως προσβάσιμων σημείων επαναφόρτισης ηλεκτρικών οχημά-
των τα οποία θα εγκατασταθούν σε:

• Υφιστάμενους υπαίθριους ή στεγασμένους δημοτικούς χώρους 
στάθμευσης
• Υφιστάμενες παρόδιες θέσεις στάθμευσης, ελεύθερες και ελεγχό-
μενες, σε πολεοδομικά κέντρα των Δήμων, περιοχές αυξημένης 
επίσκεψης, πυκνοδομημένες αστικές περιοχές
• Νέους υπαίθριους/στεγασμένους χώρους ή παρόδιες θέσεις 
στάθμευσης που χωροθετούνται με σκοπό την εγκατάσταση ση-
μείων φόρτισης Η/Ο
• Τερματικούς σταθμούς και επιλεγμένα σημεία των δημοτικών/
αστικών συγκοινωνιών
• Χώρους εξυπηρέτησης τουριστικών λεωφορείων
• Χώρους εξυπηρέτησης Η/Ο τροφοδοσίας

• Καθορισμένες πιάτσες ταξί
• Χώρους στάθμευσης οχημάτων ΑμεΑ
• Δημοτικές εγκαταστάσεις πέραν των υποχρεωτικά προβλεπόμε-
νων βάσει της κείμενης νομοθεσίας
Παράλληλα, το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με 
ρύθμιση που έχει κατατεθεί στη Βουλή, προωθεί παράταση της 
καταληκτικής ημερομηνίας εκπόνησης των Σχεδίων Φόρτισης 
Ηλεκτρικών Οχημάτων (ΣΦΗΟ), που λήγει στις 31.03.2021, ως 
τις 30.06.2021 για λόγους που σχετίζονται με τις συνέπειες της 
πανδημίας.

Σε ζητήματα που αφορούν την καθημερινότητα του δημότη και 
σε έργα που είναι σε εξέλιξη στην πόλη αναφέρθηκε ο δήμαρχος 
Θεσσαλονίκης, Κωνσταντίνος Ζέρβας, στη διάρκεια της χθεσι-
νής συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου, αναφέρει το ΑΠΕ.
Ο κ. Ζέρβας στάθηκε στις παρεμβάσεις που θα γίνουν στις γει-
τονιές λέγοντας χαρακτηριστικά πως «θα φτάσουμε σε περιοχές 
που είχαν χρόνια να δουν έργα από τον δήμο, γιατί για εμάς 
Θεσσαλονίκη δεν είναι μόνον το ιστορικό κέντρο».
Ο δήμαρχος ενημέρωσε το Σώμα για το στάδιο που βρίσκεται 
το Μουσείο Ολοκαυτώματος λέγοντας πως σύντομα θα παρου-
σιαστεί η λύση στο δημοτικό συμβούλιο. Για την πλατεία Ελευ-
θερίας είπε πως εγκαταστάθηκε ανάδοχος για την αρχαιολογική 
ανασκαφή και παράλληλα γίνεται η τεχνικοοικονομική μελέτη 
αναφορικά με το υπόγειο πάρκινγκ, ενώ για την ανάπλαση των 
«Στάβλων Παπάφη» γνωστοποίησε πως αποσφραγίστηκαν η 
τεχνική και οικονομική προσφορά, τις οποίες κατέθεσε το σχήμα 
που κέρδισε το πρώτο βραβείο και επίκειται η υπογραφή σύμ-
βασης.

Όσο για την επέκταση της παλιάς παραλίας με ξύλινο ντεκ ο κ. 
Ζέρβας είπε ότι συντάσσονται τα τεύχη δημοπράτησης, ώστε 
τους επόμενους μήνες να προκηρυχθεί η μελέτη και για την 
ανάπλαση της Αριστοτέλους δήλωσε πως ο αρχιτεκτονικός δι-
αγωνισμός που έχει προκηρυχθεί έχει προσελκύσει το ενδιαφέ-
ρον γραφείων από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Τέλος, για τους 
υπόγειους κάδους στο κέντρο της πόλης ο δήμαρχος είπε πως 
τις επόμενες ημέρες θα γίνει και η πρώτη αποκομιδή. 
Ο κ.Ζέρβας στην μακροσκελή τοποθέτηση του αναφέρθηκε και 
στις δράσεις που διοργανώνει ο δήμος Θεσσαλονίκης για τα 200 
χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση του 1821: «Τιμούμε τις 
θυσίες των Ελλήνων που πήραν τα όπλα για την ελευθερία. 
Όλους εκείνους που από διαφορετικό μετερίζι συνασπίστηκαν 
για ένα κοινό καλό. Δυστυχώς η πανδημία μας στερεί τη δυνα-
τότητα να γιορτάσουμε όπως θέλαμε». 
Κριτική στον δήμαρχο άσκησε η αντιπολίτευση αναφορικά με 
όσα ειπώθηκαν για τα έργα στην πόλη. Ο επικεφαλής της πα-
ράταξης «Η Θεσσαλονίκη είναι το Μέλλον», Γιώργος Ορφανός, 

είπε πως «19 μήνες μετά την ανάληψη της διακυβέρνησης του 
δήμου τώρα συζητάμε τι θα κάνουμε για την Πλατεία Ελευθε-
ρίας και το Μουσείο Ολοκαυτώματος. Η Πλατεία Ελευθερίας 
έκλεισε με λαμαρίνες τον Απρίλιο του 2020 και ένα χρόνο μετά 
δεν έχει γίνει τίποτα».
Για «τσαπατσουλιά» της διοίκησης στα τεχνικά έργα έκανε λόγο 
από την πλευρά της η επικεφαλής της παράταξης «Θεσσαλονίκη 
Μαζί», Κατερίνα Νοτοπούλου, η οποία άσκησε κριτική στον δή-
μαρχο για την αγορά των μεταχειρισμένων λεωφορείων από τη 
Λειψία της Γερμανίας χαρακτηρίζοντας τα «υγειονομικές βόμ-
βες, πιάνουν φωτιά, δεν έχουν ανταλλακτικά και πιστοποιημένα 
συνεργεία και κινδυνεύουν οι πολίτες».
Ο Μιχάλης Τρεμόπουλος από την «Οικολογία Αλληλεγγύη» κά-
λεσε τη διοίκηση να αναλάβει όλες τις απαραίτητες πρωτοβου-
λίες ώστε η Θεσσαλονίκη να είναι έτοιμη να τοποθετήσει άμεσα 
μηχανήματα καθαρισμού αέρα στα αστικά λεωφορεία.

Οι εξελίξεις στην έρευνα και την καινοτομία αλλά και οι δράσεις που 
ετοιμάζονται για την επόμενη ημέρα συζητήθηκαν χθες στο Εθνι-
κό Συμβούλιο Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτομίας (ΕΣΕΤΕΚ), 
αναφέρει το ΑΠΕ. 

Πιο συγκεκριμένα, όπως αναφέρει με ανάρτησή του στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης ο υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
Χρίστος Δήμας «μεταξύ άλλων συζητήσαμε για την απλοποίηση 
και κωδικοποίηση θεσμικού πλαισίου της λειτουργίας των τεχνο-

βλαστών (spin-off), την χρηματοδότηση και λειτουργία Γραφεί-
ων Μεταφοράς Τεχνολογίας (TTOs) και απλοποιήσεις γενικότερων 
διαδικασιών».

Το Ίδρυμα Ευγενίδου, επί 65 και πλέον συναπτά έτη, αποτελεί 
έναν μοναδικό πυλώνα παιδείας στην Ελλάδα, συμβάλλοντας 
στην εκπαίδευση των νέων σε επιστημονικό και τεχνικό επίπεδο, 
αναφέρει το ΑΠΕ. 
Η συμβολή στην παροχή γνώσεων στο επιστημονικό και τεχνικό 
πεδίο, μέσα από την τεχνική, επαγγελματική και ναυτική εκπαίδευ-
ση, καθώς και η διεύρυνση των δεξιοτήτων, αποτελούν βασικούς 
στόχους του ιδρύματος. 
Το Ίδρυμα Ευγενίδου αποτελεί φορέα ανάδειξης και παρακολού-
θησης της εξέλιξης των θετικών, κυρίως, επιστημών που συνδέο-
νται με τις δράσεις του, καθώς και φορέα συμβολής στην ανάδειξη 
της ψηφιακής τεχνολογίας. 
Στο πλαίσιο αυτό, το Ίδρυμα Ευγενίδου εγκαινιάζει έναν κύκλο συ-

ζητήσεων με τίτλο «Συναντήσεις Επιστήμης», ο οποίος αποσκοπεί 
στη δημιουργία μίας εστίας ανταλλαγής απόψεων, ανακοινώσε-
ων και ενημέρωσης για την πορεία των επιστημονικών εξελίξεων 
και ερευνών στις Θετικές Επιστήμες, από κορυφαίους επιστήμονες 
και μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας. 
Οι συναντήσεις αναμένεται να καλύψουν επιστήμες μεταξύ των 
οποίων τα Μαθηματικά, τη Βιολογία, τη Φυσική, τη Χημεία, τη 
Κοσμολογία, το Περιβάλλον αλλά και την Πληροφορική.
Η πρώτη συνάντηση θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά στις 30 
Μαρτίου 2021 και ώρα 18.00, με θέμα «Τα Μαθηματικά και η 
Φυσική των Ελλήνων πριν και μετά την Επανάσταση του 1821» 
και πραγματεύεται την εξέλιξη των Μαθηματικών και της Φυσικής 
κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας και του Διαφωτισμού, καλύ-

πτοντας μερικώς και την περίοδο 1821-2021. 
Συντονιστής της συζήτησης θα είναι ο Γεώργιος Δάσιος, ομότιμος 
καθηγητής των Εφαρμοσμένων Μαθηματικών στο Πανεπιστή-
μιο Πατρών και από το 2017 αντεπιστέλλον μέλος της Ακαδημίας 
Αθηνών.
Στη συζήτηση συμμετέχουν οι καθηγητές Χριστίνα Φίλη και Μι-
χάλης Λάμπρου, ιστορικοί των Μαθηματικών και οι καθηγητές 
Γεώργιος Βλαχάκης και Ευθύμιος Νικολαΐδης, ιστορικοί της Φυ-
σικής. 
Σύμφωνα με το Ίδρυμα Ευγενίδου θα ακολουθήσουν νέες ενη-
μερώσεις τόσο για την πρώτη όσο και για τις επόμενες συζητήσεις 
του κύκλου. 

ΥΠΕΝ: ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΤΑΘΜΟΥΣ ΦΟΡΤΙΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΓΙΑ ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΟΣ, ΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ 
ΕΡΓΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ , Ενημέρωσε ο δήμαρχος Κ. Ζέρβας το δημοτικό συμβούλιο

ΑΠΛΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΚΑΙ ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΤΕΧΝΟΒΛΑΣΤΩΝ

«ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ» ΣΤΟ ΊΔΡΥΜΑ ΕΥΓΕΝΙΔΟΥ , Επιστημονικές συζητήσεις για τις 
Θετικές Επιστήμες, από κορυφαίους επιστήμονες
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Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με αφορμή τηn 
Παγκόσμια Ημέρα Νερού, ανακοίνωσε το πακέτο των έργων, 
που προωθούνται μέσω του ταμείου Ανάκαμψης της ΕΕ και 
του ΕΣΠΑ και  ένα πλέγμα άμεσων στοχευμένων παρεμβάσεων 
για την ορθή διαχείριση των υδατικών πόρων και του πόσιμου 
νερού.  
Μεταξύ των έργων που εντάσσονται προς χρηματοδότηση από 
το Ταμείο Ανάκαμψης συμπεριλαμβάνονται ενδεικτικά:   
• Εκσυγχρονισμός των δικτύων ύδρευσης για τη μείωση των 
απωλειών.  
• Εγκατάσταση έξυπνων μετρητών κατανάλωσης με τηλεμε-
τρία.  
• Δράσεις εξοικονόμησης νερού στα νοικοκυριά.  
• Υλοποίηση υποδομών διαχείρισης λυμάτων σε οικισμούς με 
λιγότερους από 2.000 κατοίκους, με έμφαση στην επαναχρησι-
μοποίηση.  
 Επίσης, στο πλαίσιο των δράσεων του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, για τη διαχείριση και βελτίωση των υδάτων 
και την προστασία του περιβάλλοντος, υλοποιούνται έργα, 
συνολικού προϋπολογισμού άνω των 715 εκατ. ευρώ, μέσω 
των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2014 – 2020. 
Ενδεικτικά:   
• Το Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης της κατάστασης των επι-
φανειακών και υπογείων υδάτων. Με τη λειτουργία του Εθνι-
κού Δικτύου Παρακολούθησης της κατάστασης των υδάτων 
διασφαλίζεται η συστηματική παρακολούθηση των ποιοτικών 
και ποσοτικών χαρακτηριστικών των εσωτερικών επιφανεια-

κών (ποταμών και λιμνών), μεταβατικών, παράκτιων και υπό-
γειων υδάτων της χώρας, με στόχο την αξιολόγηση/ταξινόμη-
ση της ποιοτικής (οικολογικής και χημικής) και ποσοτικής τους 
κατάστασης και την εκτίμηση των μακροχρόνιων αλλαγών που 
προκύπτουν από ανθρωπογενείς παράγοντες. 
• Το μεγάλο Πρόγραμμα της συστηματικής παρακολούθησης 
των υδάτων κολύμβησης, με στόχο την προστασία του θαλάσ-
σιου περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας των λουόμενων. 
Το Πρόγραμμα επαναλαμβάνεται κάθε έτος, κατά τη διάρκεια 
της κολυμβητικής περιόδου, από τον Μάιο έως τον Οκτώβριο, 
και τα αποτελέσματά του καθώς και η ετήσια έκθεση παρακο-
λούθησης κοινοποιούνται στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
• Η εκπόνηση των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Πο-
ταμών των 14 Υδατικών Διαμερισμάτων της χώρας. Τα Σχέδια 
Διαχείρισης αποτελούν έγγραφα στρατηγικού σχεδιασμού, τα 
οποία αντιστοιχούν στα Υδατικά Διαμερίσματα και παρέχουν 
τις απαραίτητες πληροφορίες και τις λειτουργικές οδηγίες για 
μια ολοκληρωμένη διαχείριση των υδάτων εντός μιας λεκάνης 
απορροής ποταμού, με σκοπό την επίτευξη της «καλής» κατά-
στασης των υδάτων. 
• Έργα αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού των υποδομών του 
πόσιμου νερού και περιορισμού διαρροών σε ολόκληρη τη 
χώρα. 
Σημαντικές δράσεις για την ορθή διαχείριση και επαναχρησιμο-
ποίηση των υδατικών πόρων προβλέπονται και στο Εθνικό Σχέ-
διο για την Κυκλική Οικονομία 2021-2025 που θα τεθεί σύντομα 
σε δημόσια διαβούλευση, δεδομένου ότι η ορθολογική χρήση 

και αξιοποίηση του νερού αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της 
μετάβασης σε μία βιώσιμη οικονομία.   
Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, 
δήλωσε: «Η σωστή διαχείριση και προστασία του πολύτιμου 
αγαθού του νερού που αποτελεί πηγή ζωής, αποτελεί θεμελιώ-
δη αρχή που διέπει τη στρατηγική της Κυβέρνησής μας για τη 
μετάβαση σε μία βιώσιμη κοινωνία και οικονομία. Ιδιαίτερα εάν 
συνυπολογίσουμε το γεγονός ότι στην Ελλάδα έχουμε μία από 
τις μεγαλύτερες καταναλώσεις νερού ανά κάτοικο μεταξύ των 
27 κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις ιδιαίτερες ξη-
ροθερμικές συνθήκες που αναπτύσσονται στη χώρα μας λόγω 
της κλιματικής αλλαγής. Η εξοικονόμηση και επαναχρησιμοποί-
ηση του νερού και η ορθή αξιοποίηση των επιφανειακών υδά-
των προς όφελος του κοινωνικού συνόλου και της οικονομίας 
είναι βασικές προτεραιότητες».   
Ο Υφυπουργός Προστασίας του Περιβάλλοντος, Γιώργος Αμυ-
ράς, δήλωσε: «Εμείς στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας δεν εφησυχάζουμε, γι’ αυτό υλοποιούμε τα Σχέδια Διαχείρι-
σης Λεκανών Απορροής Ποταμών, ολοκληρώνουμε τα master 
plans για τα Σχέδια Ασφάλειας Νερού, προχωράμε στην εκπό-
νηση του Εθνικού Επιχειρησιακού Σχεδίου για το πόσιμο νερό 
και προωθούμε την εισαγωγή καινοτόμων τεχνολογιών για την 
παρακολούθηση τόσο των αποθεμάτων όσο και της ποιότητας 
των υδάτων. Θέλουμε τη συμμετοχή όλων στην προσπάθεια να 
διαφυλάξουμε τον υδάτινο πλούτο της Ελλάδας». 

«Είναι η ώρα να χρησιμοποιήσουμε όλα τα όπλα που έχουμε 
στη διάθεσή μας για να είναι το κράτος εντάξει απέναντι στους 
συνταξιούχους», δήλωσε ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης μιλώντας χθες στη Βουλή. Κατά 
τη συζήτηση επίκαιρης ερώτησης του βουλευτή του Κινήματος 
Αλλαγής, Βασίλη Κεγκέρογλου για τους εργαζόμενους και ανέρ-
γους που έχουν μείνει εκτός στήριξης την περίοδο της πανδημίας, 
ο βουλευτής έκανε αναφορά και στους συνταξιούχους που τελούν 
σε αναμονή των συντάξεων τους. 
«Έχετε απόλυτο δίκιο στην επισήμανση σας ότι δεν μπορεί να 
υπάρχουν συνταξιούχοι χωρίς λεφτά», είπε ο κ. Χατζηδάκης 
–σύμφωνα με το ΑΠΕ- απευθυνόμενος στον βουλευτή του 
Κινήματος Αλλαγής και πρόσθεσε: «Γι’ αυτόν τον λόγο, αμέσως 
προωθήσαμε σχετική νομοθετική ρύθμιση, για να δοθούν προ-
καταβολές εθνικών συντάξεων με αναδρομικά στους συνταξιού-
χους. Γι’ αυτό προωθούμε και μια σειρά από μέτρα, όπως είναι η 
πρόσληψη συμβασιούχων με συμβάσεις έργου, η πρόσληψη 
συνταξιούχων, προσφάτως συνταξιοδοτηθέντων από τον ΕΦΚΑ, 
με συμβάσεις έργου, όπως και αυτό που χθες ανακοίνωσα, την 

αξιοποίηση δηλαδή πιστοποιημένων επαγγελματιών, λογιστών 
και δικηγόρων, έτσι ώστε όλα τα όπλα που έχουμε στη διάθεσή 
μας να πέσουν στη μάχη, για να είναι το κράτος επιτέλους εντάξει 
απέναντι στους συνταξιούχους, ιδιαίτερα σε αυτήν την ευαίσθητη 
περίοδο».
«Για τις συντάξεις φέραμε ρύθμιση ανακούφισης λόγω της καθυ-
στέρησης με τις εθνικές συντάξεις, τις προκαταβολές που δίνουμε 
δηλαδή και τα αναδρομικά, αλλά δεν εξαντλούμαστε σε αυτό. 
Αυτό που μας ενδιαφέρει είναι να λυθεί το θέμα των συντάξεων 
συνολικά και αυτό θα πρέπει να το δούμε με ένα πνεύμα κοινής λο-
γικής», είπε επίσης ο κ. Χατζηδάκης και πρόσθεσε: «Πνεύμα κοινής 
λογικής είχε και η ρύθμιση που φέραμε, η ανακουφιστική, για τους 
συνταξιούχους για τις προκαταβολές εθνικών συντάξεων. Και γι’ 
αυτό εξεπλάγην και για τις αντιδράσεις της Υπηρεσίας, διότι μέσα 
στην ίδια ρύθμιση, που ήταν ειδική ρύθμιση, προβλεπόταν μη-
χανισμός συμψηφισμού, σε περιπτώσεις που ενδεχομένως ο συ-
νταξιούχος δεν δικαιούται το ύψος της σύνταξης που προσδοκά. 
Όμως και εδώ, για ποιους συμψηφισμούς μιλάμε; Εδώ μιλάμε για 
ένα χαμηλό ποσό που δίνουμε εν τω μεταξύ. Επισημαίνω ακόμα 

μια φορά ότι στο Δημόσιο, συγκεκριμένα, μόνο το 3% δεν παίρνει 
-όχι σύνταξη- το ύψος της σύνταξης που προσδοκά να πάρει». 
Καμία και κανένας υπάλληλος δεν καλείται να πληρώσει από την 
τσέπη του. Προβλέπεται μέσα στη σχετική νομοθετική διάταξη 
το δικαίωμα του συμψηφισμού, ανέφερε επίσης ο υπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και τόνισε: «θέλω να εί-
μαι υπουργός μιας κυβέρνησης που έχει ευαισθησία απέναντι 
στους συνταξιούχους, στους οποίους μέχρι στιγμής δεν είμαστε 
απολύτως εντάξει. Το λέμε! Ε, αυτό που λέμε εμείς για τη δική μας 
κυβέρνηση πρέπει να το πουν και όλοι οι εμπλεκόμενοι και να κα-
ταβάλλουμε, μαζί με τους υπαλλήλους και του υπουργείου και του 
ΕΦΚΑ, μια προσπάθεια για να πάνε τα πράγματα πιο γρήγορα. Δεν 
είμαστε εδώ για να δείχνουμε κοινωνικό και πολιτικό σαδισμό. Εί-
μαστε για να αντιμετωπίζουμε τα ζητήματα και να δείχνουμε όλοι 
μαζί κοινωνική ευαισθησία στην πράξη. Στο κάτω κάτω το ίδιο το 
Σύνταγμα μιλάει γι’ αυτή την ευαισθησία που πρέπει να δείχνουν 
κυβέρνηση και κρατικοί λειτουργοί». 

ΥΠΕΝ: ΤΑ ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ  ΕΣΠΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΥΔΑΤΩΝ 

ΒΟΥΛΗ - Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΟΥΜΕ ΟΛΑ ΤΑ ΟΠΛΑ 
Για να είναι το κράτος εντάξει απέναντι στους συνταξιούχους



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

17

Σύμφωνα με απόφαση της Ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρί-
ου (ΕΣ), το ελληνικό Δημόσιο δεν μπορεί να στραφεί κατά των 
δήμων ζητώντας αποζημίωση σε περίπτωση κατά την οποία 
οι ΟΤΑ διαθέσουν κρατική χρηματοδότηση που έλαβαν για άλ-
λους σκοπούς από αυτούς που χορηγήθηκε, αναφέρει το ΑΠΕ. 
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΕΣ, το Σύνταγμα και η νομοθεσία 
δεν παρέχουν τη δυνατότητα στο Δημόσιο να στραφεί κατά δή-
μου, ενώ παράλληλα επισημαίνει ότι το ανώτατο δημοσιονομι-
κό δικαστήριο, με τον καθιερωμένο έλεγχο που πραγματοποιεί, 
εκδίδει σε βάρος του δήμου καταλογιστικές πράξεις ανάλογου 
ύψους με το ποσό της χρηματοδότησης, που διατέθηκε για άλ-
λους σκοπούς και όχι για αυτούς που δόθηκε.
Αναλυτικότερα, δήμος χρηματοδοτήθηκε από το Δημόσιο με το 
ποσό των 279.428 ευρώ προκειμένου να προβεί στην επισκευή 
υφιστάμενου κτιρίου καθώς και στην κατασκευή νέου κτιρίου 
(σε δημοτικό ακίνητο) προκειμένου να στεγασθεί το Τμήμα 
Συνοριακής Φύλαξης και Δίωξης παράτυπων μεταναστών της 
Ελληνικής Αστυνομίας. Όμως, ο δήμος διέθεσε το επίμαχο ποσό 
για άλλους σκοπούς και όχι για την κατασκευή του κτιρίου του 
Τμήματος Συνοριακής Φύλαξης και Δίωξης. 

Κατόπιν αυτού, το Δημόσιο στράφηκε κατά του δήμου και ζη-
τούσε να υποχρεωθεί να του καταβάλει, σύμφωνα με τα άρθρα 
105 και 106 του Εισαγωγικού Νόμου του Αστικού Κώδικα (Ει-
σΝΑΚ), νομιμοτόκως, το ποσό των 279.428 ευρώ, για την απο-
κατάσταση ισόποσης ζημίας την οποία υπέστη από παράνομες 
πράξεις και παραλείψεις των οργάνων του δήμου.
Τμήμα του ΕΣ έκανε δεκτή την αγωγή του Δημοσίου, αλλά ο 
δήμος άσκησε αναίρεση και η υπόθεση οδηγήθηκε στην Ολο-
μέλεια του Ανωτάτου Ακυρωτικού Δικαστηρίου, η οποία έκανε 
δεκτή την αναίρεση του δήμου. 
Η Ολομέλεια του ΕΣ (πρόεδρος ο Ιωάννης Σαρμάς και γενικός 
επίτροπος επικρατείας ο Μιχαήλ Ζυμής) με την υπ  ́ αριθμ. 
201/2021 απόφασή της, έκρινε ότι «αν και, πράγματι, το γράμ-
μα της διάταξης του άρθρου 106 του Εισαγωγικού Νόμου του 
Αστικού Κώδικα δεν αποκλείει τη δυνατότητα του Δημοσίου 
να στραφεί κατά Δήμου για παράνομες ενέργειες αυτού που 
ζημίωσαν το Δημόσιο, εν τούτοις δεν επιτρέπει να αποδοθεί ότι 
με τα άρθρα 105 και 106 του ΕισΝΑΚ ρυθμίζονται και οι σχέσεις 
αποζημιωτικής ευθύνης μεταξύ φορέων δημόσιας εξουσίας». 
Και συνεχίζει το ΕΣ: «Περαιτέρω, η ανάλογη εφαρμογή της διά-

ταξης αυτής και στις σχέσεις μεταξύ φορέων δημόσιας εξουσίας 
δεν είναι επιτρεπτή δεδομένου ότι, κατά πάγια παράδοση του 
ελληνικού συνταγματικού και διοικητικού δικαίου, οι σχέσεις 
δημοσίου δικαίου υπάγονται σε ιδιαίτερο καθεστώς διεπόμενο 
από ειδικότερες γενικές αρχές και νομοθεσία, τέτοια δε σχέση εμ-
φανίζεται ιδιαζόντως και στην κρινόμενη περίπτωση όπου ένας 
φορέας δημόσιας εξουσίας, το Δημόσιο, στρέφεται κατ’ άλλου, 
του Δήμου, επικαλούμενος παραβίαση από τον εν λόγω Δήμο, 
δημοσίου δικαίου υποχρέωσης αυτού». 
Κατά συνέπεια, αναφέρει η Ολομέλεια του ΕΣ «δεν υφίσταται 
ταυτότητα του νομικού λόγου, που, κατά γενική ερμηνευτική 
αρχή, θα επέτρεπε την αναλογική εφαρμογή των εν λόγω δι-
ατάξεων», αλλά παράλληλα, «δεν είναι επιτρεπτή και για τον 
πρόσθετο λόγο ότι η τακτοποίηση δημόσιου λογαριασμού στον 
οποίο εντοπίσθηκε έλλειμμα ρυθμίζεται κατά πάγια νομοθετική 
πρακτική μέσω της έκδοσης ευθέως και μονομερώς καταλο-
γιστικής απόφασης (σ.σ.: από το ΕΣ) εις βάρος του υπεύθυνου 
υπολόγου» και κατέληξε ότι η αγωγή του Δημοσίου ασκήθηκε 
απαραδέκτως.

Κοινή πρωτοβουλία για την προώθηση της κυκλικής οικονομί-
ας και της ανακύκλωσης ανέλαβαν 24 επιχειρήσεις της δυτικής 
Θεσσαλονίκης, με περισσότερους από 500 εργαζόμενους, κατό-
πιν πρωτοβουλίας του εργοστασίου της τσιμεντοβιομηχανίας 
«Τιτάν» στην Ευκαρπία, αναφέρει το ΑΠΕ.
Όπως διευκρινίζεται σε χθεσινή ανακοίνωση της «Τιτάν», στο 
πλαίσιο της πρωτοβουλίας, με τίτλο «Nothing to Waste», οι 24 
επιχειρήσεις που αποτελούν τον πυρήνα της υλοποιούν δρά-
σεις πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και ανακύκλωσης, με 
επίκεντρο τη χωριστή συλλογή έξι ρευμάτων ανακυκλώσιμων 

υλικών: χαρτιού, πλαστικών φιαλών PET, υπόλοιπου πλαστι-
κού-μετάλλων-σύνθετης συσκευασίας (PMD), ηλεκτρικών 
συσκευών, φορητών μπαταριών και τηγανέλαιων.
Η επιστημονική επίβλεψη και υλοποίηση της πρωτοβουλίας γί-
νεται από τον περιβαλλοντικό φορέα NoWaste21, με επιστημο-
νική υπεύθυνη την πρόεδρό του, Δρα Έφη Τριτοπούλου. Η δε 
χρηματοδότηση του προγράμματος για τον πρώτο χρόνο λει-
τουργίας του προέρχεται από το εργοστάσιο ΤΙΤΑΝ Ευκαρπίας.
Στο πλαίσιο του προγράμματος γίνεται η προμήθεια και εγκα-
τάσταση του κατάλληλου εξοπλισμού για κάθε επιχείρηση και 

διεκπεραιώνεται πλήρως η συλλογή και μεταφορά των ανακυ-
κλώσιμων σε εγκαταστάσεις διαλογής, επαναχρησιμοποίησης 
και ανακύκλωσης σε συνεργασία με τοπική Κοιν.Σ.Επ (Κοινω-
νική Συνεταιριστική Επιχείρηση). 
Παράλληλα, θα γίνεται συνεχής αξιολόγηση των αποτελεσμά-
των συνολικά και ανά επιχείρηση, ενώ θα οργανώνονται εκπαι-
δευτικές δράσεις για τους εργαζόμενους. Στόχος είναι η ενεργο-
ποίηση και άλλων επιχειρήσεων και εμπλεκόμενων φορέων για 
τη συμμετοχή τους.

Παρατείνεται, με τροπολογία που κατέθεσε το υπουργείο Οικο-
νομικών στη Βουλή, το μειωμένο καθεστώς ΦΠΑ σε «ευαίσθη-
τα» αγαθά και υπηρεσίες.
Ειδικότερα, παρατείνεται εκ νέου, από τη λήξη της (30 Απριλίου 
2021) έως και την:
-31η Δεκεμβρίου 2021, η ισχύς εφαρμογής του υπερμειωμένου 

συντελεστή ΦΠΑ 6% στα είδη ατομικής υγιεινής και προστασίας 
(ιατρικές μάσκες και γάντια, σαπούνι, αντισηπτικά, αιθυλική αλ-
κοόλη) του Κώδικα ΦΠΑ.
-30η Σεπτεμβρίου 2021, η ισχύς εφαρμογής μειωμένου συντε-
λεστή ΦΠΑ 13% για πρόσωπα και επιχειρήσεις που δραστηρι-
οποιούνται στους κλάδους της παροχής υπηρεσιών που αφο-

ρούν σε εισιτήρια κινηματογράφων, θεατρικών παραστάσεων 
και συναυλιών, μεταφορά προσώπων και των αποσκευών 
τους, εκμετάλλευση καφενείων, καφετεριών, ζαχαροπλαστεί-
ων, εστιατορίων, ψητοπωλείων, οινομαγειρείων και λοιπών 
συναφών προς αυτές επιχειρήσεων και κατ’ επέκταση τους 
τελικούς καταναλωτές/λήπτες των υπηρεσιών.

ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ: ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΟΤΑ 
Σε περίπτωση που διαθέσουν χρηματοδότηση για άλλους σκοπούς από τους προβλεπόμενους

ΚΟΙΝΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 24 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Για την προώθηση της 
ανακύκλωσης και της κυκλικής οικονομίας

ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ ΤΟ ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΦΠΑ ΣΕ «ΕΥΑΙΣΘΗΤΑ» ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
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Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΑΤΕ, πρώ-
ην ΤΑΝΕΟ), συνεχίζει τις επενδυτικές της δραστηριότητες 
με στοχευμένα χρηματοδοτικά εργαλεία στην κατεύθυνση 
ενίσχυσης του ελληνικού οικοσυστήματος της νεοφυούς και-
νοτόμου επιχειρηματικότητας και της μεταφοράς τεχνολογίας, 
σε συνεργασία με το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 
αναφέρει το ΑΠΕ. Η ΕΑΤΕ (πρώην ΤΑΝΕΟ), όπως σημειώνεται 
σε ανακοίνωση, θεωρεί τη νεοφυή καινοτόμο επιχειρημα-
τικότητα και τη μεταφορά τεχνολογίας από τα ερευνητικά 
κέντρα στη αγορά, βασικό πυλώνα ανάπτυξης της ελληνικής 
αγοράς, δεδομένου και του εντονότατου ενδιαφέροντος και 
τοποθετήσεων διεθνών επενδυτών σε ελληνικές νεοφυείς επι-
χειρήσεις. Σε αυτήν την κατεύθυνση, προχωρά στη σύσταση 
ενός νέου ταμείου, με την ονομασία, AccelerateTT.
Το νέο ταμείο έχει τη μορφή fund-of-funds και φιλοδοξεί να 
καλύψει όλη την αλυσίδα χρηματοδότησης των ελληνικών 
νεοφυών καινοτόμων επιχειρήσεων με εξωστρεφή χαρακτη-
ριστικά και προοπτικές σημαντικής κλιμάκωσης (scalability). 
Η συνολική δημόσια χρηματοδότηση μέσω ΕΑΤΕ ανέρχεται 
σε 60 εκατ. ευρώ, με στόχο να συσταθούν επενδυτικά σχή-
ματα διαχείρισης κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών 

(Venture Capital funds), με τη συμμετοχή ιδιωτών επενδυ-
τών. Οι επενδύσεις των νέων funds θα κατευθυνθούν για 
κεφάλαια σποράς και μεταφοράς τεχνολογίας, με απώτερο 
στόχο να ενισχυθεί η προαγωγή και σύνδεση της έρευνας με 
την αγορά και δεν θα ξεπερνούν τα 300.000 ευρώ ανά startup 
επιχείρηση. Ως εκ τούτου, οι υποψήφιοι διαχειριστές θα πρέ-
πει, μεταξύ άλλων, να έχουν πρόσβαση στους φορείς ανάδει-
ξης νεοφυούς καινοτόμου επιχειρηματικότητας. Τα συνολικά 
ίδια κεφάλαια, που θα μοχλευθούν και θα κατευθυνθούν στις 
νεοφυείς επιχειρήσεις αναμένεται να ξεπεράσουν τα 120 εκατ. 
ευρώ. 
Το πλήρες κείμενο της πρόσκλησης, στην Ελληνική και Αγγλι-
κή γλώσσα, έχει αναρτηθεί στον ιστότοπο της ΕΑΤΕ, www.
hdbi.gr.
Ο υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Γιάννης Τσακί-
ρης, δήλωσε: «Το πρόγραμμα AccelerateTT είναι ένα ακόμα 
χρηματοδοτικό προϊόν που θα καλύψει ένα σημαντικό κενό 
στον χώρο της καινοτόμου νεοφυούς επιχειρηματικότητας 
και της μεταφοράς τεχνολογίας. Με επενδύσεις στο μετο-
χικό κεφάλαιο αυτών των εταιριών στοχεύει στη γρήγορη 
εξέλιξή τους και παράλληλα στην περαιτέρω ενδυνάμωση 

αυτού του οικοσυστήματος. Επίσης, σημαντικό στοιχείο του 
προγράμματος αυτού είναι η χρηματοδότηση της μεταφοράς 
τεχνολογίας από την έρευνα στην αγορά, κάτι που θα έχει 
πολλαπλασιαστικά οφέλη για τη χώρα, την οικονομία και την 
κοινωνία μας. Η κυβέρνηση και το Υπουργείο Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, με συντεταγμένο πρόγραμμα, ενισχύει την και-
νοτόμο νεοφυή επιχειρηματικότητα και είμαι πεπεισμένος ότι 
σε βάθος χρόνου η Ελλάδα θα αποτελέσει κέντρο αναφοράς 
για την καινοτομία και την τεχνολογία στην Ευρώπη».
Ο πρόεδρος της ΕΑΤΕ, καθηγητής Χάρης Λαμπρόπουλος, 
δήλωσε: «Μέσω του σχεδιασμού και της υλοποίησης συ-
μπληρωματικών χρηματοδοτικών εργαλείων, η πολιτεία 
αποδεικνύει εμπράκτως τη στρατηγική της στόχευση για την 
περεταίρω ενίσχυση και ενδυνάμωση του οικοσυστήματος 
των καινοτόμων νεοφυών επιχειρήσεων και την προαγωγή 
και σύνδεση της έρευνας με την αγορά. Στόχος μας είναι η 
χρηματοδότηση αυτή να φτάσει στο μέγιστο δυνατό αριθμό 
startups, καλύπτοντας το σύνολο της ελληνικής επικράτειας, 
και επιβραβεύοντας έτσι τις επιχειρηματικές εκείνες ιδέες και 
ομάδες, που είτε αναπτύσσονται, είτε επιβιώνουν και πρωτα-
γωνιστούν εν μέσω της πρωτόγνωρης αυτής κρίσης».

Τα εύσημα έδωσε ο γενικός γραμματέας Διεθνών Οικονο-
μικών Σχέσεων & Εξωστρέφειας του υπουργείου Εξωτερι-
κών και πρόεδρος της Enterprise Greece, Ιωάννης Σμυρ-
λής, στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών 
(ΕΒΕΑ) για τη δράση του τον τελευταίο δύσκολο χρόνο, 
στο πλαίσιο τηλεδιάσκεψης που πραγματοποιήθηκε χθες. 
 Ο κ. Σμυρλής, σύμφωνα με το ΑΠΕ, αφού εξέφρασε την 
ικανοποίησή του, για την άμεση ανταπόκριση του ΕΒΕΑ, 
όσον αφορά τη Στρατηγική και το Πρόγραμμα Δράσεων 
της Οικονομικής Διπλωματίας για το 2020, ανέδειξε τη ση-
μασία του επανασχεδιασμού της, στο πλαίσιο της ευρείας 
μεταρρυθμιστικής πολιτικής της κυβέρνησης του Κ. Μη-
τσοτάκη, κατά τα πρότυπα των αναπτυγμένων χωρών, 
για την αποτελεσματικότερη προώθηση των οικονομικών 
συμφερόντων της Ελλάδας και των ελληνικών επιχειρή-
σεων.

 Ο ΓΓ ΔΟΣ τόνισε το γεγονός ότι, εάν και το 2020 υπήρξε 
μια εξαιρετικά απαιτητική χρονιά, λόγω της πανδημίας, το 
ΕΒΕΑ κατάφερε να προσαρμοστεί άμεσα στα νέα δεδομέ-
να, πραγματοποιώντας πλήθος δράσεων, όπως webinars, 
virtual B2B meetings, διοργανώνοντας μία μεγάλη σειρά 
σημαντικών ψηφιακών εκδηλώσεων, όπως οι Ημέρες 
Πληροφόρησης των Επιχειρηματιών, καθώς επίσης και 
συνεχίζοντας την πρωτοβουλία για τη Θερμοκοιτίδα Υπο-
στήριξης Νεοφυών Επιχειρήσεων (Θ.Ε.Α). 
 Από την πλευρά του το υπουργείο Εξωτερικών, όπως 
είπε, με τους δύο εξωστρεφείς Οργανισμούς του, της 
Enterprise Greece και τον Ο.Α.Ε.Π., αλλά και με το δίκτυο 
των Πρεσβειών και των Γραφείων ΟΕΥ σε ολόκληρο τον 
κόσμο, κατέχει πλέον έναν ισχυρό συνδυασμό εργαλείων 
και μέσων, προκειμένου να ενισχύσει την επιχειρηματική 
κοινότητα. 

 Στόχος αποτελεί για τον ίδιο η δημιουργία ενός ισχυρού 
εθνικού Brand Name για τα ελληνικά προϊόντα και τις 
ελληνικές υπηρεσίες, καθώς και η επίτευξη οικονομιών 
κλίμακας στην εξαγωγική διαδικασία, είτε μέσα από τη 
δημιουργία διεπιχειρηματικών δικτύων (clustering), είτε 
μέσω των εξαγωγικών αλυσίδων παραγωγών - εμπό-
ρων. 
 Ολοκληρώντας την παρέμβασή του στην τηλεδιάσκεψη 
του ΕΒΕΑ ο κ. Σμυρλής επισήμανε, ότι η ελληνική επιχει-
ρηματικότητα, εν μέσω πανδημίας, όχι μόνο στάθηκε 
στο ύψος των περιστάσεων, αλλά με συντονισμένη και 
αποδοτική δουλειά κατάφερε να επιτύχει αύξηση εξαγω-
γών, προμηνύοντας και την επίτευξη του στόχου για την 
αύξηση των εξαγωγών σε ποσοστό 48% επί του ΑΕΠ έως 
το 2023. 

ΝΕΟ ΤΑΜΕΙΟ “ACCELERATETT” (FUND OF FUNDS) ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
Για κεφάλαια σποράς και μεταφοράς τεχνολογίας

ΓΓ ΔΟΣ Ι. ΣΜΥΡΛΗΣ: Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΕΝ ΜΕΣΩ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ, 
ΚΑΤΑΦΕΡΕ ΚΑΙ ΑΥΞΗΣΗ ΕΞΑΓΩΓΩΝ
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Τέσσερα χρόνια μετά την πυρκαγιά στο τζαμί Βαγιαζήτ 
στο Διδυμότειχο, ένα από τα σημαντικότερα μνημεία της 
Οθωμανικής περιόδου (πρώτο μισό του 15ου αιώνα) σε 
ευρωπαϊκό έδαφος, και η Εθνική Επιτροπή του Ελληνικού 
Τμήματος του Διεθνούς Συμβούλιου Μνημείων και Τοπο-
θεσιών (ICOMOS), κάνει λόγο για αναπάντητα ερωτήμα-
τα, αναφέρει το ΑΠΕ. 
«Σήμερα, τέσσερα χρόνια μετά από την καταστροφή της 
22ας Μαρτίου του 2017, παραμένουν αναπάντητα τα 
ερωτήματα, όχι μόνον ως προς το τι συνέβη, αλλά και ως 
προς το αν οι αποφάσεις των αρμόδιων υπηρεσιών για 
την αποκατάσταση του μνημείου κινήθηκαν προς τη σω-
στή κατεύθυνση», σημειώνει, μεταξύ άλλων, σε ανακοί-
νωσή του το Ελληνικό Τμήμα του ICOMOS, του επίσημου 

τεχνικού συμβούλου της UNESCO.
Επίσης, παραθέτει μια σειρά προβληματισμών για το σχε-
διασμό της νέας στέγης. Yπενθυμίζεται ότι στην πυρκαγιά 
καταστράφηκε «ολοσχερώς η μνημειώδης πυραμιδοει-
δής ξύλινη στέγη του, μοναδική ως προς το μέγεθος, το 
σχεδιασμό και τις κατασκευαστικές μεθόδους εφαρμογής, 
στοιχεία, που την ενέτασσαν μεταξύ των πλέον αξιόλογων 
μνημείων από ξύλο στον κόσμο».
«Η κατασκευή της νέας στέγης του τζαμιού Βαγιαζήτ, 
αποτελεί πλέον θέμα «ένταξης νέας κατασκευής σε προϋ-
πάρχον μνημείο» και θα πρέπει να αντιμετωπιστεί ως συν-
θετικό πρόβλημα, λαμβάνοντας υπόψη τα (ευτυχώς) τεκ-
μηριωμένα μορφολογικά στοιχεία, που χαρακτήριζαν το 
μνημείο», σημειώνεται μεταξύ άλλων στην ανακοίνωση 

του Ελληνικού Τμήματος του ICOMOS, που φρονεί «πως 
πρέπει να προκηρυχθεί διεθνές συνέδριο στο Διδυμότειχο, 
υπό την αιγίδα της UNESCO και του διεθνούς ICOMOS, με 
πρόσκληση εξειδικευμένων Ελλήνων και ξένων επιστημό-
νων, ώστε να δοθεί η δυνατότητα ανταλλαγής απόψεων 
περί της αποκατάστασης του συνόλου του μνημείου, 
πράγμα που θα συμβάλει ποικιλοτρόπως στην ανάπτυξη 
του διαλόγου και του προβληματισμού για τη σύγχρονη 
μεθοδολογία και τις απόψεις που διέπουν τις επεμβάσεις 
προστασίας και ανάδειξης μνημείων. Εν συνεχεία, πιστεύ-
ουμε ότι πρέπει να προκηρυχθεί διεθνής αρχιτεκτονικός 
διαγωνισμός, με θέμα την ανακατασκευή της στέγης του 
μνημείου», προσθέτει η ίδια ανακοίνωση. 

Απελευθερώνονται οι οργανωμένες και καθοδηγούμενες 
καταδύσεις σε 91 ναυάγια πλοίων και αεροπλάνων, σύμ-
φωνα με γνωμοδότηση του Κεντρικού Συμβουλίου Νε-
ωτέρων Μνημείων (ΚΣΝΜ) του υπουργείου Πολιτισμού 
και Αθλητισμού, αναφέρει το ΑΠΕ. Όπως πληροφορεί 
ανακοίνωση του ΥΠΠΟΑ, τα ναυάγια αποδίδονται στην 
καταδυτική κοινότητα για καταδύσεις αναψυχής.
Η ίδια ανακοίνωση αναφέρεται στην εισήγηση της Εφο-
ρείας Εναλίων Αρχαιοτήτων, σύμφωνα με την οποία τα 
91 ναυάγια πλοίων και αεροπλάνων αποτελούν την πρώ-
τη ομάδα ναυαγίων, που θα αποδοθούν στην καταδυτική 
κοινότητα για καταδύσεις αναψυχής, με συγκεκριμένους 
όρους. «Τα επιλεγμένα ναυάγια από την Εφορεία Εναλίων 
Αρχαιοτήτων, ανήκουν σε μεταλλικά πλοία και αεροσκά-
φη τα οποία βυθίστηκαν από το 1868 έως και το 1970 -τα 
περισσότερα από την περίοδο του Β’ Παγκοσμίου Πολέ-
μου- και βρίσκονται σε βάθη που κυμαίνονται από 10 έως 
και 120 μέτρα. Ο βαθμός τεκμηρίωσής τους δεν είναι σε 
όλες τις περιπτώσεις ο ίδιος. Μεταξύ των 91 αυτών ναυα-
γίων συμπεριλαμβάνονται ναυάγια, τα οποία βρίσκονται 
ήδη υπό καθεστώς εντατικής διερεύνησης από την Εφο-
ρεία και ναυάγια για τα οποία υπάρχουν λεπτομερείς ανα-
φορές και στα οποία έχουν πραγματοποιηθεί εκτενείς φω-
τογραφικές σαρώσεις και κινηματογραφήσεις. Τέλος, για 
κάποια ναυάγια διατίθεται ελάχιστο υλικό τεκμηρίωσης, 
κυρίως λόγω του μεγάλου βάθους ή των συνθηκών θο-
λερότητας της θάλασσας στις περιοχές όπου βρίσκονται». 
Το ΥΠΠΟΑ σημειώνει ότι «προκειμένου να ολοκληρωθεί η 

τεκμηρίωση των ναυαγίων αυτών, προβλέπονται συγκε-
κριμένοι τρόποι δράσης σε συνεργασία με τους παρόχους 
καταδυτικών υπηρεσιών, οι οποίοι θα ενταχθούν στο τελι-
κό κείμενο της ΚΥΑ, που θα υπογραφεί από το υπουργείο 
Πολιτισμού και Αθλητισμού με το υπουργείο Ναυτιλίας 
και Νησιωτικής Πολιτικής». Επεξηγεί, δε, ότι «στον υπο-
βληθέντα κατάλογο, διαχωρίζονται, επίσης, με ειδική σή-
μανση, τα ναυάγια πολεμικών πλοίων, αεροπλάνων και 
υποβρυχίων που βυθίστηκαν κατά τις εχθροπραξίες του 
Α’ και Β’ Παγκόσμιου Πολέμου, τα οποία αντιμετωπίζονται 
ως ειδική ομάδα, καθώς το άνοιγμά τους για καταδύσεις 
αναψυχής προϋποθέτει την υπογραφή σχετικής ΚΥΑ του 
υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού με το υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας».
«Σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 7 του Νό-
μου 4688/2020, που καθορίζει ότι “κατά την κατάδυση 
στα ναυάγια απαγορεύεται στους καταδυόμενους η 
οποιαδήποτε επέμβαση ή αλλοίωση στα ναυάγια, κα-
θώς και η συλλογή, αποκομιδή ή και απλή μετακίνηση 
οποιωνδήποτε αντικειμένων ή τον βυθό πέριξ αυτών”, 
εξασφαλίζεται τόσο η ακεραιότητα των ίδιων των ναυα-
γίων ως μνημείων, όσο και η ασφάλεια των καταδυόμε-
νων επισκεπτών. Υπό την έννοια αυτή, οι επιτρεπόμενες 
καταδύσεις αναψυχής συνιστούν μία μη παρεμβατική 
δραστηριότητα που περιορίζεται στον υδάτινο χώρο που 
περιβάλλει τα μνημεία και δεν παρεμβαίνει επί των μνη-
μείων, στο εσωτερικό τους», καταλήγει η ανακοίνωση του 
ΥΠΠΟΑ.

«Ο βυθός των ελληνικών θαλασσών αποτελεί ενάλια κι-
βωτό της Ιστορίας μας. Οι προστατευμένοι υποθαλάσσιοι 
χώροι, όπου βρίσκονται ναυάγια από τον Β’ Παγκόσμιο 
Πόλεμο, αφηγούνται σελίδες της σύγχρονης ελληνικής 
Ιστορίας. Ταυτόχρονα, παρουσιάζουν μια ισχυρή ανα-
πτυξιακή δυναμική, καθώς οι υποβρύχιες περιηγήσεις 
αποτελούν μία ειδική, εξαιρετικά ενδιαφέρουσα μορφή 
τουρισμού που προσελκύει επισκέπτες υψηλού επιπέδου 
και εισοδήματος. Τα εγκαίνια του υποθαλάσσιου μουσεί-
ου, στη νησίδα Περιστέρα της Αλοννήσου, τον περασμένο 
Αύγουστο, και η διεθνής προβολή την οποία προσέλκυσε, 
είναι η απόδειξη του έντονου διεθνούς ενδιαφέροντος 
που έχει αναπτυχθεί για τον καταδυτικό τουρισμό και τις 
προοπτικές που ανοίγει. Ο συνδυασμός των καταδυτικών 
πάρκων με τους υποθαλάσσιους χώρους που φιλοξενούν 
και προστατεύουν ιστορικά ναυάγια είναι μέγα πλεονέ-
κτημα για την Ελλάδα. Οφείλουμε να το αξιοποιήσουμε, 
καθώς προσθέτει υπεραξία στον τουρισμό και δημιουργεί 
προϋποθέσεις για βιώσιμη ανάπτυξη των τοπικών κοινω-
νιών», δήλωσε η υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, 
Λίνα Μενδώνη.
Ο γενικός γραμματέας Πολιτισμού και πρόεδρος του 
ΚΣΝΜ, Γ. Διδασκάλου, δήλωσε ότι «οι υπηρεσίες του ΥΠ-
ΠΟΑ εργάζονται συστηματικά για την τεκμηρίωση και την 
απελευθέρωση προς την καταδυτική κοινότητα και άλλων 
σημαντικών ναυαγίων, δημιουργώντας ένα απέραντο, 
επισκέψιμο, ενάλιο μουσείο».

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ICOMOS: ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΑΝΑΠΑΝΤΗΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 
Για το Τζαμί Βαγιαζήτ στο Διδυμότειχο, τέσσερα χρόνια μετά την πυρκαγιά στο μνημείο

ΥΠΠΟΑ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 90 ΝΑΥΑΓΙΑ ΠΛΟΙΩΝ ΚΑΙ ΑΕΡΟΠΛΑΝΩΝ ΑΠΟΔΙΔΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟ ΓΙΑ 
ΚΑΤΑΔΥΣΕΙΣ ΑΝΑΨΥΧΗΣ
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Τη σημαντική συμβολή της χρήσης καρτών στην ενί-
σχυση των φορολογικών εσόδων από ΦΠΑ και τη διεύ-
ρυνση της φορολογικής βάσης αποτυπώνει μελέτη του 
Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών (ΙΟΒΕ). Στη 
μελέτη με τίτλο «Ηλεκτρονικές πληρωμές στην Ελλάδα: 
Πολιτικές και επιδράσεις στη χρήση καρτών, 2015-
2020», που παρουσιάστηκε σήμερα, καταγράφεται η 
πορεία των ηλεκτρονικών πληρωμών κατά την περίο-
δο 2015-2020 και εκτιμώνται η επίδραση των μέτρων 
πολιτικής στη χρήση καρτών και η συμβολή τους στα 
φορολογικά έσοδα.
Όπως προκύπτει από τη μελέτη του ΙΟΒΕ, η μεγάλη αύ-
ξηση της χρήσης καρτών στις καθημερινές συναλλαγές 
συνέβαλε τουλάχιστον κατά 17% στην ετήσια αύξηση 
των εσόδων από ΦΠΑ που καταγράφηκε το 2019. Ση-
μειώνεται ότι η χρήση καρτών διευρύνθηκε θεαματικά 
μετά το 2015, λόγω της επιβολής κεφαλαιακών περιο-
ρισμών, ενώ διατήρησε ισχυρούς ρυθμούς και μετά το 
2017, ως αποτέλεσμα και των μέτρων προώθησης των 
ηλεκτρονικών πληρωμών που πάρθηκαν με τον νόμο 
4446/2016.
Παρ’ όλα αυτά, το επίπεδο χρήσης καρτών στην Ελλάδα 
παραμένει χαμηλότερο από τους μέσους όρους της ΕΕ, 
ενώ παρατηρείται ακόμα σημαντικά χαμηλότερη χρήση 
καρτών σε συγκεκριμένους κλάδους και περιοχές της 
χώρας. Σε αυτή τη βάση, σύμφωνα με τη μελέτη, είναι 
χρήσιμο να ληφθούν περισσότερο στοχευμένα και θε-
τικά μέτρα, ώστε να ενισχυθεί περαιτέρω η διείσδυση 
των ηλεκτρονικών πληρωμών, προοπτική η οποία θα 
αποφέρει επιπλέον δημοσιονομικά οφέλη.
Αναλυτικότερα, η δυναμική στη χρήση καρτών πληρω-
μής παρέμεινε ισχυρή τη διετία 2018-2019, όταν άλλα 
ηλεκτρονικά μέσα πληρωμών, όπως μεταφορές πίστω-
σης και εντολές άμεσης χρέωσης, παρουσίασαν τάσεις 
σταθεροποίησης. Έως το τέλος του 2019, ο αριθμός των 
συναλλαγών δωδεκαπλασιάστηκε εντός μιας πενταετί-
ας, ενώ η αξία συναλλαγών έφτασε πενταπλάσιο επί-
πεδο σε σύγκριση με το τέλος του 2014. Αντίθετα, μετά 
την αρχική ώθηση από την επιβολή των κεφαλαιακών 
περιορισμών που ανέβασε ραγδαία τον αριθμό εντολών 
άμεσης χρέωσης και μεταφοράς πίστωσης (κατά περί-
που 70% υψηλότερα το 2017 σε σχέση με το 2014), ο 
ρυθμός αύξησής τους έχει επιβραδυνθεί.
Η πανδημία επηρέασε σημαντικά τη χρήση καρτών στην 
Ελλάδα. Με την επιβολή των πρώτων περιοριστικών μέ-
τρων, ο αριθμός πληρωμών με κάρτα μειώθηκε (σε σύ-
γκριση με ένα έτος πριν) κατά 7% τον Μάρτιο του 2020 
και κατά 19% τον Απρίλιο, αλλά επανήλθε σε διψήφιους 
ρυθμούς ανόδου (13%-14%) με το άνοιγμα της οικο-
νομίας κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. Η αύξηση της 

συχνότητας στη διάρκεια της πανδημίας αφορούσε κυ-
ρίως συναλλαγές μικρότερης αξίας, ενώ η αξία των συ-
ναλλαγών με φυσική παρουσία υποχώρησε σημαντικά. 
Ως αποτέλεσμα, παρά τη μεγάλη άνοδο των διαδικτυα-
κών πληρωμών με κάρτα (άνω του 20% σε αριθμό και 
άνω του 30% σε αξία, το δεύτερο και τρίτο τρίμηνο του 
2020), η αξία συναλλαγών στο σύνολο της αγοράς κα-
τέγραψε υψηλούς ρυθμούς συρρίκνωσης (22%-25%) 
ακόμα και τους καλοκαιρινούς μήνες του 2020.
Η ισχυρή άνοδος της χρήσης καρτών στη χώρα την τε-
λευταία πενταετία δεν κατάφερε να εξαλείψει τη διαφο-
ρά σε σχέση με το μέσο επίπεδο χρήσης καρτών της ΕΕ. 
Ειδικότερα, η αξία συναλλαγών με κάρτα ως ποσοστό 
της κατανάλωσης νοικοκυριών ανήλθε σε 21,1% στην 
Ελλάδα το 2019, από 7% το 2015. Παραμένει όμως ση-
μαντικά χαμηλότερα από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης 
(31,7%) και της ΕΕ-28 (39,5%).
Σημαντικά περιθώρια για περαιτέρω σύγκλιση παρατη-
ρούνται και μεταξύ γεωγραφικών περιοχών της χώρας, 
αλλά και κλάδων της εγχώριας οικονομίας. Προσαρμό-
ζοντας την αξία πληρωμών με κάρτα με το ΑΕΠ κάθε πε-
ριοχής, παρατηρείται σημαντική σύγκλιση διαχρονικά, 
με σχετικά μικρή υστέρηση να καταγράφεται ακόμα στις 
περιοχές εκτός των δυο μεγάλων αστικών κέντρων της 
χώρας και των νησιωτικών περιοχών. Ωστόσο, πολύ με-
γαλύτερη είναι η διαφορά στη συχνότητα χρήσης καρ-
τών προσαρμοσμένη ως προς τον πληθυσμιακό μέγεθος 
των περιοχών, καθώς φαίνεται πως η χρήση καρτών για 
καθημερινές συναλλαγές χαμηλότερης αξίας είναι λιγό-
τερο διαδεδομένη στην περιφέρεια της χώρας. 
Ως προς την κλαδική διάρθρωση, παρά την αύξηση που 
παρατηρήθηκε την περίοδο 2015-2017, το μερίδιο των 
υπηρεσιών στις πληρωμές με κάρτα παραμένει δυσα-
νάλογα μικρό σε σχέση με τα αγαθά. Ειδικότερα, ενώ 
οι υπηρεσίες έχουν 59,7% μερίδιο στην ιδιωτική κατα-
νάλωση το 2019, στην αξία των πληρωμών με κάρτα 
το μερίδιό τους περιορίζεται σε 31,3%. Ιδιαίτερη περι-
ορισμένη είναι η διείσδυση της χρήσης καρτών στην 
εκπαίδευση, τις επαγγελματικές υπηρεσίες και τις επι-
σκευές, ενώ παρά την πρόοδο που σημειώθηκε υπάρχει 
περιθώριο για σημαντική περαιτέρω αύξηση της χρήσης 
καρτών στην εστίαση.
Η πορεία της χρήσης καρτών μετά το 2017 παρέχει 
επιπλέον ενδείξεις ότι τα μέτρα που πάρθηκαν για την 
ενίσχυσή τους με τον νόμο 4446/2016 είχαν στατιστικά 
σημαντική και θετική επίδραση. Για τα μέτρα του νόμου 
4646/2019, τα διαθέσιμα στοιχεία για το πρώτο δίμηνο 
του 2020 παρέχουν ενδείξεις για ήπια θετική επίδραση, 
ωστόσο η ισχυρή επίδραση της πανδημίας στις πληρω-
μές από τον Μάρτιο του 2020 δυσχεραίνει την ανάδειξη 

της επίδρασης του νέου νόμου στα σχετικά στοιχεία.
Σε κάθε περίπτωση, τα διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν 
ότι η αυξημένη χρήση καρτών οδήγησε σε σημαντική 
αύξηση των φορολογικών εσόδων. Αναλυτικότερα, 
σύμφωνα με τη μελέτη, κάθε 1% αύξηση της χρήσης 
καρτών σε αξία συναλλαγών οδήγησε κατά μέσο όρο 
την περίοδο 2015-2019 σε αύξηση των εσόδων ΦΠΑ 
κατά 0,13 ποσοστιαίες μονάδες (π.μ.), ενώ αντίστοιχα 
κάθε 1% αύξηση του αριθμού συναλλαγών μεταφράζε-
ται σε αύξηση των εσόδων και 0,09 π.μ. Ως αποτέλεσμα, 
εκτιμάται ότι η διείσδυση των καρτών συνέβαλε τουλά-
χιστον στο 17% της συνολικής ετήσιας αύξησης εσόδων 
από ΦΠΑ το 2019. Το όφελος σε όρους επιπλέον εσόδων 
από ΦΠΑ λόγω της αυξημένης χρήσης καρτών εκτιμάται 
σε 273 εκατ. ευρώ το 2019. Σημειώνεται ότι το συνολικό 
δημοσιονομικό όφελος είναι μεγαλύτερο, καθώς ο υπο-
λογισμός δεν περιλαμβάνει το όφελος που προκύπτει 
ως επιπλέον έσοδα από φορολογία εισοδήματος και 
ασφαλιστικές εισφορές που σχετίζονται με οικονομική 
δραστηριότητα η οποία παρέμενε αδήλωτη πριν από 
την εξάπλωση των καρτών πληρωμής.
Με δεδομένο ότι το επίπεδο χρήσης καρτών στην Ελ-
λάδα παραμένει χαμηλό σε σχέση με άλλες χώρες της 
ΕΕ, υπάρχει περιθώριο για μεγαλύτερο δημοσιονομικό 
όφελος από συνέχιση της εξάπλωσης της χρήσης των 
ηλεκτρονικών πληρωμών. Με βάση διεθνείς πρακτικές 
για το μερίδιο χρήσης καρτών προς ιδιωτική κατανά-
λωση, τα ετήσια έσοδα ΦΠΑ θα ήταν υψηλότερα κατά 
6,4% (1,1 δισ. ευρώ) αν η Ελλάδα έφθανε το μέσο επί-
πεδο χρήσης καρτών της Ευρωζώνης και κατά 11,1% 
(2 δισ. ευρώ) εάν έφθανε το μέσο επίπεδο χρήσης που 
σημειώνεται στην ΕΕ-28.
Καθώς υπάρχει ακόμα σημαντικό περιθώριο για ενίσχυ-
ση της φορολογικής συμμόρφωσης μέσα από αύξηση 
της χρήσης καρτών, η μελέτη προτείνει τη λήψη περαι-
τέρω μέτρων πολιτικής που ενθαρρύνουν τη διείσδυση 
ΗΜΠ σε κλάδους μέτριου και υψηλού ρίσκου φοροδια-
φυγής και σε περιοχές με χαμηλή χρήση. Ενδεικτικά συ-
μπληρωματικά μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση είναι 
η επιστροφή στον καταναλωτή ενός ποσοστού επί της 
αξίας αγοράς μέσω ΗΜΠ σε στοχευμένες συναλλαγές με 
μέτριο ρίσκο φοροδιαφυγής, η στόχευση της λοταρίας 
αποκλειστικά σε συναλλαγές σε κλάδους με υψηλό ρί-
σκο φοροδιαφυγής και η εισαγωγή διακριτής λοταρίας 
ή επιστροφή φόρου για ελεύθερους επαγγελματίες που 
επιτυγχάνουν στόχους διείσδυσης ΗΜΠ για τις προσφε-
ρόμενες υπηρεσίες τους.

ΙΟΒΕ: Η ΔΙΕΙΣΔΥΣΗ ΤΩΝ ΚΑΡΤΩΝ ΣΥΝΕΒΑΛΕ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΚΑΤΑ 17% ΣΤΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΤΗΣΙΑ 
ΑΥΞΗΣΗ ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΟ ΦΠΑ ΤΟ 2019
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 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 

Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ι Κ Η  Γ Ι Α  Τ Η  Γ Α Λ Α Ζ Ι Α  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1
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Συνέχεια στη Σελ. 25

Στην εποχή της ψηφιοποίησης περνάει ο Οργανισμός Λιμένος 
Πειραιά, ο οποίος, σε συνεργασία με τη Vodafone, δημιούρ-
γησε το πρώτο ιδιωτικό mobile δίκτυο στην Ελλάδα, για τον 
Σταθμό Εμπορευματοκιβωτίων. Ο τέταρτος σε διακίνηση 
Σταθμός Εμπορευματοκιβωτίων στην Ευρώπη (ΟΛΠ και ΣΕΠ 
Α.Ε. διαχειρίζονται τους τρεις προβλήτες του ΣΕΜΠΟ) παρέλα-
βε το υπερσύγχρονο 4G/LTE δίκτυο, δίνοντας τη δυνατότητα 
για μοναδικές καινοτομίες, ενώ είναι και ενεργοποιημένο για 
χρήση τεχνολογίας ΝΒ-ΙοΤ, προσφέροντας έτσι τη δυνατό-
τητα τοποθέτησης αισθητήρων και υλοποίησης ψηφιακών 
εφαρμογών. Η τεχνολογική αναβάθμιση του Σταθμού Εμπο-
ρευματοκιβωτίων Πειραιά συμβάλλει στη βελτίωση των λει-
τουργιών του και την αναβάθμιση των υπηρεσιών που παρέ-
χει στους τελικούς του πελάτες. Επιπλέον, χάρη στην υψηλής 
απόκρισης και μηδενικής καθυστέρησης αρχιτεκτονική του 
δικτύου, , είναι εφικτή η συνεχομένη μετάδοση δεδομένων 
και επεξεργασία τους σε πραγματικό χρόνο, κάτι που ανοίγει 
τον δρόμο για τις τεχνολογικές εφαρμογές του μέλλοντος. Επί-
σης, μέσα από επιπρόσθετα πρωτόκολλα ασφαλείας και χάρη 
στην κλειστή δομή του πρώτου ιδιωτικού mobile δικτύου, 
επιτυγχάνεται κορυφαία ασφάλεια στα δεδομένα που αυτό 
μεταφέρει. 
Ο στόχος 
Το λιμάνι του Πειραιά με βασικό άξονα τον Σταθμό Εμπορευ-
ματοκιβωτίων αναπτύσσεται δυναμικά και πλέον διαθέτει την 
πρώτη θέση στη Μεσόγειο σε σχέση με τον όγκο των διακι-
νούμενων εμπορευματοκιβωτίων, ενώ βρίσκεται στα τέσσε-
ρα μεγαλύτερα της Ευρώπης, έχοντας καταφέρει να γίνει κόμ-
βος διαμεταφοράς, αλλά και ιδανική είσοδος και έξοδος από 
και για την ευ ευρωπαϊκή ήπειρο, εξυπηρετώντας καθημερινά 
τις μεγαλύτερες διεθνείς ναυτιλιακές εταιρείες. 
Οι εταιρείες ΟΛΠ και ΣΕΠ (οι οποίες ελέγχονται μετοχικά από 
τον κινεζικό όμιλο Cosco) αναζήτησαν, όπως επισημαίνει ο 
ΟΛΠ, μία ολοκληρωμένη ψηφιακή λύση, που θα καθιστούσε 
εφικτή την ολιστική αύξηση των δυνατοτήτων εξυπηρέτησης 
όλων επιχειρήσεων στο λιμάνι, μέσα από τη χρήση προ-
ηγμένων και απόλυτα ασφαλών τεχνολογικών υποδομών 
και υπηρεσιών, με στόχο ο Σταθμός Εμπορευματοκιβωτίων 
Πειραιά να γίνει το πλέον ψηφιακό terminal της περιοχής και 
φορέας των εφαρμογών του μέλλοντος. 
Η Vodafone, υπογραμμίζεται, κατασκεύασε και παρέδωσε 
με επιτυχία στις εταιρείες ΟΛΠ και ΣΕΠ το μεγάλο αυτό έργο 
μέσα σε μόλις τρεις μήνες. Το ιδιωτικό αυτό δίκτυο εξυπηρετεί 
κίνηση δεδομένων και καλύπτει όλους τους σταθμούς εμπο-

ΟΛΠ: ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΣΕΜΠΟ ΜΕ 
ΤΟ 4G/LTE ΔΙΚΤΥΟ

 Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
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ρευματοκιβωτίων και τους προβλήτες του Πειραιά, προσφέ-
ροντας εγγυημένη χωρητικότητα δικτύου 2,7Gbps, η οποία 
υποστηρίζει την εφοδιαστική αλυσίδα και τις καθημερινές 
λειτουργίες του λιμανιού, όπως φορτοεκφορτώσεις, αποθή-
κευση, διανομή και λειτουργίες ακριβείας. 
Ο διαγωνισμός 
Σε συνέχεια διαγωνιστικής διαδικασίας και με βάση τις ανά-
γκες και τις προδιαγραφές που ζητήθηκαν από τις εταιρείες 
ΟΛΠ και ΣΕΠ, η Vodafone Ελλάδας κατέθεσε μία ολοκληρω-
μένη τεχνολογική πρόταση, που σηματοδοτεί μια ιστορική 
στιγμή για τις επικοινωνίες της χώρας, καθώς είναι η πρώτη 
φορά που μία επιχείρηση θα αξιοποιήσει δίκτυο κινητής τη-
λεφωνίας καθαρά για δική της ιδιωτική χρήση, θέτοντας τα 
θεμέλια για έναν εξ ολοκλήρου ψηφιακό κόμβο της διεθνούς 
ναυτιλίας στον Πειραιά. Το νέο δίκτυο θα βοηθήσει τον ΟΛΠ 
να μεγιστοποιήσει τις αποδόσεις και να αυξήσει τις δυνατό-
τητες διακίνησης εμπορευματοκιβωτίων. Ωστόσο, το μεγάλο 
βήμα για την Cosco στο λιμάνι του Πειραιά είναι η κατασκευή 
του τέταρτου προβλήτα του ΣΕΜΠΟ που θα εκτινάξει τη 
δυνατότητα διακίνησης στα 10 εκατ. teu ετησίως από τα 6 
εκατ. που είναι σήμερα. Σύμφωνα με τον ΟΛΠ: «Μετά από 
10 χρόνια συνεχούς μεγέθυνσης που έφερε το λιμάνι του 
Πειραιά από την 93η στην 26η θέση σε ολόκληρο τον κόσμο, 
η δυναμικότητα του ΣΕΜΠΟ πλησιάζει τα όριά της. Κατά το 
2019 εξυπηρετήθηκαν πάνω από 5,65 TEU. Για τον λόγο 
αυτό η διοίκηση του ΟΛΠ πρότεινε εγκαίρως την κατασκευή 
μιας τέταρτης προβλήτας που θα αυξήσει τη συνολική ετήσια 
δυναμικότητα στα 10 εκατ. TEU. Είναι μία νέα επένδυση, που 
θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας τόσο κατά το διάστημα 
της υλοποίησης και πολύ περισσότερες κατά τη διάρκεια της 
λειτουργίας και θα ενισχύσει την ελκυστικότητα και το αντα-
γωνιστικό πλεονέκτημα της γεωγραφικής θέσης της Ελλάδας, 
διατηρώντας μεγάλους όγκους φορτίων στον Πειραιά, που 
διαφορετικά μπορεί να εκτραπούν σε άλλα ανταγωνιστικά λι-
μάνια της περιοχής. Η επιβάρυνση δε στο περιβάλλον θα είναι 
η μικρότερη δυνατή, γιατί αφενός ο τέταρτος προβλήτας θα 
λειτουργήσει στη θέση του υφιστάμενου τερματικού αυτοκι-
νήτων και αφετέρου η συντριπτική πλειοψηφία των φορτίων 
δεν αφορά εισαγωγές αλλά μεταφόρτωση σε άλλα πλοία και 
μεταφορά σε άλλα λιμάνια. Επίσης στον νέο προβλήτα θα 
χρησιμοποιηθούν ηλεκτροκινούμενα μηχανήματα ώστε να 
μειώνεται το ενεργειακό αποτύπωμα και να περιορίζονται οι 
αέριοι ρύποι». 
Ωστόσο, η συγκεκριμένη επένδυση έχει βρει μεγάλες αντιστά-
σεις στην τοπική κοινωνία, και στους παραλιμένιους δήμους 
του ΣΕΜΠΟ, ενώ όταν είχε κατατεθεί το σχέδιο στην Επιτροπή 
Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Λιμένων του υπουργείου Ναυτιλί-
ας είχε απορριφθεί ως μη ώριμο, με πηγές του υπουργείου να 
τονίζουν τότε ότι και ο ΟΛΠ και η Cosco θα πρέπει να δώσουν 
υπεραξίες στην τοπική και εθνική οικονομία.

Ένας χρόνος συμπληρώθηκε από την έναρξη της δοκιμαστι-
κής λειτουργίας της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης, gov.gr, όπου 
συγκεντρώνονται οι ψηφιακές υπηρεσίες που παρέχει το Ελ-
ληνικό Δημόσιο. Κατά τη διάρκεια αυτού του έτους πραγμα-
τοποιήθηκαν περισσότερες από 94 εκατ. ψηφιακές συναλλα-
γές εξοικονομώντας για τους πολίτες χρόνο και επισκέψεις στις 
αντίστοιχες δημόσιες υπηρεσίες. Ο αριθμός αυτός είναι πάνω 
από 10 φορές μεγαλύτερος από τον αντίστοιχο του 2018, 
οπότε κι έγιναν 8,78 εκατ. συναλλαγές, και σχεδόν τρεις φορές 
μεγαλύτερος από αυτόν του 2019 (34,7 εκατ. συναλλαγές). 
Αν και αρχικά το gov.gr λειτούργησε µε 501 ψηφιακές υπη-
ρεσίες, σήμερα μετρά 1.138 και εμπλουτίζεται διαρκώς µε 
νέες. Το πρώτο βήµα στην ψηφιακή επανάσταση του Δημο-
σίου έγινε µε τις υπεύθυνες δηλώσεις και τις εξουσιοδοτή-
σεις. Ενδεικτικά µέσα σε ένα χρόνο υπογράφηκαν ψηφιακά 
2.153.947 υπεύθυνες δηλώσεις και µε τον ίδιο τρόπο εκδό-
θηκαν 851 .368 εξουσιοδοτήσεις. Το ίδιο διάστημα από το 
gov.gr εκδόθηκαν 1.010.972 πιστοποιητικά Δημοτολογίου 
και 156.726 ληξιαρχικές πράξεις, ενώ κατατέθηκαν 63.888 
αιτήσεις προς τα ΚΕΠ για τα ανάλογα πιστοποιητικά. 
Ευκολία 
Οι υπηρεσίες του Δημοσίου που συγκέντρωσαν τα περισ-
σότερα «κλικ» ήταν αυτές που σχετίζονται µε την άυλη συ-
νταγογράφηση, η οποία απαλλάσσει τους πολίτες από την 
υποχρέωση να επισκέπτονται κάποιον γιατρό για να τους 
συνταγογραφήσει φάρμακα ή να τους δώσει παραπεμπτικά 
για τις εξετάσεις τους, καθώς πλέον μπορούν να τα κάνουν 
µε SMS στο κινητό τους ή µε µήνυµα στο e-mail τους. Ετσι, 
1.733.858 πολίτες ολοκλήρωσαν την εγγραφή τους στην 
πλατφόρμα της άυλης συνταγογράφησης, εκδόθηκαν 1 
2.200.998 άυλες συνταγές και 3.356.158 άυλα παραπεμπτι-
κά εξετάσεων. Επιπλέον, µέσα από τα myKEPlive πραγματο-
ποιήθηκαν 38.766 ραντεβού µε υπαλλήλους των ΚΕΠ µέσω 
τηλεδιάσκεψης προκειμένου οι πολίτες να διεκπεραιώσουν 
οποιαδήποτε υπόθεση απαιτούσε φυσική παρουσία στα Κέ-
ντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών. 
Παράλληλα, µέσα από την πλατφόρμα emvolio.gov.gr τρέ-
χει, από το πρώτο έως και το τελευταίο βήµα, και η Εθνική 
Εκστρατεία Εμβολιασμού «Ελευθερία». Από τις 27 Δεκεμ-
βρίου, οπότε και ξεκίνησαν οι εμβολιασμοί στη χώρα µας, 
έχουν κλειστεί περισσότερα από 1,4 εκατ. ραντεβού μέχρι 

94 ΕΚΑΤ. ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 
ΑΝΤΙ ΓΙΑ ΟΥΡΕΣ ΤΑΛΑΙΠΩΡΙΑΣ

 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-16                                                     23/03/2021



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

25

Σε τέσσερα έργα του ευρωπαϊκού χρηματοδοτικού προ-
γράμματος HORIZON 2020 συμμετέχει η Protergia, ο Τομέας 
Ηλεκτρικής Ενέργειας και Φυσικού Αερίου της Mytilineos. 
Όπως ανακοίνωσε η εταιρεία, τα τέσσερα έργα του χρημα-
τοδοτικού πλαισίου της ΕΕ για την έρευνα και την καινοτο-
μία είναι: -OneNet: για τη δημιουργία μίας νέας γενιάς υπη-
ρεσιών δικτύου, με δίκαιες, διαφανείς και ανοιχτές συνθήκες 
για τον τελικό καταναλωτή. - TwinERGY: για τη δημιουργία 
μίας ψηφιακής εργαλειοθήκης για τους καταναλωτές, μέσω 
ελκυστικών και εύκολων στη χρήση εφαρμογών. - Beyond: 
για τη δημιουργία μιας πλατφόρμας διαχείρισης προηγ-
μένης τεχνολογίας (ΑΙ) με σκοπό την παροχή καινοτόμων 
ενεργειακών υπηρεσιών στον κτιριακό τομέα. - Accept: για 
τη δημιουργία μίας ψηφιακής εργαλειοθήκης για τις ενερ-
γειακές κοινότητες

protergia: ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 4 ΕΡΓΑ 
ΤΟΥ HORIZON 2020

 ΤΑ ΝΕΑ 
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Μετά την αναστολή των κατεδαφίσεων των παρανομιών ξε-
νοδοχειακών εγκαταστάσεων στον αιγιαλό, μια νέα ρύθμιση 
έρχεται να επεκτείνει τα δικαιώματά τους στη χρήση του. Με 
τροπολογία επιτρέπεται πλέον και στα ενοικιαζόμενα δωμάτια 
(εκτός από ξενοδοχεία, εστιατόρια και καφετέριες) να μισθώ-
σουν φέτος απευθείας το σύνολο του αιγιαλού που βρίσκεται 
μπροστά στην επιχείρησή τους, ενώ η ισχύς της δυνατότητας 
αυτής επεκτείνεται για όλους από τα δύο στα τρία χρόνια και 
με έκπτωση 40% για φέτος. Παράλληλα, παρατείνεται κατά 
ένα έτος, έως το τέλος του 2022, η δυνατότητα νομιμοποίησης 
παρανομιών στον αιγιαλό, ενώ προστίθενται στους «ευνοη-
μένους» οι ιχθυοκαλλιέργειες. 
Οι σχετικές ρυθμίσεις κατατέθηκαν στο νομοσχέδιο του 
υπουργείου Ανάπτυξης για τη διανομή των ακινήτων στο 
Ελληνικό. Πιο συγκεκριμένα: 
• Εκτός από ξενοδοχεία, κάμπινγκ και κέντρα αναψυχής, το 
δικαίωμα να μισθώσουν απευθείας τον αιγιαλό που βρίσκεται 
μπροστά από τις εγκαταστάσεις τους αποκτούν μόνο για φέτος 
και τα ενοικιαζόμενα δωμάτια «για λόγους αμιγώς οικονομι-
κής ενίσχυσης των επιχειρήσεων αυτών» (σύμφωνα με την 
αιτιολογική έκθεση). Υπενθυμίζεται ότι από το 2019 (ν. 4607) 
επετράπη όσοι έχουν δικαίωμα να προχωρούν σε απευθείας 
μισθώσεις (δηλαδή χωρίς δημοπρασία, όπως ισχύει για τους 
υπόλοιπους) να μπορούν να καταλαμβάνουν το σύνολο του 
εν λόγω αιγιαλού, χωρίς περιορισμό ως προς την ανώτατη 
προς εκμετάλλευση έκταση. 
• Το δικαίωμα μπορούν να το ασκήσουν επιχειρήσεις τις οποί-
ες χωρίζει δρόμος από την παραλία. 
• Η διάρκεια της απευθείας μίσθωσης επεκτείνεται από τα δύο 
στα τρία χρόνια. 
• Εκτάκτως φέτος το ύψος του μισθώματος που θα καταβλη-
θεί από τις επιχειρήσεις αυτές θα είναι το 60% του υπολογι-
σθέντοε (40% έκπτωση). Μόνο για φέτος, το ποσό αυτό θα 
δίνεται κατά 70% στον δήμο και 30% στο Δημόσιο (έναντι 
60%-40%). 
• Ο νόμος 4607/19 έδωσε τη δυνατότητα σε σειρά από επι-
χειρήσεις να νομιμοποιήσουν τις παράνομες εγκαταστάσεις 
τους στον αιγιαλό. Πρόκειται για έργα που εξυπηρετούν 
κοινωφελείς σκοπούς, βιομηχανικούς, συγκοινωνιακούς, 
ενεργειακούς, αλιευτικούς κ.ά. Τώρα προστίθενται και οι πα-
ράνομες εγκαταστάσεις ιχθυοκαλλιεργειών στην ξηρά και στη 
θάλασσα. 
Με άλλες τροπολογίες, μεταξύ άλλων: 
• Δημιουργείται κοινή επιτροπή των υπουργείων Περιβάλλο-
ντος και Πολιτισμού για να εξετάζει τις περιπτώσεις ετοιμόρ-
ροπων κτιρίων. Η αρμοδιότητά της δεν αφορά τα διατηρητέα 

ΧΡΗΣΗ ΑΙΓΙΑΛΟΥ ΑΠΟ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ ΔΩΜΑΤΙΑ ΓΙΑ ΦΕΤΟΣ

 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
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και τώρα (όσα δηλαδή εμβόλια έχουν γίνει), ενώ, σύµφωνα 
µε πληροφορίες του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
άλλα τόσα ραντεβού έχουν κλειστεί για τους επόμενους µήνες. 
Είναι ενδεικτικό ότι κάθε φορά που ανοίγει η πλατφόρμα για 
τις νέες ομάδες που θα λάβουν το εμβόλιο, κλείνονται δεκάδες 
χιλιάδες ραντεβού σε λίγα 24ωρα. Επίσης, από τις 19 Φεβρου-
αρίου που οι πολίτες έχουν τη δυνατότητα να εκδίδουν µέσω 
του gov.gr το ιατρικό έγγραφο που αποδεικνύει ότι έχουν 
λάβει και τις δύο δόσεις του εμβολίου, έχουν εκδοθεί 167.634 
βεβαιώσεις εμβολιασμού σε σύνολο 460.000 περίπου. 
«Με το gov.gr εγκαινιάστηκε µια νέα εποχή στις σχέσεις 
κράτους-πολίτη, µε στόχο το κράτος να αποκτήσει ενιαίο 
πρόσωπο απέναντι στον πολίτη και η εξυπηρέτηση να µπορεί 
να παρέχεται από απόσταση µε ασφάλεια και χωρίς περιττή 
γραφειοκρατία», αναφέρει σε ανακοίνωσή του το υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 
Με αφορµή τη συμπλήρωση ενός χρόνου από την έναρξη 
της λειτουργίας του gov.gr, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης µε ανάρτησή του στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 
έκανε λόγο για ψηφιακή επανάσταση που βελτιώνει την κα-
θημερινότητα των πολιτών. «Πριν ένα χρόνο ακριβώς το gov.
gr µπήκε στη ζωή µας. Από τότε, έχουν γίνει 94 εκατομμύρια 
ψηφιακές συναλλαγές, οι οποίες προηγουμένως θα χρειάζο-
νταν επισκέψεις από τους πολίτες σε δημόσιες υπηρεσίες. Μία 
πραγματική ψηφιακή επανάσταση που βελτιώνει τη σχέση 
των πολιτών µε το Δημόσιο και διευκολύνει την καθημερινό-
τητα κάθε πολίτη», ανέφερε χαρακτηριστικά στην ανάρτησή 
του ο πρωθυπουργός. 
Σημειώνεται ότι η δημιουργία της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης 
είχε τεθεί από την αρχή από τον υπουργό Επικρατείας και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κυριάκο Πιερρακάκη, ως βασική 
προτεραιότητα στην ψηφιοποίηση του κράτους. Λόγω των 
έκτακτων συνθηκών από την πανδημία η υλοποίησή της 
επιταχύνθηκε, προκειμένου το κράτος να λειτουργεί απρό-
σκοπτα και οι πολίτες να μπορούν να εξυπηρετούνται χωρίς 
να χρειάζεται να μετακινούνται. 
- Το gov.gr σε αριθμούς 
Ψηφιακές υπηρεσίες στο gov.gr >1.138 
Ηλεκτρονικές συναλλαγές χωρίς να πραγματοποιηθούν οι 
αντίστοιχες επισκέψεις πολιτών σε δημόσιες υπηρεσίες - Πε-
ρισσότερες από 94.000.000 
Υπεύθυνες δηλώσεις>2.153.947 
Εξουσιοδοτήσεις> 851.368 
Εγγραφές στην άυλη συνταγογράφηση> 1.733.858 
Αϋλες συνταγές> 12.200.998 
Αϋλα παραπεμπτικά εξετάσεων> 3.356.158 
Πιστοποιητικά Δημοτολογίου> 1.010.972 
Ληξιαρχικές Πράξεις> 156.726 
Αιτήσεις προς ΚΕΠ μέσω του gov.gr για δημοτολογικά πιστο-
ποιητικά και ληξιαρχικές πράξεις> 63.888 
Ψηφιακά ραντεβού myKEPlive> 38.766
Βεβαιώσεις εμβολιασμού>167.634

και τους ιστορικούς τόπους, αλλά τα κτίρια 100 ετών και άνω 
(που βάσει της νομοθεσίας αποκτούν προστατευτικό καθε-
στώς) και όσα βρίσκονται κοντά σε άλλα μνημεία ή αρχαιο-
λογικούς χώρους. 
• Επιτρέπεται η επέκταση εγκαταστάσεων χιονοδρομικών 
κέντρων που δημιουργήθηκαν δημιουργήθηκαν χωρίς άδεια 
από το δασαρχείο, αλλά εκ των υστέρων νομιμοποιήθηκαν. 
• Παρατείνεται έως το τέλος του 2022 η προθεσμία ολοκλή-
ρωσης των πολεοδομικών σχεδίων που βρίσκονται υπό 
εκπόνηση. 
• Παρατείνεται μέχρι το τέλος του 2022 η προθεσμία απο-
μάκρυνσης βενζινάδικων και συνεργείων από περιοχές στις 
οποίες άλλαξαν οι χρήσεις γης, λ.χ. κέντρο Αθήνας.
Ρυθμίσεις
- Δίνεται ένα έτος παράταση για νομιμοποίηση παρανομιών 
στον αιγιαλό. 
- Νομιμοποιούνται και αυθαιρεσίες ιχθυοκαλλιεργείων στη 
στεριά και τη θάλασσα. 
- Οι επιχειρήσεις ενοικιαζόμενων δωματίων θα μισθώνουν 
χωρίς δημοπρασία τον αιγιαλό δίπλα στις εγκαταστάσεις τους. 
- Εκπτωση 40% φέτος για όλες τις απευθείας μισθώσεις, η 
διάρκεια ισχύος αυξάνεται από 2 στα 3 χρόνια. 
- Παρατείνεται έως το τέλος του 2022 η προθεσμία ολοκλή-
ρωσης των πολεοδομ ικών σχεδίων που βρίσκονται υπό 
εκπόνηση. 
- Παράταση έως το τέλος του 2022 της προθεσμίας απομά-
κρυνσης βενζινάδικων και συνεργείων από περιοχές όπου 
άλλαξαν οι χρήσεις γης, λ.χ. κέντρο Αθήνας. 


